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ÚVOD 

Dne 10. května 2021 schválila Vláda ČR svým Usnesením č. 447 Strategii rovnosti, začlenění 

a participace Romů (Strategie romské integrace) 2021 - 2030 (dále jen „Strategie“). Jejím 

hlavním cílem je nastavení nástrojů v systémech vládní politiky, a to prostřednictvím účinných 

mechanismů a procesů, které mají za cíl posilovat rovné a spravedlivé zacházení a rovné 

příležitosti s respektem k občanské a národnostní identitě Romů. Účelem Strategie je rovněž 

vytvořit rámec pro opatření, která rozvinou pozitivní změny, jichž bylo dosaženo v některých 

oblastech romské integrace, a pro opatření, která povedou ke zvrácení negativních trendů 

tam, kde negativní trendy přetrvávají, a/nebo se prohlubují. Cílem je odstranění všech 

neodůvodněných a nepřijatelných rozdílů mezi situací značné části Romů a většinové 

populace, zajištění účinné ochrany Romů před diskriminací a anticiganismem a povzbuzení 

emancipace Romů, romské kultury, jazyka a participace Romů. 

Strategie definuje 7 strategických cílů. Strategický cíl A je zaměřen na podporu rovnosti, 

začleňování a participaci, souhrnně označován jako emancipace, strategický cíl B obsahuje 

specifické cíle a opatření na řešení anticiganismu v české společnosti, strategické cíle C, D, E 

a F jsou pak zaměřeny na základní integrační témata, tzn. vzdělávání, bydlení, zaměstnanost 

a zdraví. Poslední strategický cíl G má pak za cíl zajištění kapacit a zdrojů pro účinnou 

implementaci Strategie.  

V rámci vyhodnocení plnění opatření Strategie k 31. prosinci 2022 byla oslovena všechna 

ministerstva a další spolupracující organizace/instituce, jež jsou uvedeny ve Strategii jako 

gestoři nebo spolupracující subjekty, k podání informací o uskutečněných a probíhajících 

opatřeních v roce 2022.  

Informace o naplňování Strategie je první monitorovací zprávou vztaženou ke Strategii v této 

podobě, jež obsahuje průběžné vyhodnocení plnění jednotlivých opatření. Účelem Informace 

o naplňování Strategie je podat shrnutí, jaká opatření byla gestory a spolugestory realizována 

za účelem plnění Strategie a otevřít tím diskuzi o opatřeních, která plněna nejsou. Zároveň 

tento materiál bude sloužit jako jeden z podkladů pro revizi Strategie, jež je očekávána v roce 

2024. 

Zpráva je členěna podle jednotlivých strategických cílů Strategie. U každého opatření je 

proveden souhrn plnění od všech odpovědných resortů a institucí. Splněná opatření obsahují 

informaci o splněném kritériu plnění. V této souvislosti je důležité upozornit na to, že tento 

dokument nemapuje, a ani toho není schopný, reálný dopad jednotlivých opatření na život 

Romů v České republice. Pro tento účel bude pravděpodobně zpracována externí evaluace, 

která by měla v roce 2025 zhodnotit reálný dopad cílů Strategie. 

V úvodu je rovněž třeba upozornit na to, že snížení rozpočtových prostředků pro zapojené 

subjekty a zejména pro Úřad vlády ČR v dalších letech může vést k ohrožení implementace 

Strategie. Zároveň kapacity pracovníků Oddělení kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské 

menšiny a sekretariátu Rady vlády pro národnostní menšiny Úřadu vlády ČR (dále jen 

„Kancelář Rady“) zůstávají stále velmi nízké, resp. nedostatečné pro účinnou koordinaci plnění 

Strategie.     

Informace o naplňování Strategie za rok 2022 byla kromě standardního připomínkového řízení 

poskytnuta k připomínkám rovněž členům Rady vlády pro záležitosti romské menšiny a jejím 

výborům, krajským koordinátorům pro romské záležitosti a neziskovým organizacím 
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reprezentujícím romskou občanskou společnost. Následně bylo znění tohoto materiálu členy 

Rady vlády pro záležitosti romské menšiny hlasováním per rollam schváleno. 

SHRNUTÍ 

Strategie obsahuje celkem 155 opatření, jejíchž plnění v roce 2022 bylo vyhodnoceno 3, resp. 

4 způsoby, a to: 

 SPLNĚNO 

o poskytnuté podklady potvrzují, že dané opatření s určeným termínem již bylo 

trvale uskutečněno a splněno 

 PLNĚNO 

o poskytnuté podklady se bezprostředně týkají kritéria plnění a potvrzují jeho 

plnění; 

o v případě více kritérií plnění pro jedno opatření převažují ta kritéria plnění, která 

jsou plněna nad těmi, co jsou částečně plněna a neplněna 

 ČÁSTEČNĚ PLNĚNO  

o poskytnuté podklady se alespoň částečně týkají daného opatření a potvrzují 

jeho alespoň částečné plnění; 

o v případě více kritérií plnění pro jedno opatření převažují ta kritéria plnění, která 

jsou plněna nad těmi, co jsou neplněna 

 NEPLNĚNO 

o uvedený gestor neposkytl podklady pro plnění daného opatření; 

o uvedený gestor teprve zahájil přípravu pro plnění daného opatření; 

o uvedený gestor uvedl, že dané opatření neplní, nebo že plnění opatření bude 

zahájeno v následujících letech 

o v případě více kritérií plnění pro jedno opatření převažují ta kritéria plnění, která 

jsou neplněna, nad těmi, co jsou plněna nebo plněna částečně 

Z předložených podkladů vyplývá, že bohužel více jak 1/3 opatření, konkrétně 60 opatření, 

nebylo v roce 2022 plněno, 56 opatření bylo plněno částečně, 37 opatření bylo plněno a pouze 

2 opatření byla splněna. Souhrnné plnění opatření jednotlivými gestory tvoří Přílohu č. 1. Toto 

statistické shrnutí je však nutné brát s rezervou, jelikož každé opatření má zpravidla více než 

jednoho gestora, přičemž „váha“, resp. věcná příslušnost, každého z gestorů je odlišná. 

Zároveň se velmi liší počet jednotlivých opatření u každého z gestorů, přičemž pod některé 

orgány jsou započítány rovněž jim podřízené organizace. 
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Graf. č. 1 Stav plnění opatření k 31. prosinci 2022 (počet) 

 

Vysoký počet opatření, která byla vyhodnocena jako „neplněna“ a „částečně plněna“ značí 

nutnost otevřít diskuzi ohledně správného pochopení a nastavení záměru opatření. 

Důvodem celkově negativního vyhodnocení plnění Strategie pak kromě nesprávného 

pochopení opatření a nastavení plnění jejich kritérií ze strany jednotlivých gestorů může být již 

v úvodu naznačená nedostatečná alokace finančních prostředků ze státního rozpočtu k plnění 

jednotlivých opatření, v tomto případě se jedná zejména o opatření mířící na zpracování 

externích výzkumných a analytických prací, které jsou nezbytné pro tvorbu dalších politik 

v dané oblasti. Překážkou je samozřejmě i nedostatečná kapacita pracovníků podílejících se 

na plnění jednotlivých opatření, zejména pak opakované snižování počtu pracovníků gestora 

Strategie, které značně znesnadňuje možnosti detailnějšího sledování plnění opatření a 

pravidelnou diskuzi s danými gestory, ale i plnění opatření, jejichž gestorem je Kancelář Rady, 

resp. Odbor lidských práv a ochrany menšin a samotný Úřad vlády ČR je. Obdobně lze za 

negativní faktor při plnění jednotlivých opatření označit také vysokou fluktuaci pracovníků, kteří 

mají oblast romské integrace ve své pracovní náplni, což vede ke každoročním 

nesrovnalostem v předložených podkladech. Zároveň lze negativně vnímat také velkou 

roztříštěnost agendy romské integrace, kterou v rámci daných rezortů vykonává zpravidla 

několik útvarů, které mezi sebou nedostatečně komunikují a jejich jednání a plnění kritérií je 

často až protichůdné. Intenzivnějšímu plnění opatření rovněž nepřispívá celková roztříštěnost 

agendy, které se věnuje více orgánů napříč státní správou (ÚV ČR, MMR, MPSV atd.) a není 

pevně daný její jednotný směr ani koordinační útvar. 

Mezi další důvody nedostatečného plnění Strategie lze pak uvést legislativní překážky a 

zdlouhavou tvorbu některých předpisů např. předpis věnující se sociálnímu, resp. dostupnému 

bydlení nebo opakovaně diskutovaná možnost sběru etnických dat. Zároveň u části opatření, 

která jsou vyhodnocena jako „neplněna“ je problémem jejich realizace pouze prostřednictvím 

projektů (např. projekt Efektivní podpora zdraví osob ohrožených chudobou a sociálním 

vyloučení), tzn. bez systémového ukotvení. Po skončení těchto projektů pak není zajištěno 

následné plnění daných kritérií, resp. opatření, a nebude tak docházet ke změnám, jež 

Strategie předpokládá.  

Úkolem pro gestora, resp. autora Strategie (Úřad vlády ČR, Odbor lidských práv a ochrany 

menšin) v příštím roce bude vyjasnit si, kdo nese hlavní koordinační roli v plnění Strategie, zda 

Kancelář Rady, jak tomu bylo v minulosti, která má však omezené kapacity pro účinnou 

implementaci Strategie, nebo zmocněnkyně vlády pro romské záležitosti. Tento úkol by měl 
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být rovněž vhodně komunikován ke všem partnerům, resp. gestorům opatření. Zároveň je 

nutné do plánované revize Strategie v roce 2024 vyjasnit, zda bude možné daná opatření ze 

strany jejich gestorů plnit, případně, jak modifikovat jejich kritéria plnění, aby vedla k plnění 

daného specifického cíle. Gestor Strategie, resp. tohoto materiálu je samozřejmě připraven 

gestorům jednotlivých opatření vyjasnit záměr daných opatření a hledat společně možnosti 

k jejich plnění, nejlépe, prostřednictvím zpracovaní Akčního plánu obsahujícího jednotlivé 

kroky k plnění daného opatření. 

Do budoucna pak bude nutné komunikovat možnosti zlepšení implementace Strategie i na 

úrovni vlády. V tomto případě se bude jednat zejména např. o priority vlády v oblasti romské 

integrace a jejich další směřování i s ohledem na plnění Strategie, dostatečné vyčlenění 

finančních prostředků pro jednotlivé gestory opatření a samozřejmě i přiměřená výše lidských 

zdrojů určená na účinnou implementaci a koordinaci Strategie.  

Tab. č. 1 Stav plnění opatření k 31. prosinci 2022 

Splněno 

E.2.5 Vznik výboru pro zaměstnanost Romů v rámci Rady vlády pro záležitosti romské menšiny 

G.1.1 Zřídit funkci zmocněnce vlády pro romské záležitosti, včetně odborného zázemí pro jeho činnost 
a podporu, a to s cílem posílení odborného a implementačního zakotvení politik sociálního začleňování 
a integrace Romů  

Plněno 

A.1.2 Rozšíření možností financování komunitní práce a komunitního organizování na principu 
zvyšování občanských kompetencí Romů nejen v sociálně vyloučených lokalitách 

A.1.4 Vytvoření a realizace programu na podporu romských platforem 

A.1.6 Zajistit účast Romů v pracovních orgánech  operačních programů v programovém období 2021 - 
2027 

A.2.1 Zajistit podporu Muzea romské kultury, státní příspěvkové organizace, včetně financování správy 
pietních míst romského holokaustu v Letech u Písku a v Hodoníně u Kunštátu 

A.2.4 Zajistit podporu Světového romského festivalu Khamoro 

A.2.5 Zachování dotačních programů MK  na podporu kultury národnostních menšin  

A.2.6 Zachování DP na podporu užívání romského jazyka a šíření informací v romském jazyce 

B.1.1 Monitorovat podněty s námitkou diskriminace z důvodu romského původu 

B.1.5 Vyhodnocovat legislativní a nelegislativní materiály předložené do mezirezortního připomínkového 
řízení z hlediska diskriminace 



Úřad vlády České republiky 
Odbor lidských práv a ochrany menšin 
 
 

17 
 

B.2.4 Zachování/pokračování iniciativy (HateFree) kriticky reflektující mediální obsah ve vztahu k Romům 
(a dalším menšinám jako obětem násilí z nenávisti) 

B.2.7 Zajistit vzdělávání týkající se násilí z nenávisti, a to prostřednictvím zařazení problematiky násilí z 
nenávisti do kurikula na všech stupních vzdělávání včetně pregraduální přípravy pedagogů 

B.3.1 Zvyšovat vzdělání příslušníků Policie ČR o násilí z nenávisti, diskriminace a to prostřednictvím 
zařazení problematiky násilí z nenávisti a diskriminace do základní odborné přípravy 

B.3.2 Zajišťovat prohlubování vzdělávání a metodickou podporu v oblasti násilí z nenávisti a 
diskriminace pro justiční čekatele a čekatelky a zaměstnance VS ČR 

B.3.7 Náborová kampaň Policie ČR pro příslušníky romské menšiny 

B.3.9 Podpořit realizaci romského mentoringu při dohledu nad výkonem alternativních trestů 

C.1.1 Zajistit ve spolupráci s ostatními věcně příslušnými resorty a ve spolupráci s NNO systémové 
řešení v oblasti vzdělávání a péče o romské děti od 2 do 4 let 

C.2.1 Monitorovat postup škol a školských zařízení, jakým způsobem  realizují opatření vedoucí k 
předcházení a k řešení diskriminačních a segregačních přístupů ve vzdělávaní, v institucionální výchově 
a péči romských dětí, žáků a studentů, včetně mládeže 

C.2.3 Zajistit školám  a školským zařízením metodické vedení při řízení provozu své organizace, které 
povede k předcházení a k řešení diskriminačních a segregačních přístupů ve vzdělávání, v institucionální 
výchově a v péči o romské děti, žáky a studenty  

C.3.2 Zajistit sledování počtu tříd ZŠ, ve kterých je více než 34% zastoupení romských žáků 

C.4.4 Rozšířit  možnosti školního poradenského zařízení pro realizaci diagnostického procesu dětí a žáků 
na školách, ve kterých se vzdělávají 

C.4.5 Zajistit dostupnost relevantních anonymizovaných dat o výsledcích revizí ve vzdělávání, 
institucionální výchově a péči o romských dětech, žácích a studentech 

C.5.2 Zajistit podporu ve vzdělávání romských středoškoláků, včetně osob opětovně se vracejících do 
vzdělávacího systému (po tzv. drop-outu) 

C.5.3 Zajistit podporu ve vzdělávání romských vysokoškolských studentů 

 C.7.3 Podpora mimoškolních a volnočasových aktivit pro děti a rodiče ze sociálně znevýhodněného 
prostředí 

D.1.1 Monitorovat případy diskriminace Romů v přístupu k bydlení 

D.1.2 Kontrolovat zákonnost pravidel pro hospodaření s obecními byty 
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E.2.1 V rámci nástrojů APZ vytvořit podmínky pro získání kvalifikace pro pracovní uplatnění osob s 
neukončeným základním vzděláním  

E.2.3 Vyhodnocovat nástroje APZ z hlediska jejich využívání ze strany dlouhodobě nezaměstnaných 
osob 

F.1.1 Přijmout právní úpravu zaručující adekvátní odškodnění nedobrovolně sterilizovaných žen. 

F. 1.2. Vést řízení o odškodnění nedobrovolně sterilizovaných žen v souladu s očekávanou právní 
úpravou 

F.1.3. Vytvořit zprávu reflektující nové poznatky o pokračování protiprávních sterilizací po roce 1989 

F.2.3 Podpora aktivit zaměřených na vzdělávání a prevenci v oblasti zdraví (např. plánované rodičovství, 
zdravý životní styl, preventivní prohlídky a screeningy, prevence užívání drog a závislostního chování 
apod.) 

F.6.1 Činnost mezioborového týmu, který aktivně řeší případy domácího a genderově podmíněného 
násilí v romských rodinách a  mezi romskými LGBTIQ+ osobami včetně podpory zaměřené na posílení 
kapacit a odborného zázemí příslušných organizací 

G.1.7 Zachovat financování pozice koordinátora pro romské záležitosti ze státního rozpočtu 

G.1.10 Zachovat financování pozice terénního pracovníka obce, či její příspěvkové organizace, který 
zajišťuje integraci Romů v obci 

G.2.5 Posílit zapojení Romů do implementace, vhodných strategií a účinných opatření a spolupráce se 
všemi příslušnými subjekty 

G.2.7 Posílit podporu a prevenci v ohrožených rodinách a zajistit koncepční řešení náhradní rodinné 
péče 

Částečně plněno 

A.1.3 Zajištění metodické podpory programů zaměřených na komunitní práci a komunitní organizování 
s důrazem na zmocňování členů komunity a posilování interetnického soužití 

A.1.5 Podpora aktivit na posílení účasti Romů ve volbách  

A.1.7 Zajistit účast Romů v poradních a konzultačních orgánech týkajících se záležitostí romské menšiny 
(nebo těch, které se mohou záležitosti romské menšiny významně dotýkat), které jsou zřízeny orgány 
státní správy, zejména pak na Ministerstvu práce a sociálních věcí, Ministerstvu školství, mládeže a 
tělovýchovy, Ministerstvu pro místní rozvoj, Ministerstvu zdravotnictví, Ministerstvu vnitra, Ministerstvu 
spravedlnosti, Ministerstvu kultury a dalších. 

A.2.7 Začlenění romské tematiky do vysílání veřejnoprávních médií (ČT a ČRo), a to jak formou 
národnostních formátů, tak zapojováním Romů a romské tematiky do mainstreamových formátů; 
zapojení romštiny jako jazyka běžné komunikace do vysílání veřejnoprávních médií (ČT, ČRo)  

A.2.8 Nastavit nový rozsah podpory projektů národnostních menšin v oblasti médií 

A.3.1 Zajistit možnosti kompenzace zabaveného majetku českých Romů v letech 1938 - 1945 
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B.1.2 Zpřesnit statistiku trestných činů motivovaných nenávistí proti Romům 
a v souvislosti s Romy. 

B.2.2 Sledovat projevy z nenávisti vůči Romům 

B.2.3 Přijetí definice anticiganismu ve strategických dokumentech ČR, které se týkají problematiky 
integrace Romů 

B.2.5 Podporovat maximální možnou účast zástupců resortů na významných akcích týkajících se romské 
menšiny a sdílení informací o těchto akcích prostřednictvím sociálních sítí. 

B.2.6 Zajistit, aby OČTŘ informovaly v souladu s právními předpisy o medializovaných případech 
trestných činů motivovaných nenávistí proti určité skupině osob s důrazem na ochranu obětí, a 
deklarovala zájem zabývat se nenávistní pohnutkou pachatele 

B.3.4 Zavést do povinného vzdělávání zaměstnanců státní správy a samosprávy a zaměstnanců státních 
příspěvkových organizací téma anticiganismu, diverzity, předsudků a stereotypů 

B.3.10 Existence opatření pro předcházení anticiganismu v rámci struktur státní správy 

C.1.2 Zajistit podporu pro zajištění účasti romských dětí v předškolním vzdělávání prostřednictvím 
různých mechanismů, jež reflektují komunitní práci, rodinné podmínky a vzdělávací potřeby romských 
dětí předškolního věku 

C.1.3 Vymezit a zajistit koordinovanou spolupráci vedoucí k podpoře účasti romských dětí v předškolním 
vzdělávání v rámci agendy oddělení sociálně-právní ochrany dětí, subjektů poskytujících předškolní 
vzdělávání v souladu se školským zákonem, agendy organizací neziskového sektoru a agendy jiných 
subjektů, poskytujících terénní sociální služby rodinám dětí předškolního věku 

C.2.2 Zajistit obcím metodické vedení, jak segregaci ve vzdělávání předcházet a jak nastavit společné 
vzdělávání romských a neromských žáků 

C.2.4  Zajistit mechanismy, které v případě existence diskriminačních a segregačních přístupů ve 
vzdělávání romských dětí a žáků povedou k odstranění diskriminace či segregace, popř. budou 
eliminovat nepříznivé dopady v jejich vzdělávání 

C.2.5. Zajistit mechanismy pro eliminaci vyloučení romských žáků z distančního - dálkového vzdělávání 

C.3.4 Průběžně monitorovat adresnost čerpání veřejných finančních zdrojů alokovaných k zajištění 
účinných inkluzivních opatření, nástrojů a mechanismů, jejichž cíle vedou ke vzájemné integraci Romů 
s většinovou populací 

C.4.3 Zajistit kontinuální vzdělávání pracovníků angažujících se v poskytování poradenství sahajícího 
do školního vzdělávání podle školského zákona, zejména v oblasti identifikace a diagnostiky romských 
dětí, žáků, studentů, včetně vhodných nástrojů využívaných v poradenství,  v diagnostice a žádoucí 
pedagogicko-psychologické, nebo speciálně pedagogické intervenci 

C 4.8. Návrh řešení k implementaci sociální práce jako významného prvku v oblasti poradenství 
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C.5.1 Zajistit podporu provázanosti mezi stupni nižšího a vyššího sekundárního vzdělávání 

C.6.1 Úprava v Rámcových požadavcích na studijní programy, jejichž absolvováním se získává odborná 
kvalifikace k výkonu regulovaných povolání pedagogických pracovníků, které MŠMT využívá jako 
regulující orgán při stanovování povinných složek studijního plánu ve smyslu předmětu, jehož obsah 
bude zaměřen na výchovu a vzdělávání romských dětí a žáků, se kterými se budoucí pedagogové při své 
pedagogické práci budou setkávat a jejich výchovně vzdělávací zvláštnosti by do procesů výchovy a 
vzdělávání měli zohledňovat 

C.6.3 Zajistit kontinuální odbornou přípravu asistentů pedagoga s cílem rozvíjet potenciál žáků se 
sociálním a jiným znevýhodněním 

C.7.1 Zajistit finanční podporu romským dětem, žákům a studentům pro  smysluplné využívání jejich 
volného času, zejména v oblasti zájmového a uměleckého vzdělávání, v oblasti sportu a jiných 
volnočasových aktivitách, podporujících vzájemnou integraci a prevenci rizikového chování a sociálně 
patologických jevů 

D.1.3 Zajistit nediskriminační charakter poskytování obecního bydlení, které bylo financováno 
(vystavěno/rekonstruováno) z prostředků poskytnutých Státním fondem podpory investic. 

D.1.4 Zajistit nesegregovaný charakter nové výstavby podporované z veřejných zdrojů 

D.2.1 Zajistit dostupné bydlení z veřejných zdrojů 

D.2.2 Monitorovat podporu sociálně vyloučených Romů v přístupu k bydlení 

D.2.5 Podpořit zvyšování energetické účinnosti a instalaci alternativních zdrojů energie, zejména v 
sociálně vyloučených lokalitách 

D.4.1 Tvorba integrovaného systému podpory bydlení a prevence ztráty bydlení 

D.4.2 Zapojení NNO do řešení bytové nouze 

D.4.3 Podpora vzniku sociálních realitních agentur 

D.4.4 Vytvoření podmínek pro realizaci garančních fondů 

D.4.7 Zajistit dostupné bydlení pro zvlášť zranitelné skupiny Romů 

E.1.1 Monitorovat případy zjištěné diskriminace Romů v přístupu k zaměstnání a při práci a nápravu 
porušení zákazu diskriminace  

E.2.2 Monitorovat podporu sociálně vyloučených Romů v přístupu na trh práce 

E.3.1 V rámci nástrojů zákona č. 134/2016 Sb., vytvořit podmínky pro udržitelné zaměstnávání Romů na 
trhu práce, statků a služeb 

E.4.2 Rozvoj klíčových kompetencí osob znevýhodněných na trhu práce  
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E.5.4 Vytvořit podmínky pro získání zaměstnání, která budou respektovat různá řešení pro jednotlivé 
skupiny Romů 

F.2.2 Zavedení povinného předmětu "culturally sensitive health care" po vzoru zahraničních 
univerzitních vzdělávacích modelů (např. Nizozemí, Rakousko, Německo, VB) pro studentky a studenty 
lékařských fakult 

F.4.1 Důsledně implementovat a monitorovat časovou a místní dostupnost zdravotní péče v souladu s 
nařízením vlády č. 307/2012 Sb., o místní a časové dostupnosti zdravotních služeb a v souladu s § 11 
zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících 
zákonů, ve znění pozdějších předpisů 

G.1.6 Zajišťovat metodické vedení koordinátorů pro romské záležitosti 

G.1.9 Poskytovat finanční podporu ORP při zajišťování integrace romské menšiny 

G.2.1 Zajistit soulad SRI 2021-2030 s rezortními strategickými dokumenty a akčními plány, které se týkají 
integrace romské menšiny 

G.2.2 Zajistit soulad SRI 2021-2030 se strategickými dokumenty a akčními plány, které se týkají integrace 
romské menšiny, na krajské a místní úrovni 

G.2.3 Zajistit spolupráci a sdílení informací mezi státní správou, samosprávou a nestátními neziskovými 
organizacemi. v oblasti integrace Romů a naplňování SRI 2021-2030 

G.2.4 Vytvořit ad hoc pracovní skupinu Rady vlády pro záležitosti romské menšiny pro podporu 
romských žen  

G.3.1 Realizovat pravidelná šetření o socio-ekonomické situaci Romů v České republice 

G.3.3 Vytvořit a implementovat do dotačních výzev ESIF indikátor sledující počet podpořených osob z 
řad romské menšiny 

G.3.4 Zajistit data o cílové skupině romských žen v rámci projektů podpořených z prostředků ESIF 

G.3.9. Realizovat výzkum zaměřený na prevalenci duševních onemocnění v romské populaci, detekci 
rizikových a protektivních kovariátů, stigmatizaci, přístup k odborné péči a porozumění konceptu 
duševního onemocnění v romské populaci obecně 

G.4.2 Zapojit vybrané zástupce občanské společnosti do konzultačních procesů v rámci příprav 
vyhodnocení SRI 

G.4.3 Jmenovat zástupce nestátních neziskových organizací do Výboru pro naplňování strategie romské 
integrace 

G.5.1 Začlenit článek 4, specifického cíle viii a) nařízení Evropského parlamentu a Rady o společných 
ustanoveních o Evropském sociálním fondu plus do operačních programů 
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G.5.2 Zavést možnost spolufinancování projektů ze státního rozpočtu formou dobrovolnictví ve výši 10 
% z celkových nákladů projektu  

G.5.3 Zveřejnění výzev zaměřených na budování kapacit romských a proromských nestátních 
neziskových organizací 

Neplněno 

A.1.1 Ve spolupráci s ČSÚ vytvořit metodické doporučení pro sčítací komisaře, které se bude zabývat 
způsobem vysvětlení kategorií “národnost”, “občanství” a “mateřský jazyk” pro příslušníky romské 
menšiny 

A.2.2 Zřídit Centrum Romů a Sintů v Praze 

A.2.3 Zajistit finanční podporu Centra Romů a Sintů v Praze 

B.1.3 Analyzovat možnosti monitoringu rozhodnutí soudů v civilním a trestním řízení, která se týkají 
diskriminace a násilí z nenávisti z důvodu romského původu. 

B.1.4 Realizace pravidelných viktimizačních výzkumů, ve kterých jsou zastoupeny menšinové skupiny 
ve společnosti, které jsou ohroženy násilím z nenávisti, specificky Romové 

B.2.1 Vyhodnocovat legislativní a nelegislativní materiály předložené do mezirezortního připomínkového 
řízení z hlediska diskriminace 

B.3.3 Zajišťovat prohlubování vzdělávání a metodickou podporu v oblasti násilí z nenávisti a 
diskriminace pro zaměstnance Úřadu práce ČR 

B.3.5 Vytvořit analýzy dopadu strukturálního anticiganismu na Romy, s důrazem na zvlášť zranitelné 
skupiny Romů (např. osoby žijící v hluboké chudobě, ženy, starší osoby, mládež, děti, migranty a 
travellery, LGBTIQ+, osoby se zdravotním postižením apod.) 

B.3.6 Zřízení Výboru pro potírání anticiganismu pod Radou vlády pro záležitosti romské menšiny 

B.3.8 Vytvořit pracovní skupinu k problematice tzv. percepčního testu, který by byl v případě pozitivního 
výsledku pracovní skupiny otestován v rámci pilotního projektu 

C.2.6. Monitorovat snížení počtu romských žáků ve vzdělávání, které probíhá v rámci diagnostických 
ústavů, výchovných ústavů a dětských domovů se školou 

C.3.1 Zajistit existenci účinných nástrojů a bezpečných způsobů zpracování a zacházení s daty osobní, 
popřípadě citlivé povahy pro sběr klíčových spolehlivých dat, které svým charakterem vstupují do 
agendy institucionální výchovy a výchovné péče o romské děti, včetně té, jež se dotýká rezidenčních 
zařízení, ve kterých se neuskutečňuje školní vzdělávání  

C.3.3 Zajistit existenci účinných nástrojů a bezpečných způsobů zpracování a zacházení s daty osobní, 
popřípadě citlivé povahy pro sběr klíčových spolehlivých dat, které svým charakterem vstupují do 
agendy institucionálního školního vzdělávání romských dětí, žáků a studentů, a to včetně zájmového a 
uměleckého vzdělávání    
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C.4.1 Legislativně ukotvit pozici sociální práce ve školství a zajistit jeho financování 

C.4.2 Systémově financovat pozice školního poradenského pracoviště a implementovat jej o další pozice 
(zejména v oblasti sociální práce) 

C.4.6 Zajistit podpůrné mechanismy v rámci povinné školní docházky dětem a žákům s odlišným 
mateřským jazykem či romským etnolektem češtiny, a to v oblastech jejich řečového vývoje, jazykové a 
komunikační kompetence 

C.4.7 Aktualizovat Koncepci poskytování poradenských služeb ve školách s akcentem na vyšší podporu 
rodin a žáků v průběhu distanční/dálkové výuky, zvláště pro žáky ze sociálně znevýhodněného prostředí 
a vymezení role výchovného poradce a školního metodika prevence dle specifik ovlivňujících 
poradenské služby v konkrétní škole a zákonných zástupců 

C.6.2 Zajistit vznik uceleného kontinuální modulu v systému DVPP v oblasti  rozvoje profesních 
pedagogických kompetencí  se zaměřením na mentorství, supervizi, konzultantství, řízení projektů, 
adaptaci obsahů vzdělávání a poskytování poradenství, včetně  sdílené metodické podpory 
pedagogickým pracovníkům a pracovníkům ve vzdělávání, v institucionální výchově a péči  romských 
dětí, žáků a studentů, včetně mládeže 

C.7.2 Podpora talentů z řad romských dětí a mládeže 

C.7.3 Podpora mimoškolních a volnočasových aktivit pro děti a rodiče ze sociálně znevýhodněného 
prostředí 

D.1.5 Monitorovat přítomnost Romů v lokalitách rezidenční segregace 

D.2.3 Monitorovat a analyzovat  využívání modulárního/kontejnerového bydlení obcemi a jeho dopadů 
na Romy včetně návrhu na předcházení stěhování Romů do modulárního/kontejnerového bydlení  

D.2.4 Prověřit, zda současné nástroje bytové politiky podporované z veřejných zdrojů zohledňují 
prostorovou přiměřenost pro vícečlenné rodiny (5+), včetně nastavení nepojistných sociálních dávek 

D.3.1 Pilotně na vybraných pracovištích monitorovat poskytování dávek určených na bydlení (včetně 
mimořádné okamžité pomoci určených na úhradu jistoty dle KoP) s ohledem na počet příjemců dávek z 
řad Romů. 

D.3.2 Monitorovat počty lidí bez domova z řad Romů 

D.4.5 Vytvoření závazných kritérií pro realizaci sociálních bytových družstev 

D.4.6 Vznik regulačních a stimulačních nástrojů pro developery a obce, aby při nové výstavbě vzniklo 
stanovené procento sociálních bytů 

E.1.2 Realizovat výzkum na diskriminaci Romů na trhu práce 

E.2.4 Realizovat výzkum týkající se ekonomicky neaktivních romských žen, které pečují o děti v 
předškolním věku 
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E.3.2 Vytvoření relevantní legislativy pro zefektivnění procesu SOVZ  ("zákon o sociálním podnikání") 

E.3.3 Vytvoření registru sociálních podniků, jejichž činnost směřuje k dosažení udržitelného rozvoje 
(ekonomický, sociální a environmentální) 

E.4.1 Podpora podnikatelských aktivit odstraňujících/potlačujících negativní dopady nízké rozvinutosti 
sociálně-ekonomické infrastruktury v sociálně vyloučených lokalitách 

E.4.3 Podpora programů zahájení samostatné výdělečné činnosti obtížně zaměstnatelných uchazečů o 
zaměstnání 

E.4.4 Podpora diverzifikace působnosti Romů na trhu práce, statků a služeb 

E.5.1 Vypracování vzdělávacích programů pro přípravu nedostatečně zastoupených skupin 
nezaměstnaných, jako jsou Romové 

E.5.2 Vytvoření účinnějších programů politik podpory zaměstnanosti Romů (zvláště pak mladých Romů 
a romských žen) 

E.5.3 Zajištění možnosti doplnění kvalifikace v rámci programů aktivní politiky zaměstnanosti 

E.5.5 Vytvořit systém  programů pro podporu osob ohrožených ztrátou zaměstnání 

E.5.6 Podpora Romů prostřednictvím společensky odpovědného zadávání veřejných zakázek 

F.2.1 Zajistit další rozvoj, personální stabilizaci a systémové ukotvení financování Regionálních center 
podpory zdraví a činnosti mediátorů podpory zdraví 

F.2.4 Vytvoření multidisciplinárního týmu na úrovni každého kraje pro komplexní řešení zdravotních a 
souvisejících problémů  

F.3.1 Realizace reprezentativních kvantitativních výzkumů zaměřených na zdraví a péči o zdraví u Romů 
v ČR 

F.3.2 Realizovat kvantitativní studie zjišťující  rozsah zneužívání návykových látek romskými uživateli 
(počty uživatelů, vzorce užívání, typy návykových látek, atd.) 

F.4.2  Vytvořit podmínky pro odhalování a postih diskriminace z důvodu národnosti, etnicity, sociálního 
postavení, místa bydliště, věku, apod. v přístupu ke zdravotní péči 

F.5.1 Vytvořit podmínky pro realizaci adiktologických programů zaměřených na ohroženou populaci dětí 
a dospívající mládeže v zařízeních institucionální výchovy v resortu školství a vytvořit metodiku práce s 
touto cílovou skupinou v zařízeních institucionální výchovy v resortu školství 

F.5.2 Zajistit vzdělávání pro terénní pracovníky, kteří pracují s osobami ohroženými závislostí na 
návykových látkách, v oblasti přístupu k romskému klientovi 
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G.1.2 Posílit oddělení kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské menšiny a sekretariátu Rady vlády 
pro národnostní menšiny o dvě funkční místa tak, aby byla zajištěna koordinace naplňování SRI 2021-
2030 

G.1.3 Posílit účinnost implementace a sledování plnění SRI odbornými kapacitami dle tematických cílů 
SRI 

G.1.4 Oddělení kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské menšiny a sekretariátu Rady vlády pro 
národnostní menšiny realizuje projekt na účinnou implementaci Strategie romské integrace 2021 - 2030 
a s tím související aktivity 

G.1.5 Zajišťovat fungování Výboru pro naplňování strategie romské integrace a Monitorovacího výboru 
pro činnost Agentury pro sociální začleňování 

G.1.8 Poskytovat metodickou podporu ORP při zajišťování integrace romské menšiny 

G.1.11 Na úrovni jednotlivých rezortů vypracovat plány k plnění příslušných cílů SRI, které budou 
průběžně vyhodnocovány (případně revidovány) a začleněny do strategických a koncepčních 
dokumentů příslušného rezortu 

G.2.6 Zajistit stabilní a dlouhodobé financování ASZ od května 2022 

G.3.2  Realizovat šetření o počtu a situaci romských dětí a mladistvých v institucionálních zařízeních a 
v náhradní rodinné péči  

G.3.5 Zvážit možnosti pro sledování socio-ekonomické situace Romů a jejich srovnání s většinovou 
populací v rámci pravidelných šetření ČSÚ 

G.3.6 Realizovat aplikovaný výzkum zaměřený na vícečetnou diskriminaci romských žen 

G.3.7 Realizovat aplikovaný výzkum zaměřený na vícečetnou diskriminaci romských LGBTQ+ osob 

G.3.8 Ustavit pracovní skupinu k problematice vykazování počtu Romů ve vězeňských zařízeních 

G.4.1 Zajistit realizaci externí evaluace SRI 2021-2030 
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STRATEGICKÝ CÍL A: EMANCIPACE, PODPORA ROVNOSTI, 
ZAČLEŇOVÁNÍ A PARTICIPACE 

Specifický cíl: A.1 Zvýšit aktivní účast Romů v rozhodovacích procesech na 

místní, regionální a národní úrovni 

Opatření A.1.1 Zvýšit aktivní účast Romů v rozhodovacích procesech na místní, 
regionální a národní úrovni 

Délka realizace: 2021; 2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP), ČSÚ 

Spolupracující subjekty: NNO  

Kritérium plnění:  

a) Existence metodického doporučení 

b) Školení sčítacích komisařů   

c) Počet aktivit zaměřených na zdůraznění důležitosti přihlášení se k národnosti 

d) Počet sčítacích komisařů z řad Romů 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Vzhledem k harmonogramu přípravy dalšího SLBD bude spolupráce s ČSÚ 
zahájena v následujících letech. 

Neplněno 

Opatření A.1.2 Rozšíření možností financování komunitní práce a komunitního 
organizování na principu zvyšování občanských kompetencí Romů nejen v 
sociálně vyloučených lokalitách 

Délka realizace: 2021 – 2030  

Gestor: MPSV, ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ), NNO 

Kritérium plnění:  

a) Zachování dotačního programu ÚV ČR Prevence sociálního vyloučení a komunitní 
práce 

b) Počet podpořených aktivit týkajících se komunitní práce a komunitního organizování 

c) Objem finančních prostředků určených na aktivity komunitní práce a komunitní 
organizování 

d) Počet podpořených projektů 

Popis plnění opatření Stav plnění 
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ÚV ČR (OLP): Dotační program Prevence sociálního vyloučení a komunitní práce 

byl zachován, včetně výše alokovaných finančních prostředků, tzn. ve výši 

12.750.000 Kč. Pro rok 2022 bylo podáno celkem 36 žádostí o poskytnutí dotace, 

přičemž 18 žadatelům o dotaci byla dotace poskytnuta. Celkem bylo v rámci 

dotačního programu vyplaceno 12.662.950 Kč. 

MPSV: V roce 2022 vyhlášena Výzva č. 03_22_044 Podpora integrace romské 

menšiny, která mezi aktivity řadí  "podporu komunitní práce a komunitního 

organizování za účelem zvyšování občanských kompetencí Romů". Alokace 

výzvy byla 150 mil. Kč.  

V roce 2022 proběhlo online setkání se zástupci Agentury pro sociální 

začleňování, kde byl projednán projektový záměr Komunitní práce. Byla 

poskytnuta zpětná vazba a zároveň přislíbena součinnost při následné realizaci 

projektu, zejm. prostřednictvím informování krajských metodiků sociální práce a 

prevence a průběžného poskytování zpětné vazby k materiálům vzniklým 

z projektu. 

Plněno 

Opatření A.1.3 Zajištění metodické podpory programů zaměřených na komunitní 
práci a komunitní organizování s důrazem na zmocňování členů komunity a 
posilování interetnického soužití 

Délka realizace: 2021 

Gestor: MMR (ASZ), ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: NNO, kraje (zejména MSK) 

Kritérium plnění: 

a) Přijetí metodiky  

b) Aplikace metodiky v dotačním programu ÚV ČR Prevence sociálního vyloučení a 
komunitní práce a v činnostech ASZ 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MMR (ASZ): Metodika komunitní práce byla ze strany ASZ přijata a zapracována 

v r. 2021, avšak dosud neproběhlo jednání mezi ASZ a ÚVČR (dostupná zde: 

https://www.socialni-zaclenovani.cz/dokument/metodika-komunitni-prace/). 

ÚV ČR (OLP): Nebylo doposud realizováno. Diskuze o aplikaci metodiky bude 

otevřena v roce 2024.  

Částečně 
splněno 

Opatření A.1.4 Vytvoření a realizace programu na podporu romských platforem 

Délka realizace: 2021 – 2024  

Gestor: MF 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP) 

Kritérium plnění: 

https://www.socialni-zaclenovani.cz/dokument/metodika-komunitni-prace/
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a) Objem finančních prostředků poskytnutých romským a proromským nestátním 
neziskovým organizacím na podporu a zakládání romských platforem 

b) Počet podpořených platforem 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MF: Celkem 7 projektů na podporu romských platforem v rámci výzvy LP-

HROVA1A (Podpora romských platforem v krajích a na místní úrovni) z programu 

Lidská práva financovaného z Norských fondů 2014-2021 bylo schváleno v roce 

2021. Celkový objem finančních prostředků poskytnutých romským a proromským 

nestátním neziskovým organizacím byl 34.660.698 Kč. V roce 2022 bylo všech 7 

projektů v realizaci a MF tyto projekty monitorovalo. 

Plněno 

Opatření: A.1.5 Podpora aktivit na posílení účasti Romů ve volbách 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MPSV, MŠMT, ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: NNO 

Kritérium plnění: 

a) Existence finanční podpory pro NNO realizující informační a osvětové aktivity za 
účelem zvýšení účasti romských voličů ve volbách a akcí povzbuzujících vyššímu 
zastoupení Romů ve volených a jmenovaných funkcích 

b) Počet Romů zapojených v informačních a vzdělávacích aktivitách, za účelem zvýšení 
účasti romských voličů ve volbách a akcí povzbuzujících vyššímu zastoupení Romů ve 
volených a jmenovaných funkcích 

c) Odhadovaný počet Romů ve zvolených a jmenovaných funkcích 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: V roce 2022 vyhlášena Výzva č. 03_22_042 Budování kapacit a 

profesionalizace romských a proromských NNO, která mezi aktivity řadí  

"Osvětové informační aktivity zaměřené na posílení účasti Romů/Romek ve 

volbách a dalších oblastech veřejného dění". Alokace výzvy byla 100 mil. Kč. 

MŠMT: V květnu 2022 byly v OP JAK vyhlášeny první relevantní výzvy - Šablony 

pro MŠ a ZŠ I a Šablony pro SŠ a VOŠ I. Ve zmíněných výzvách bylo jedním z 

podporovaných témat občanské vzdělávání a demokratické myšlení. V tomto 

tématu bylo umožněno vzdělávání jak pedagogických i nepedagogických 

pracovníků, tak dětí, žáků a studentů včetně Romů. Aktivity mohly školy a školská 

zařízení (oprávnění žadatelé) realizovat i ve spolupráci s NNO. Další vhodnou 

podporovanou aktivitou v uvedených výzvách byly odborně zaměřená tematická 

a komunitní setkávání s rodiči i veřejností, kde bylo jedním z podporovaných témat 

posilování aktivního občanství. Ve druhé polovině roku 2022 započala příprava 

dalších výzev zaměřených na akční plánování v území, kde je uvedené téma 

rovněž možno podpořit. Tyto výzvy budou vyhlášeny v roce 2023. 

Částečně 
plněno 
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ÚV ČR: Zastoupení Romů ve volených funkcích na národní či lokální úrovni bylo 

v roce 2022 stále velmi mizivé. Nebyli přítomni v Senátu Parlamentu ČR a po 

volbách v roce 2021 nezasedl žádný Rom ani do Poslanecké sněmovny 

Parlamentu ČR. Minimálně 215 Romů a Romek kandidovalo v roce 2022 do 

komunálních voleb, v senátních volbách kandidoval jediný Rom. V této oblasti 

však došlo k významné události, a to jmenování historicky první zmocněnkyně 

vlády pro záležitosti romské menšiny. 

Opatření: A.1.6 Zajistit účast Romů v pracovních orgánech  operačních 
programů v programovém období 2021 – 2027 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT, MPSV, MMR 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP) 

Kritérium plnění: Počet zástupců romské menšiny v pracovních orgánech OP JAK, IROP a 
OP Z+ (min. 1 zástupce v každém programu) 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MMR: NOK zveřejňuje a každoročně aktualizuje seznam zástupců v pracovních 

orgánech programů v materiálu Platformy pro implementaci fondů EU, která se 

nachází na webu: https://www.dotaceeu.cz/getmedia/5619e205-e168-4759-a39f-

66f19f36f810/Platformy-pro-implementaci.pdf.aspx?ext=.pdf     

MŠMT: V OP JAK byli členy plánovací komise programu i monitorovacího výboru 

OP JAK zástupci romské menšiny, konkrétně PKP hlavní: člen + zástupce člena, 

PKP pro Prioritu 2: člen + zástupce člena, Monitorovací výbor: člen + zástupce 

člena. Nad rámec uvedených oficiálních platforem byli zástupci romské menšiny 

pozváni i na pracovní jednání k přípravě aktivit výzev Šablony pro MŠ a ZŠ I a 

Šablony pro SŠ a VOŠ I. 

MPSV: V tzv. Programovém partnerství, které bylo ustanoveno pro projednávání 

výzev a projektových záměrů projektů přímého přidělení v prioritě 2, jejíž součástí 

byla i SC 2.3 OPZ+, byl zástupce za romskou menšinu (Radu vlády pro záležitosti 

romské menšiny). 

MMR: Zástupce RomanoNet byl členem pracovního týmu IROP pro vzdělávací 

infrastrukturu a pracovního týmu IROP pro sociální infrastrukturu.  

Plněno 

 

Opatření A.1.7 Zajistit účast Romů v poradních a konzultačních orgánech 
týkajících se záležitostí romské menšiny (nebo těch, které se mohou záležitosti 
romské menšiny významně dotýkat), které jsou zřízeny orgány státní správy, 
zejména pak na Ministerstvu práce a sociálních věcí, Ministerstvu školství, 
mládeže a tělovýchovy, Ministerstvu pro místní rozvoj, Ministerstvu 

https://www.dotaceeu.cz/getmedia/5619e205-e168-4759-a39f-66f19f36f810/Platformy-pro-implementaci.pdf.aspx?ext=.pdf
https://www.dotaceeu.cz/getmedia/5619e205-e168-4759-a39f-66f19f36f810/Platformy-pro-implementaci.pdf.aspx?ext=.pdf
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zdravotnictví, Ministerstvu vnitra, Ministerstvu spravedlnosti, Ministerstvu 
kultury a dalších. 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MPSV, MŠMT, MMR, MZ, MV, MSp, MK 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP) 

Kritérium plnění:  

a) Počet pracovních orgánů týkajících se záležitostí romské menšiny nebo těch, které se 
mohou tématu romské menšiny významně dotýkat 

b) Počet zástupců romské menšiny v pracovních orgánech MPSV, MŠMT, MMR, MZ, MV, 
MSp, MK (min. 1 zástupce/pracovní orgán dle a) 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: Zástupci romské menšiny byli trvalými členy Komise pro sociální 

začleňování 

MŠMT:  V OP JAK byli členy plánovací komise programu i monitorovacího výboru 

OP JAK zástupci romské menšiny, konkrétně: PKP hlavní: člen + zástupce člena, 

PKP pro Prioritu 2: člen + zástupce člena, Monitorovací výbor: člen + zástupce 

člena. Nad rámec uvedených oficiálních platforem byli zástupci romské menšiny 

pozváni i na pracovní jednání k přípravě aktivit výzev Šablony pro MŠ a ZŠ I a 

Šablony pro SŠ a VOŠ I.  

Specifickým dotačním programem z oblasti podpory národnostních menšin 

(romských dětí, žáků a studentů) ve vzdělávání byl dotační program Podpora 

integrace romské menšiny, jehož cílem bylo zajištění základních podmínek pro 

rozvoj společného vzdělávání romských žáků v hlavním vzdělávacím proudu. Do 

procesu hodnocení žádostí v rámci dotačního programu Podpora integrace 

romské menšiny byli v roce 2022 zapojeni tři hodnotitelé z řad Romů (z celkového 

počtu 12 hodnotitelů). 

MMR: V tematických pracovních skupinách, které vznikají v územích se sociálně 

vyloučenými lokalitami k vymezení priorit a jejich řešení, dbali pracovníci MMR 

(ASZ) na zastoupení všech klíčových místních aktérů, včetně zástupců skupin, 

jichž se stanovená témata týkala, tedy i Romů. 

MZ: Pracovní orgány (skupiny), které fungovaly na Ministerstvu zdravotnictví, 

nejsou primárně založeny na preferenci žádné etnické skupiny, případně jakékoliv 

jiné skupiny obyvatel ČR, ale jsou složeny z řad odborníků, kteří mají především 

odborné znalosti a kompetence v dané problematice. 

MV: Pozice zástupce Úřadu vlády - kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské 

menšiny nebyla v době jednání Hodnoticích komisí dotačních programů OPK MV 

obsazena. 

MSp: Kolegium expertů k výkonu rozsudků Evropského soudu pro lidská práva a 

provádění Evropské úmluvy o lidských právech zřídilo v lednu 2020 jako poradní 

orgán vládního zmocněnce pro zastupování České republiky před Soudem 

Částečně 
plněno 
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Expertní fórum. Expertní fórum bylo zřízeno v reakci na body 4 a 5 rozhodnutí 

Výboru ministrů Rady Evropy ze dne 25. září 2019 v rámci jeho dohledu nad 

výkonem rozsudku D.H. a ostatní proti České republice (č. 57325/00, rozsudek 

velkého senátu Soudu ze dne 13. listopadu 2007). Fórum bylo složené ze 

zástupců státních orgánů, pracovníků poradenských zařízení a základních škol, 

zástupců univerzitních pracovníků, sociologů, nevládních organizací, včetně 

zástupců romské komunity. Jeho cílem bylo identifikovat příčiny přetrvávajícího 

nadměrného počtu romských žáků, kteří se vzdělávají podle programů pro žáky s 

lehkým mentálním postižením, a formulovat doporučení k zajištění rovného 

přístupu romských žáků ke vzdělání. Na základě šesti zasedání Expertního fóra, 

která proběhla v období od června 2020 do ledna 2022, byly v lednu 2022 

formulovány jeho závěry a doporučení, které byly následně postoupeny 

Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy k reakci. Závěry Expertního fóra tvoří 

přílohu č. 2 zprávy vlády pro Výbor ministrů Rady Evropy o výkonu rozsudku D. 

H. a ostatní proti České republice ze dne 3. června 2022. Činnost Expertního fóra 

bude pokračovat i v následujícím roce. 

MK: Komise pro kulturní aktivity příslušníků národnostních menšin žijících v ČR – 

poradní orgán náměstkyně/náměstka ministra kultury, do jejíž/jehož působnosti 

oblast kultury národnostních menšin žijících v ČR náleží. Dotační program spadal 

do působnosti odboru regionální a národnostní kultury. Komise měla 19 členů, z 

toho jednoho člena z řad příslušníků romské menšiny. Komise pro dotační 

program Podpora integrace příslušníků romské menšiny – poradní orgán 

náměstkyně/náměstka ministra kultury, do jejíž/jehož působnosti náleží oblast 

kultury romské menšiny. Dotační program spadal do působnosti odboru regionální 

a národnostní kultury. Komise měla 9 členů, z toho 5 členů z řad příslušníků 

romské menšiny, kteří byli zároveň členy Rady vlády pro záležitosti romské 

menšiny. Komise pro dotační program na podporu rozšiřování a přijímání 

informací v jazycích národnostních menšin – poradní orgán 

náměstkyně/náměstka ministra kultury, do jejíž/jehož působnosti náleží oblast 

kultury národnostních menšin žijících v České republice. Dotační program spadal 

do působnosti odboru médií a audiovize. Komise měla 15 členů, z toho je jeden 

člen příslušníkem romské menšiny. 

 

Specifický cíl: A.2 Podpora kulturní emancipace Romů 

Opatření A.2.1 Zajistit podporu Muzea romské kultury, státní příspěvkové 
organizace, včetně financování správy pietních míst romského holokaustu v 
Letech u Písku a v Hodoníně u Kunštátu 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MK 

Spolupracující subjekty: MRK, MF 

Kritérium plnění:  

a) MRK každoročně obdrží od MK finanční prostředky na chod organizace 
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b) Finanční alokace 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Částka na samotný provoz muzea poskytnutá zřizovatelem v roce 2022 byla 

36.121.732 Kč, dalších 400.000 Kč obdrželo muzeum na kulturní aktivity. Plněno 

Opatření A.2.2 Zřídit Centrum Romů a Sintů v Praze 

Délka realizace: 2021 – 2024 

Gestor: MK 

Spolupracující subjekty: MRK, MF 

Kritérium plnění:  

a) Březen 2023 zprovoznění Centra Romů a Sintů 

b) Březen 2024 udržitelnost v rámci projektu z NF 

 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Muzeum romské kultury dne 19.12.2022 předložilo Žádost o dotaci na 

spolufinancování akce "Centrum Romů a Sintů v Praze" v celkové výši 

33.021.798,- Kč z dotačního programu 134 13 Rozvoj a obnova materiálně 

technické základny státních kulturních institucí. Dne 31.11.2022 byla za účasti 

členů Oddělení investic a managementu MRK provedena kontrolní prohlídka v 

prostorách budovy v ulici Velvarská, Praha 6. I na základě této kontroly provedlo 

MRK úpravy a aktualizaci své Žádosti o spolufinancování (týkající se zejména 

řešení otázek spojených s udržitelností akce).1 

Neplněno 

Opatření A.2.3 Zajistit finanční podporu Centra Romů a Sintů v Praze 

Délka realizace: 2025 – 2030 

Gestor: MK 

Spolupracující subjekty: MRK 

Kritérium plnění:  

a) MRK každoročně obdrží od MK finanční prostředky na správu Centra Romů a Sintů v 
Praze za podmínky navýšení rozpočtu kapitoly např. na základě usnesení vlády  

b) Finanční alokace 

                                                           
1 MRK podalo k 21.03.2023 novou žádost s výší spolufinancování 31.500.000,- Kč. Během dubna 2023 
se tato žádost spolu s ostatními předložila Investiční komisi 01/2023 k posouzení. Investiční komise 
novou žádost podpořila a v září (04.09.2023) tak byla podepsána smlouva s dodavatelem stavby: První 
KEY – STAV, a.s. Dle této smlouvy má být stavba dokončena v říjnu roku 2024.  
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Popis plnění opatření Stav plnění 

Vzhledem k harmonogramu opatření nebylo doposud realizováno. Neplněno 

Opatření A.2.4 Zajistit podporu Světového romského festivalu Khamoro 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MK 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) Finanční podpora z MK bude každoročně ve výši cca 1.100.000 Kč dle možnosti 
rozpočtu MK 

b) Výše finanční podpory 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V roce 2022 byl festival KHAMORO podpořen v uvedené výši  1.100.000 Kč. Plněno 

Opatření A.2.5 Zachování dotačních programů MK na podporu kultury 
národnostních menšin 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MK 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) Existence programu Podpora kulturních aktivit příslušníků národnostních menšin 
žijících v České republice, 

b) Existence programu Podpora integrace příslušníků romské menšiny, 

c) Finanční alokace, 

d) Počet podpořených projektů na podporu romské kultury. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Do výběrového dotačního řízení na podporu kulturních aktivit příslušníků 

národnostních menšin žijících v České republice byly zaslány 2 romské projekty 

a krom výše uvedeného festivalu KHAMORO byl podpořen projekt "Zaniklý svět 

ve vzpomínkách pamětníků" Výboru pro odškodnění romského holocaustu v ČR 

ve výši 150.000 Kč. Do výběrového dotačního řízení na podporu integrace 

příslušníků romské menšiny se v roce 2022 přihlásilo celkem 25 žadatelů se 

stejným počtem projektů. Oceněno bylo 20 projektů a celková schválená částka 

všech poskytnutých dotací činila 2.000.000 Kč (celá alokace DP). V důsledku 

Plněno 
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odstoupení jednoho žadatele od projektu bylo finálně vyplaceno pouze 1.903.000 

Kč (částka bez následných vrácených finančních prostředků). 

Opatření A.2.6 Zachování DP na podporu užívání romského jazyka a šíření 
informací v romském jazyce 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MK, ÚV ČR (OLP), MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: 

Existence programu: 

a) Podpora implementace Evropské charty regionálních či menšinových jazyků ÚV ČR,  

b) Podpora rozšiřování a přijímání informací v jazycích národnostních menšin či v 
převážné míře v jazycích národnostních menšin MK,  

c) Podpora vzdělávacích aktivit národnostních menšin MŠMT,  

d) Finanční alokace 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR (OLP): V roce 2022 byla vyhlášená výzva v rámci dotačního programu 

Podpora implementace Evropské charty regionálních či menšinových jazyků 

s celkovou alokací 3.000.000 Kč.   

MK: V roce 2022 bylo v rámci programu Podpory rozšiřování a přijímání informací 

v jazycích národnostních menšin podpořeno 5 projektů ve prospěch romské 

menšiny v celkové hodnotě 3.440.000 Kč. Jednalo se o podporu vydávání 

romských novin a časopisů. Byl podpořen i mediální projekt výroby pořadů s 

romskými hudebníky. 

MŠMT: V roce 2022 byly vyhlášeny výzvy v rámci dotačního programu Podpora 

vzdělávacích aktivit národnostních menšin (s celkovou finanční alokací ve výši 

15.039.000 Kč) a Podpora integrace romské menšiny. (s celkovou alokací ve výši 

12.875.000 Kč). 

Plněno 

Opatření A.2.7 Začlenění romské tematiky do vysílání veřejnoprávních médií (ČT 
a ČRo), a to jak formou národnostních formátů, tak zapojováním Romů a romské 
tematiky do mainstreamových formátů; zapojení romštiny jako jazyka běžné 
komunikace do vysílání veřejnoprávních médií (ČT, ČRo) 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: ČT, ČRo 

Kritérium plnění:  
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a) Počet jednání PS pro národnostně menšinové vysílání, které se týkaly vysílání pro 
romskou menšinu. 

b) Jednání PS pro národnostně menšinové vysílání o aktualizaci Kodexu ČT ve vztahu k 
národnostním menšinám.  

c) Počet pravidelných formátů, v rámci kterých bude prezentována romská kultura včetně 
používání romštiny. 

d) Počet formátů, které podporují romskou kulturu, jazyk a multietnické soužití v prime 
time/ atraktivních vysílacích časech a stanicích. 

 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V roce 2022 proběhlo 1 jednání PS pro národnostně menšinové vysílání. Romská 

kultura byla prezentována v pořadu O Roma Vakeren, dále pak částečně v dalších 

pořadech o národnostních menšinách (Babylon, Mezi námi). V tuto chvíli se žádný 

z menšinových pořadů nevysílá v prime timu. O roma Vakeren je vysíláno v 19:45 

respektive 20:05, ale v případě rozhlasu se tento čas už nepovažuje za prime 

time, na rozdíl od Tv. 

Bod b) nebyl doposud realizován. 

Částečně 
plněno 

Opatření A.2.8 Nastavit nový rozsah podpory projektů národnostních menšin v 
oblasti médií 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP), MK 

Spolupracující subjekty: MŠMT 

Kritérium plnění:  

a) Novela nařízení vlády č. 98/2002 Sb., kterým se stanoví podmínky a způsob 
poskytování dotací ze státního rozpočtu na aktivity příslušníků národnostních menšin 
a na podporu integrace příslušníků romské komunity, 

b) Rozšíření dotačních programů MK o možnost podpory v oblasti médií, 

c) Finanční alokace, 

d) Počet podpořených projektů s cílovou skupinou Romové. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR: Nebylo doposud realizováno. 

MK: V roce 2022 bylo v rámci programu Podpory rozšiřování a přijímání informací 

v jazycích národnostních menšin podpořeno 5 projektů ve prospěch romské 

menšiny v celkové hodnotě 3.440.000 Kč. Jednalo se o podporu vydávání 

Částečně 
plněno 
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romských novin a časopisů. Byl podpořen i mediální projekt výroby pořadů s 

romskými hudebníky. Možnosti podpory online projektů, pořadů v rámci 

videoplatforem nebo internetového rozhlasového vysílání limituje vymezení 

podpory v platném znění nařízení vlády č. 98/2002 Sb., kterým se stanoví 

podmínky a způsob poskytování dotací ze státního rozpočtu na aktivity příslušníků 

národnostních menšin a na podporu integrace příslušníků romské komunity. 

Specifický cíl: A.3 Náprava křivd Romů za druhé světové války 

A.3.1 Zajistit možnosti kompenzace zabaveného majetku českých Romů v letech 
1938 – 1945 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: ÚSTR, Výbor pro odškodnění romského holocaustu, z.s 

Kritérium plnění:  

a) Vytvoření analýzy majetkových poměrů českých Romů a Sintů v Čechách, na Moravě 
a ve Slezsku v období let 1938 – 1945; 

b)  Existence podmínek pro kompenzaci zabaveného majetku českých Romů v letech 
1938 – 1945 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Dle edičního plánu by mělo v roce 2023 dojít k vydání titulu: Jiří SMLSAL: 

Holocaust a majetková perzekuce Romů v Protektorátu Čechy a Morava.  

Další kroky k plnění opatření nebyly doposud realizovány. 

Částečně 
plněno 

STRATEGICKÝ CÍL B: ANTICIGANISMUS 

Specifický cíl: B.1 Zajistit monitoring a evaluaci anticiganismu ve společnost 

Opatření B.1.1 Monitorovat podněty s námitkou diskriminace z důvodu 
romského původu 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: KVOP 

Kritérium plnění: 

Každoroční monitoring, který zahrnuje:  

a) počet podnětů s námitkou diskriminace z důvodu romského původu, 
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b) rozlišení podnětů podle diskriminačních důvodů, 

c) počet případů se zjištěnou diskriminací. 

 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Veřejný ochránce práv obdržel v roce 2022 celkem 19 podnětů, v nichž 

stěžovatelé namítali diskriminaci z důvodu romské etnicity. Z toho ve 12 

podnětech namítali diskriminaci v některé z oblastí, které pokrývá zákon č. 

198/2009 Sb., o rovném zacházení a o právních prostředcích ochrany před 

diskriminací a o změně některých zákonů (antidiskriminační zákon).. Nejvíce 

podnětů se týkalo oblasti bydlení (6 podnětů), dále vzdělávání (3 podněty) a práce 

a zaměstnání (2 podněty), 1 podnět se týkal oblasti zboží a služeb. Z oblastí mimo 

působnost antidiskriminačního zákona se většina podnětů s námitkou 

diskriminace z důvodu romské etnicity týkala oblasti sociálního zabezpečení. 

Plněno 

Opatření B.1.2 Zpřesnit statistiku trestných činů motivovaných nenávistí proti 
Romům a v souvislosti s Romy 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MV, Policie ČR 

Spolupracující subjekty: NSZ, VS ČR, PMS, RT, IKSP, GIBS, zpravodajské služby, NAKIT, 

MSp 

Kritérium plnění: Změny budou zapracovány v novém sjednoceném systému pro evidenci 

trestných činů dle Usnesení Vlády České republiky č. 495 ze dne 8. července 2019 o rozvoji a 

inovaci statistik kriminality. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Povinnost ke zpřesnění statistiky trestných činů motivovaných nenávistí byla 

zakotvena v usnesení vlády České republiky č. 495 ze dne 8. července 2019 o 

rozvoji a inovaci statistik kriminality. V roce 2022 proběhlo pouze jedno 

videokonferenční jednání svolané zástupci MV, kterého se za Policii ČR účastnil 

náměstek policejního prezidenta pro službu kriminální policie a vyšetřování, a 

vedoucí odboru věcných gescí a statistik úřadu služby kriminální policie a 

vyšetřování. Usnesením vlády České republiky č. 118 ze dne 15. února 2023 o 

zřízení projektu rozvoje a inovace statistik kriminality bylo výše uvedené usnesení 

zrušeno. Novým usnesením však byly uloženy obdobné úkoly, jako v případě 

zrušeného usnesení. Úkol tedy bude řešen v průběhu roku 2023. 

Částečně 
plněno 

Opatření B.1.3 Analyzovat možnosti monitoringu rozhodnutí soudů v civilním a 
trestním řízení, která se týkají diskriminace a násilí z nenávisti z důvodu 
romského původu. 

Délka realizace: 2021 – 2023 
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Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: MSp, NSZ, soudy 

Kritérium plnění:  

Zřízení pracovní skupiny, která zpracuje výstup zahrnující možnosti případného monitoringu v 

oblastech:  

 počet podání na soud s námitkou diskriminace/násilí z nenávist na základě romského 

původu v civilním a trestním řízení,  

 počet zamítnutých případů,  

 počet případů, ve kterých soud neshledal diskriminaci/násilí z nenávisti,  

 počet případů, ve kterých soud shledal diskriminaci/násilí z nenávisti,  

 druhy uloženého trestu. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Nebylo doposud realizováno. Neplněno 

Opatření B.1.4 Realizace pravidelných viktimizačních výzkumů, ve kterých jsou 
zastoupeny menšinové skupiny ve společnosti, které jsou ohroženy násilím z 
nenávisti, specificky Romové. 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MSp 

Spolupracující subjekty: IKSP, MV, VS ČR 

Kritérium plnění: Existence 2 výzkumů do roku 2030 

Popis plnění opatření Stav plnění 

IKSP je připraven tento úkol splnit, tj. do roku 2030 dva takové výzkumy realizovat. 

Strategie byla připravována v době, kdy již druhým rokem běželo období 

aktuálního Střednědobého plánu výzkumné činnosti na období 2020-2023. Do 

aktuálně probíhajícího výzkumu obětí trestné činnosti (v rámci STDP 2020-2023), 

který bude ukončen v letošním roce, tedy již nebylo možno zasahovat. Nicméně 

s požadovanými výzkumy IKSP počítá pro období následujících Střednědobých 

plánů (tj. od r. 2024) tak, aby byl úkol ve stanoveném termínu splněn. V rámci 

připomínkového řízení ke Strategii vzali autoři Strategie na vědomí, že podmínkou 

realizace takto rozsáhlých a specificky zaměřených viktimizačních průzkumů 

bude přidělení zvláštních finančních prostředků na reprezentativní celopopulační 

průzkum, zahrnující i respondenty ze sociálně vyloučených lokalit apod., neboť 

běžný rozpočet IKSP financování tak náročných šetření (terénní fázi zajišťují 

agentury pro výzkum veřejného mínění) neumožňuje. Proto bude požadovaný 

Neplněno 
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průzkum v uvedené podobě do připravovaného Střednědobého plánu výzkumné 

činnosti IKSP na období 2024-2027 zařazen s výhradou nutnosti zajištění 

financování nad rámec běžného rozpočtu IKSP. 

Opatření B.1.5 Vyhodnocovat legislativní a nelegislativní materiály předložené 
do mezirezortního připomínkového řízení z hlediska diskriminace 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Počet vyhodnocených legislativních a nelegislativních materiálů. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Odbor lidských práv a ochrany menšin zpravidla připomínkuje legislativní a 

nelegislativní materiály v rámci standardního připomínkového řízení 

prostřednictvím zmocněnkyně vlády pro lidská práva. Každoročně je 

připomínkováno (v rámci mezirezortního připomínkového řízení) cca 50 

předložených materiálů. Dále jednotlivé útvary připomínkují mezirezortní 

materiály mimo oficiální připomínkové řízení. 

Plněno 

 

Specifický cíl: B.2 Bojovat proti předsudkům a stereotypům ve společnosti 

Opatření B.2.1 Vyhodnocovat legislativní a nelegislativní materiály předložené 
do mezirezortního připomínkového řízení z hlediska diskriminace 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Každoroční informace o počtu legislativních a nelegislativních materiálů, 

které byly předloženy do MPŘ a připomínkovým místem byla zmocněnkyně pro lidská práva, 

a byly v rozporu s principem nediskriminace a rovného zacházení 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Informace není za rok 2022 k dispozici. Neplněno 

Opatření B.2.2 Sledovat projevy z nenávisti vůči Romům 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP), MV, MPSV 

Spolupracující subjekty: NNO, MSp 
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Kritérium plnění: 

a) Existence možnosti financování NNO pro sledování nejen online projevů z nenávisti 
vůči Romům,  

b) Min. 1/rok setkání zástupců státní správy a NNO k výsledkům a vyhodnocení zpráv 
občanské společnosti o projevech nenávisti vůči Romům a Zpráv o extremismu a 
předsudečné nenávisti na území ČR, 

c) Odkazy na zprávy občanské společnosti jsou zveřejňovány ve Zprávě o projevech 
extremismu a předsudečné nenávisti na území ČR a ve Zprávě o stavu romské 
menšiny v ČR. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR: Ve Zprávě o stavu romské menšiny v ČR jsou každoročně zveřejňována 

data z průběžných zpráv organizace In Iustitia o předsudečném násilí, ve kterých 

jsou sledovány útoky namířené proti Romům (verbální, fyzické).  

MV: MV v rámci své působnosti zpracovává a zveřejňuje Zprávu o extremismu a 

předsudečné nenávisti na území ČR a poskytuje podklady a součinnost při 

zpracovávání Zprávy o stavu romské menšiny v ČR. 

MPSV: V roce 2022 byla vyhlášena Výzva č. 03_22_044 Podpora integrace 

romské menšiny, která mezi aktivity řadila "Podporu činnosti nestátních 

neziskových organizací v oblasti sledování projevů z nenávisti vůči Romům". 

Alokace výzvy byla 150 mil. Kč. 

Částečně 
plněno 

Opatření B.2.3 Přijetí definice anticiganismu ve strategických dokumentech ČR, 
které se týkají problematiky integrace Romů 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MPSV, MŠMT, MV, MMR 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) Přijetí definice anticiganismu vládou, ¨ 

b) Problematika anticiganismu je zařazena ve Strategii soc. začleňování MPSV, Koncepci 
boje proti projevům extremismu a předsudečné nenávisti a v dalších relevantních 
strategických dokumentech, včetně všech strategických dokumentů o vzdělávání 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: MPSV se v rámci Strategie sociálního začleňování věnuje kromě jiných 

skupin také zástupcům romské menšiny, a to v rámci jednotlivých cílů a opatření. 

MŠMT: MŠMT se tématu romských žáků ve vzdělávání věnuje ve Strategické linii 

2: Rovný přístup ke kvalitnímu vzdělávání Strategie vzdělávací politiky České 

republiky do roku 2030+. Specificky tématu anticiganismu se MŠMT v daném roce 

Částečně 
plněno 
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aktivně nevěnovalo, nepřipravovalo strategické dokumenty pro oblast integrace 

Romů. 

MV: Anticiganismu se věnuje Zpráva o extremismu a předsudečné nenávisti na 

území ČR. Anticiganismus byl zařazen do vstupního vzdělávání, které je povinné 

pro každého nového zaměstnance Ministerstva vnitra. Konkrétně do Kapitoly 16 

s názvem: Informace o ochraně lidských práv ve služebním úřadu Ministerstvo 

vnitra, rovném postavení a zákazu diskriminace. (Plněno) 

MMR: MMR zohledňuje a nadále bude zohledňovat problematiku anticiganismu 

při přípravě strategických dokumentů v případech, kde je to relevantní a zároveň 

v souladu s příslušnými právními předpisy. 

Opatření B.2.4 Zachování/pokračování iniciativy (HateFree) kriticky reflektující 
mediální obsah ve vztahu k Romům (a dalším menšinám jako obětem násilí z 
nenávisti) 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MMR (ASZ) 

Spolupracující subjekty: MF 

Kritérium plnění:  

a) Realizace iniciativy HateFree, 

b) Každoroční statistické vyhodnocování příspěvků o Romech 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V rámci HateFree byli připravovány rozhovory se zástupci menšin či jiných 

marginalizovaných skupin. Tato videa měla desetitisíce zhlédnutí. Přes 11 článků 

se v roce 2022 věnovalo přímo romské problematice. Tým vytvořil nový 

dokumentární podcast Exteriéry, který byl zařazen mezi 10 nejúspěšnějších 

podcastů roku 2022 (nominován na cenu Prix Bohemia). Jeden z dílů podcastu 

odstartoval i společenskou debatu k tématu nucené sterilizace romských žen.  

Plněno 

Opatření B.2.5 Podporovat maximální možnou účast zástupců resortů na 
významných akcích týkajících se romské menšiny a sdílení informací o těchto 
akcích prostřednictvím sociálních sítí 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MV (včetně Policie ČR), MPSV, MŠMT, MMR (ASZ), MK, ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

Účast zástupců resortů koordinovaná ÚV ČR ve spolupráci s dalšími aktéry.  

a) Úřad vlády ČR zašle všem relevantním účastníkům pozvánky, 
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b) Každoroční účast na oslavách Mezinárodního dne Romů, pietním aktu k uctění 
památky obětí romské genocidy a dalších, 

c) Zveřejnění informace o akci a účasti na oficiální internetové stránce a/nebo sociální síti 
resortu/instituce. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR: Zmocněnkyně vlády pro lidská práva a další zástupci ÚV ČR 

se pravidelně zúčastňovali akcí týkajících se romské menšiny. 

MV (Policie ČR): Policie ČR dlouhodobě podporuje reprezentativní účast policistů 

na akcích týkajících se menšin. V průběhu roku 2022 se policisté Policie ČR 

zúčastnili těchto akcí týkající se romské menšiny: 

8. května 2022 – pietní akt v Letech u Písku k uctění památky obětem holokaustu 

Romů  

4. června 2022 – Mezinárodní den menšin v Chebu 

18. srpna 2022 – pietní akt v Hodoníně u Kunštátu k uctění památky holokaustu 

Romů a Sintů 

22. září 2022 – XXIV. ročník Romské pouti na Svatém Kopečku u Olomouce 

(společenské setkání Romů s kulturním programem). 

Jako významnou hodnotila Policie ČR svou účast při pořádání akcí v rámci 

projektu „Dny proti rasismu“. Tento projekt byl realizován z iniciativy 

Českobratrské církve evangelická a Nadace proti Rasismu. Policie ČR se na 

projektu účastnila pořádáním besed na školách, na kterých byla prezentována 

témata předsudečného násilí a diskriminace. V roce 2022 bylo provedeno 14 

těchto besed a jedno neformální setkání s Romy z Prahy Smíchova.  

Policejní specialisté pro práci s menšinami se aktivně účastnili letních táborů pro 

romské děti a mládež, ať už v pozici instruktorů, nebo v rámci předvádění ukázek 

policejní práce a vedení besed.  

Za neméně významnou považujeme účast na „Vánočním setkání“ s romskými 

dětmi a jejich rodiči, které proběhlo dne 16. prosince 2022 v komunitním centru v 

obci Uhelná na Jesenicku. Policejní specialista se podílel na programu této akce, 

kdy pomáhal dětem ve výtvarných aktivitách a poté je doprovodil na kytaru při 

zpěvu vánočních koled. Součástí byla i beseda na téma „základní pravidla 

slušného chování a proč je důležité je dodržovat“." 

MPSV: Ministr a další zástupci MPSV se pravidelně zúčastňovali významných dnů 

Romů. 

MŠMT: V roce 2022 se vrchní představitelé MŠMT neúčastnili uvedených akcí a 

nebylo o tom informováno tiskovými a jinými kanály MŠMT. Odbor vnějších vztahů 

a komunikace MŠMT sleduje romskou problematiku dlouhodobě, pravidelně 

například informuje o vyhlášení dotačních programů týkajících se vzdělávání 

romských žáků. 

Částečně 
plněno 
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MMR (ASZ): Zástupci MMR (ASZ) se účastnili popsaných aktivit. 

MK: Zástupci resortu se pravidelně uvedených a obdobných akcí účastnili a o 

jejich účasti bylo na webových stránkách Ministerstva kultury průběžně 

informováno. 

Opatření B.2.6 Zajistit, aby OČTŘ informovaly v souladu s právními předpisy o 
medializovaných případech trestných činů motivovaných nenávistí proti určité 
skupině osob s důrazem na ochranu obětí, a deklarovala zájem zabývat se 
nenávistní pohnutkou pachatele 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MV (včetně Policie ČR), SZ 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Příslušné OČTŘ budou v souladu s právními předpisy na sociálních sítích 

informovat o medializovaných trestných činech motivovaných nenávistí proti určité skupině 

osob s důrazem na ochranu obětí, aby tak deklarovala zájem zabývat se nenávistní pohnutkou 

pachatele. Zároveň bude informovat o podezření ze spáchání trestného činu motivovaného 

nenávistí. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Trestná činnost z nenávisti byla jedním z nejčastěji komentovaných druhů trestné 

činnosti. V rámci poskytování informací se jí věnovalo každé krajské ředitelství 

Policie ČR. S ohledem na častý výskyt nenávistných komentářů pod příspěvky na 

sociálních sítích se Policie ČR snažila u těchto typů případů neinformovat o 

rasové/etnické/sexuální příslušnost obětí, a to z důvodu jejich ochrany. Stejně 

Policie ČR postupovala ve všech obdobných případech, kdy jedním z hlavních 

důvodů tohoto postupu je ochrana před sekundární viktimizací. 

Částečně 
plněno 

Opatření B.2.7 Zajistit vzdělávání týkající se násilí z nenávisti, a to 
prostřednictvím zařazení problematiky násilí z nenávisti do kurikula na všech 
stupních vzdělávání včetně pregraduální přípravy pedagogů 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Téma násilí z nenávisti je začleněno v kurikulu na všech stupních 

vzdělávání včetně pregraduální přípravy pedagogů. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Téma násilí z nenávisti bylo obsaženo v RVP ZV. Téma bylo zařazeno do oblastí 

vzdělávání studentů učitelství a jejich vzdělavatelů na fakultách připravujících 

učitele, které bylo možné podpořit v rámci výzvy Podpora budoucích učitelů a 
Plněno 
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učitelek OP JAK. Téma bude zařazeno do vznikajícího Kompetenčního rámce 

absolventa učitelství, který stanovuje společnou vizi kvality přípravy učitelů v ČR 

pro všechny fakulty připravující učitele a ve spolupráci s nimi. 

Specifický cíl: B.3 Zvýšit dostupnost podpory při vymáhání práva 

Opatření B.3.1 Zvyšovat vzdělání příslušníků Policie ČR o násilí z nenávisti, 
diskriminace a to prostřednictvím zařazení problematiky násilí z nenávisti a 
diskriminace do základní odborné přípravy 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MV (Policie ČR) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Rozšíření základní odborné přípravy o téma násilí z nenávisti. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Problematika menšin byla zahrnuta v „Základní odborné přípravě 2022" (dále jen 

„ZOP 2022“), a to v předmětu „Komunikace a policejní etika". V rámci výuky tohoto 

předmětu byla řešena komunikace s příslušníky etnických nebo národnostních 

menšin a na samotnou výuku navazovaly také praktické komunikační cvičení. 

Jelikož problematika menšin je poměrně rozsáhlá, zasahovala v rámci výuky ZOP 

2022 také do předmětů „Služba pořádkové policie“ a okrajově i do předmětu 

„Právo“. V souladu s požadavkem Strategie romské integrace byla u předmětu 

„Komunikace a policejní etika“ navýšena časová dotace a byl upraven obsah 

učiva. 

Nad rámec plnění úkolů vycházejících ze Strategie proběhly v období od 12. září 

2022 do 14. října 2022 čtyři běhy kurzu „Interkulturní kompetence“ v rámci NF3 – 

PDP1 projektu „Zvýšení policejní kompetence v prevenci a boji proti kriminalitě, 

posílení komunikačních dovedností s veřejností a povědomí o lidských právech“. 

Kurz byl součástí aktivity č. 20 „Sebezkušenostní interaktivní tréninky zaměřené 

na problematiku menšin, hate crime, osobnostní rozvoj, školení školitelů“, jehož 

gestorem byl útvar policejního vzdělávání a služební přípravy. V rámci těchto 

kurzů bylo policejními lektory interkulturních kompetencí (19 osob), vyškolenými 

v červnu roku 2022, proškoleno 57 účastníků z řad příslušníků Policie ČR z celé 

republiky, kteří se při své práci dostávají do kontaktu s příslušníky menšin. 

Proškolení lektorů i následná realizace uvedených kurzů byla zároveň v souladu 

s požadavky obsaženými ve „Strategii prevence kriminality v České republice na 

léta 2022 až 2027“, které jsou podrobně specifikovány v implementačním plánu, 

který je její přílohou (opatření D.2.4 a D.2.5). Čtyři lektorské týmy připravily a 

realizovaly tyto kurzy pod vedením externích supervizorů a odborníků na 

vzdělávání formou zážitkové pedagogiky. Absolventi kurzu si prohloubili znalosti 

a dovednosti potřebné pro efektivní práci s příslušníky menšin, a to 

prostřednictvím aktivit v rámci zážitkové pedagogiky doplněných o diskuse, práci 

ve skupinách a přednášky. 

Plněno 
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Opatření B.3.2 Zajišťovat prohlubování vzdělávání a metodickou podporu v 
oblasti násilí z nenávisti a diskriminace pro justiční čekatele a čekatelky a 
zaměstnance VS ČR 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MSp, VS ČR 

Spolupracující subjekty: Justiční akademie 

Kritérium plnění:  

a) Každoročně vypsaný kurz pro příslušné profese s dostatečnou kapacitou, 

b) Počet proškolených osob. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Justiční akademie uspořádala v roce 2022 tyto vzdělávací akce: 1) Hate crime, 

Kroměříž, 24. – 25. 3. 2022, 13. – 14. 10. 2022, 24. – 25. 11. 2022, celkem 66 

účastníků z řad státních zástupců, 2) Romové v soudní síni a v soudním 

rozhodování, 6. 10. 2022, Praha, celkem 26 účastníků z řad soudců, státních 

zástupců, asistentů a čekatelů, 3) Antidiskriminační právo – aktuální judikatura a 

výkladové problémy, 14. 11. 2022, Praha, celkem 10 účastníků z řad soudců, 

státních zástupců, asistentů a čekatelů, 4) E-learningový kurz HELP - příprava a 

překlad e-learningového kurzu Předsudečná trestná činnost a nenávistné projevy 

programu HELP Rady Evropy, který bude spuštěn pro studium českých účastníků 

z řad justice v roce 2023.  

Akademie Vězeňské služby ČR realizovala v roce 2022 pro své zaměstnance 

kurzy: Komunikace s vězněnými cizinci - základní modul (31 účastníků); 

Komunikace s vězněnými cizinci - řešení náročných situací (12 účastníků); Prvotní 

úkony při příjmu cizince do věznice (12 účastníků); Program zacházení pro cizince 

(10 účastníků); v roce 2022 - Komunikace s vězněnými cizinci - nadstavbový 

modul (24 účastníků); Komunikace s vězněnými cizinci - ruskojazyční (71 

účastníků); Zvládání krizových situací, zvládání agresivity pro osoby v přímém 

kontaktu s vězněnými (237 účastníků). 

Plněno 

Opatření B.3.3 Zajišťovat prohlubování vzdělávání a metodickou podporu v 
oblasti násilí z nenávisti a diskriminace pro zaměstnance Úřadu práce ČR 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ÚP ČR 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) Každoročně vypsaný kurz pro příslušné profese s dostatečnou kapacitou 

b) Počet proškolených osob 
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Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV (ÚP ČR) nedodalo podklady k plnění opatření. Neplněno 

Opatření B.3.4 Zavést do povinného vzdělávání zaměstnanců státní správy a 
samosprávy a zaměstnanců státních příspěvkových organizací téma 
anticiganismu, diverzity, předsudků a stereotypů 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MV, ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: Kraje, obce, NNO 

Kritérium plnění: Rozšíření povinného vzdělávání zaměstnanců státní správy a samosprávy 

a zaměstnanců státních příspěvkových organizací o téma anticiganismu, diverzity, předsudků, 

stereotypů: 

a) začlenění tématu "anticiganismus" do zvláštní části úřednické zkoušky v oboru služby 
17. Zaměstnanost; 23. Lidská práva. 

b) téma „anticiganismus“ zařadit jako součást vstupního vzdělávání, které je povinné pro 
každého nově nastupujícího úředníka ÚSC, dále zařadit téma „anticiganismus“ jako 
součást průběžného vzdělávání ve vazbě na výkon správních činností. 

c) vytvoření vzdělávacího kurzu na téma "anticiganismus", který bude nabízen 
zaměstnancům státní správy a samosprávy a zaměstnancům státních příspěvkových 
organizací. 

d) existence legislativních podmínek pro povinné vzdělávání zaměstnanců státní správy 
a samosprávy v oblasti anticiganismu, diverzity, předsudků a stereotypů. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MV: Anticiganismus byl zařazen do vstupního vzdělávání, které je povinné pro 

každého nového zaměstnance Ministerstva vnitra. Konkrétně do Kapitoly 16 s 

názvem: Informace o ochraně lidských práv ve služebním úřadu Ministerstvo 

vnitra, rovném postavení a zákazu diskriminace. Celkem od doby úpravy 

vzdělávacích textů do 31. prosince 2022 bylo proškoleno 186 nových 

zaměstnanců Ministerstva vnitra (58 zaměstnanců ve služebním poměru a 128 

zaměstnanců v pracovním poměru).  

Ministerstvo vnitra mělo v roce 2022 akreditovány tyto vzdělávací programy pro 

úředníky územních samosprávných celků v oblasti multikulturní komunikace, 

sociální integrace a antidiskriminačním přístupům k občanům: Specifika práce s 

romskou rodinou. Problematika menšin je zahrnuta v „Základní odborné přípravě 

2022" (dále jen „ZOP 2022“), a to v předmětu „Komunikace a policejní etika". V 

rámci výuky tohoto předmětu byla řešena komunikace s příslušníky etnických 

nebo národnostních menšin a na samotnou výuku navazovaly také praktické 

komunikační cvičení. Jelikož problematika menšin je poměrně rozsáhlá, 

zasahovala v rámci výuky ZOP 2022 také do předmětů „Služba pořádkové policie“ 

Částečně 
plněno 
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a okrajově i do předmětu „Právo“. V souladu s požadavkem Strategie byla u 

předmětu „Komunikace a policejní etika“ navýšena časová dotace a byl upraven 

obsah učiva. V oblasti terciárního vzdělávání policistů se problematika romské 

integrace promítala do modulů zaměřených na právní disciplíny. Nejvýrazněji se 

však odrážela v modulu Multikulturní společnost. V rámci komunikace v 

multikulturním prostředí byly zmiňovány dvě základní, nejvíce zastoupené 

komunity v ČR – romská a vietnamská – v tématu: Rasismus a práce policistů ČR 

s menšinami se zaměřením na vietnamskou a romskou komunitu. 

ÚV ČR: Téma anticiganismu bylo začleněno do výukového materiálu ke zkoušce 

z oboru služby 23. Lidská práva, do otázky č. 18.  

Opatření B.3.5 Vytvořit analýzy dopadu strukturálního anticiganismu na Romy, 
s důrazem na zvlášť zranitelné skupiny Romů (např. osoby žijící v hluboké 
chudobě, ženy, starší osoby, mládež, děti, migranty a travellery, LGBTIQ+, osoby 
se zdravotním postižením apod.) 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP), MMR (ASZ) od roku 2023 

Spolupracující subjekty: MSp, KVOP 

Kritérium plnění: Počet analýz strukturálního anticiganismu s důrazem na zvlášť zranitelné 

skupiny Romů. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR: Doposud nebylo realizováno.  

MMR (ASZ): Agentura pro sociální začleňování připravovala projekt Podpora 

občanského soužití, zmírňování konfliktů, snižování nenávisti, projevů 

anticiganismu a odstraňování systémových bariér integrace Romů na místní 

úrovni - zkráceně Obec pro všechny, který bude zaměřen na zlepšování prostředí 

pro život marginalizovaných skupin obyvatel, především Romů, na úrovni 

komunit, zejména obcí a jejich částí prostřednictvím zmapování prostředí, 

zpracování metodiky a její odpilotování v 15 lokalitách. Součástí tohoto projektu 

bude i analytická činnost. Právě na analytické znalosti se projekt pokusí odstranit 

hmatatelné konflikty & potenciální příčiny anticiganistických tendencí či jinak 

nastavených, nebo deklarovaných mechanismů ostrakizace Romů, jehož přímým 

důsledkem je odlišný způsob jednání a jinak orientovaný systém práv a povinností 

pro Romy ve společensko-občanském systému. Projekt prošel tzv. PROP, v 

případě kladného vyrozumění o právním aktu by měl započít svou realizaci od 

01.01.2024. 

Neplněno 

Opatření B.3.6 Zřízení Výboru pro potírání anticiganismu pod Radou vlády pro 
záležitosti romské menšiny 

Délka realizace: 2021 – 2030 
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Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) Počet jednání Výboru 

b) Počet přijatých usnesení Výboru 

c) Počet přijatých a realizovaných doporučení a návrhů na úrovni vlády ČR 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Doposud nebylo realizováno.  Neplněno 

Opatření B.3.7 Náborová kampaň Policie ČR pro příslušníky romské menšiny 

Délka realizace: 2021 – 2022 

Gestor: MV (Policie ČR) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Realizace náborové kampaně. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Od roku 2021 běžela náborová kampaň prostřednictvím distribuce letáků se 

zaměřením na příslušníky menšin. V roce 2022 byla realizována velká náborová 

kampaň s názvem "Práce 158x jinak", která byla plošně distribuována do tištěných 

médií, televizí a prostřednictvím sociálních sítí a sítě internet. Této velké náborové 

kampaně se zúčastnili i příslušníci Policie ČR z řad menšin. Dále se v současné 

době podařilo ve spolupráci s ÚPVSP a SPŠ a VPŠ MV v Praze realizovat pilotní 

projekt, který umožnil nábor uchazečů bez maturitní zkoušky. Maturitní zkoušku 

poté může policista složit v rámci SPŠ a VPŠ MV Praha, což je pro uchazeče bez 

maturitní zkoušky velkým bonusem. V průběhu roku 2022 se podařilo připravit 

projekt časosběrného dokumentu, který bude mít jak náborový, tak i stabilizační 

charakter. Tento dokument vznikal ve spolupráci s Českou televizí, kde bude mj. 

vystupovat i kolega z řad menšin. 

Plněno 

Opatření B.3.8 Vytvořit pracovní skupinu k problematice tzv. percepčního testu, 
který by byl v případě pozitivního výsledku pracovní skupiny otestován v rámci 
pilotního projektu 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MV (Policie ČR), ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  
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a) Zřízení pracovní skupiny a případný návrh realizace pilotního projektu. 

b) Vyhodnocení projektu. 

c) Publikace výsledků. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR: Nebylo doposud realizováno.  

MV (Policie ČR): Problematika tzv. percepčního testu spočívá na iniciativě tvůrce 

Strategie. Policie ČR v připomínkovém řízení k vyhodnocované strategii vyjádřila 

zamítavé stanovisko k uplatnění percepčního testu, jako nástroje ke kvalifikaci 

skutků spáchaných pod pohnutkou rasové nenávisti.  Na základě dohody s 

tvůrcem Strategie učinila ústupek ze svého stanoviska s tím, že pracovní skupina 

vznikne v okamžiku dodání návrhu percepčního testu tvůrcem Strategie. Policie 

ČR dosud nedisponuje žádným návrhem tohoto testu, který by mohl být 

posouzen. 

Policie České republiky si je plně vědoma svého poslání při budování vzájemné 

důvěry mezi policií a příslušníky menšin včetně romského etnika. V souvislosti s 

tímto posláním vyvíjí řadu aktivit a účastí se jednání, aby svému poslání dostála. 

Mimo shora uvedené aktivity jsou SD a členové pracovních skupin pro práci s 

menšinami členy mnoha dalších pracovních skupin a účastní se jednání týkající 

se řešení otázek spojených s úsilím o integraci příslušníků menšin do společnosti.   

Neplněno 

Opatření B.3.9 Podpořit realizaci romského mentoringu při dohledu nad 
výkonem alternativních trestů 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MSp, MV 

Spolupracující subjekty: MSp (PMS) 

Kritérium plnění:  

a) Zachování možností financování mentoringu v rámci dotačních programů MSp (Rozvoj 
probačních a resocializačních programů pro mladistvé delikventy a Rozvoj probačních 
a resocializačních programů pro dospělé pachatele) a MV (Program prevence 
kriminality na místní úrovni).  

b) Každoroční monitoring počtu podpořených projektů zaměřených na cílovou skupinu 
Romové. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MSp: Služby mentoringu bylo možné financovat ze dvou dotačních titulů 

Ministerstva spravedlnosti, jedná se o Rozvoj probačních a resocializačních 

programů pro mladistvé delikventy a Rozvoj probačních a resocializačních 

programů pro dospělé pachatele. Tyto dotační tituly nebyly přednostně zacíleny 

na práci s romskou menšinou, avšak účel těchto programů (prevence kriminality) 

a podporované aktivity umožňovaly romský mentoring realizovat. Programy pro 

Plněno 
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mladistvé osoby, které se dostaly do střetu se zákonem v důsledku nevhodného 

sociální zázemí, či nedostatečných osobnostních kompetencí, směřovaly 

mladistvého k odklonu od kriminálního jednání a ke snižování recidivy. Programy 

pro dospělé se věnovaly osobám podmíněně propuštěným z výkonu trestu a 

pachatelům násilných trestných činů. Programy reagovaly na vysokou míru 

recidivy, která je zapříčiněna nepřijetím odpovědnosti za spáchaný trestný čin, 

absencí náhledu na své jednání a pochopení příčin kriminálního jednání, a dále 

nedostatečnou přípravou na praktické problémy plynoucí z absence základního 

materiálního zajištění nebo nedostatku vhodných sociálních dovedností, se 

kterými se klient po propuštění potýká. Při intenzivní práci s klienty v obou těchto 

dotačních titulech bylo možné uplatňovat služby romského mentoringu, pokud se 

poskytovatel služeb zaměří na cílovou skupinu romské menšiny. Podmínkou pro 

realizaci těchto programů byla úzká spolupráce s Probační a mediační službou, 

kdy pachatele bylo možné do programu zařadit na základě rozhodnutí soudu, 

který mu uložil povinnost program absolvovat jako přiměřenou povinnost, anebo 

byla s pachatelem účast v programu dojednána s probačním úředníkem. Na tyto 

programy bylo vyčleněno celkem 3.500.000 Kč. 

MV: Mentoring byl pravidelnou součástí podpory projektů z dotačního Programu 

prevence kriminality na místní úrovni jako součást posílení pocitu bezpečí občanů, 

eliminace kriminálně rizikových jevů a ochrana lokálních komunit před 

kriminalitou. V r. 2022 tak z dotačního programu směřovalo nejvíce neinvestiční 

projektů na financování projektu Asistent prevence kriminality a Domovník – 

preventista, kdy na 62 projektů APK bylo poskytnuto celkem 31.668.520 Kč na 

celkem 152 APK a na 10 projektů D-P 1.464.000 Kč. 

Opatření B.3.10 Existence opatření pro předcházení anticiganismu v rámci 
struktur státní správy 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: všechny rezorty 

Kritérium plnění: Každoroční monitoring sledující počet přijatých interních postupů a pravidel 

pro předcházení diskriminačního jednání a anticiganismu. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V rámci monitoringu plnění opatření odpověděly pouze níže uvedené 

rezorty: 

MD: Zaměstnanci Ministerstva dopravy se řídili ustanovením Etického kodexu, 

který byl postaven na zásadách rovných příležitostí, včetně národnosti či barvy 

pleti. V Ministerstvu dopravy je každoročně realizováno dotazníkové šetření 

spokojenosti, které se mj. zabývá taktéž formami možné diskriminace a jejich 

důvodů. Jedním z těchto možných důvodů je např. rasa, etnický původ či 

národnost. Ani v jedné ze zmíněných kategorií jsme při vyhodnocování dat 

nezaznamenali přítomnost osob, které by se cítily diskriminovány na základě rasy 

Částečně 
plněno 
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či etnického původu. V rámci naplňování projektových úkolů státního tajemníka 

v Ministerstvu dopravy směřujících k dosažení minimální míry kvality v 

současnosti realizujeme projektový úkol, který si klade za cíl připravit program 

podpory, řízení a trvalého udržování různorodosti a rozmanitosti hodnot, postojů, 

kulturních perspektiv, vyznání, etnického dědictví, sexuální orientace, vědomostí, 

dovedností, životních zkušeností a životního stylu zaměstnankyň a zaměstnanců. 

MZE: Při všech organizačních, legislativních a faktických řešeních, která se týkají 

života občanů, byl naším resortem uplatňován princip rovného přístupu a 

nediskriminace, a to včetně činností, které byly zajišťovány v regionech a všemi 

resortními organizacemi. 

MŽP: Zákaz diskriminace upravovala Příloha č. 4 Personálního řádu Ministerstva 

životního prostředí, vydaného služebním předpisem státního tajemníka č. 22/2019 

- Zajišťování rovného zacházení, zamezení diskriminace a vyřizování stížností 

zaměstnanců Ministerstva životního prostředí. Zaměstnanci měli možnost v 

případech diskriminace podat oznámení (včetně anonymního) prostřednictvím 

schránky přístupné vně budovy ministerstva, případně se mohli obrátit na své 

nadřízené, personální odbor, prošetřovatele, či státní tajemnici. V organizaci byl 

proveden genderový audit, jehož součástí bylo mimo jiné ověřit, zda se v úřadu 

nevyskytují prvky nevhodného, urážlivého či diskriminačního chování. 

Sledovanými oblastmi byly nejen personální politika, jako např. oblast 

odměňování, výběrových řízení, vzdělávání, kariérního růstu či slaďování 

soukromého a pracovního života, ale také kultura organizace a kultura vztahů, tj. 

úroveň komunikace a spolupráce. 

MŠMT: V MŠMT byly nastaveny postupy, interní mechanismy proti diskriminaci, 

zejm. se jedná o SP 3/2016, kterým se stanoví pravidla etiky zaměstnanců 

Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, a to zejm. čl. 2 a čl. 6, které hovoří 

o zákazu diskriminace na základě etnického či rasového původu. Dále se jednalo 

o Metodický návod č. 1/2023 státního tajemníka v Ministerstvu školství, mládeže 

a tělovýchovy, kterým se stanoví postup při obsazování volných služebních míst 

v Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy. V tom metodickém návodu je 

uvedeno, že „Členové výběrové komise se mj. řídí materiálem „Nevědomá 

zkreslení v procesu hodnocení uchazečů a uchazeček ve výběrových řízeních.“ 

Materiál byl návodem, jak co nejvíce eliminovat nevědomá zkreslení při 

výběrových řízeních, mimo jiné také z hlediska etnicity. Obdobně je materiál 

využíván ve Služebním předpisu č. 11/2019 státního tajemníka v MŠMT, kterým 

se stanovují podrobnosti o provádění služebního hodnocení státních 

zaměstnanců v Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy. V čl. 2 je uvedeno, 

že „Hodnotitelé se před prováděním služebního hodnocení seznámí s materiálem 

Nevědomá zkreslení v procesu hodnocení, který je umístěn na intranetu.“ 
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STRATEGICKÝ CÍL C: VZDĚLÁVÁNÍ 

Specifický cíl: C.1 Zvýšit účast romských dětí v předškolním vzdělávání 

Opatření C.1.1 Zajistit ve spolupráci s ostatními věcně příslušnými resorty a ve 
spolupráci s NNO systémové řešení v oblasti vzdělávání a péče o romské děti 
od 2 do 4 let 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT, MPSV 

Spolupracující subjekty: MZ, NNO, kraje, obce 

Kritérium plnění: 

a) existence a počet programů a opatření zaměřených na zvýšení počtu dětí ze 
sociokulturně znevýhodněného prostředí, které budou absolvovat předškolní 
vzdělávání v mateřských školách nebo v přípravných třídách 

b) existence koordinovaného systému pro práci s dětmi ze sociokulturně 
znevýhodněného prostředí 

c) existence programů zaměřených na aktivní účast rodičů a jejich povědomí o 
možnostech a důležitosti vzdělávání vč. jejich vyhodnocení 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: V rámci OP VVV byly v projektech výzev zaměřených na Inkluzivní 

vzdělávání pro KPSVL II a SVL II aktivně vyhledávány a oslovovány rodiny dětí, 

které se předškolního vzdělávání ještě neúčastní, dále byla organizována 

neformální předškolní centra pro děti jako příprava na vstup do běžné MŠ a byly 

pořádány vzdělávací akce pro rodiče těchto dětí. Dále byly v projektech výzvy 

Šablony III OP VVV podporovány aktivity se zaměřením na  spolupráci s rodiči. 

V rámci OP JAK byla v květnu 2022 vyhlášena první relevantní výzva - Šablony 

pro MŠ a ZŠ I, ve které je jednou z podporovaných aktivit odborně zaměřená 

tematická a komunitní setkávání s rodiči i veřejností. 

Ve druhé polovině roku 2022 započala příprava dalších výzev zaměřených na 

akční plánování v území, kde je uvedené téma rovněž možno podpořit. Tyto výzvy 

budou vyhlášeny v roce 2023. 

Další dotační výzvy: 

1) Dotační výzva na podporu zvýšení účasti dětí na předškolním vzdělávání v 

Karlovarském a Ústeckém kraji na rok 2022, s celkovou alokací ve výši 

20.000.000 Kč. Dotaci bylo možné žádat na zajištění školního stravování dětí se 

sociálním znevýhodněním, ale také na aktivity směřující ke zvyšování účasti dětí 

z této cílové skupiny na předškolním vzdělávání (odstranění dalších finančních 

bariér, spolupráce s rodinou, realizace volnočasových aktivit). 

Plněno 
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2) Podpora aktivit v oblasti zvýšení účasti dětí na předškolním vzdělávání byla 

poskytována rovněž v rámci dotačního programu Podpora integrace romské 

menšiny v roce 2022. Celková́ alokace Výzvy byla 12 875 000 Kč̌. 

3) Aktivity zacílené na podporu rané adaptace ve školním prostředí a úspěšného 

zahájení školní docházky v roce 2022 byly podporovány také v rámci Národního 

programu obnovy. V komponentě 3.2.2. Podpora škol. 

Z IROP, Integrovaného regionálního operačního programu, byly pro oblast 

mateřských škol vypsány dvě výzvy na zajištění dostatečných kapacit v 

mateřských školách pro umístění dětí do tří let a starších. MŠMT bylo součástí 

meziresortní pracovní skupiny MPSV k předškolní péči, která se zabývala 

přípravou návrhu na další směřování v oblasti služeb a péče o děti, a to v souladu 

s tzv. Barcelonskými cíli v prvním čtvrtletí roku 2023. Cílem by měla být realizace 

systémového řešení institucionálního zabezpečení včasné péče o děti do tří let za 

účelem přijetí adekvátních opatření, která by vedla k narovnání, zpřehlednění a 

především zefektivnění systému výchovy a péče o děti ve věku 0 až do 6 let. V 

rámci plnění cílů opaření č. 1 implementační karty předškolního vzdělání Strategie 

2030+ byla prohloubena spolupráce s neziskovým sektorem vedoucí k podpoře 

zákonných zástupců přihlašovat své děti do mateřské školy. Formou letáků 

vydaným MŠMT s informacemi o zápisu do MŠ mohli terénní pracovnici 

neziskového sektoru předat informace ohledně přípravy a průběhu zápisu do MŠ.  

Ředitelům MŠ v Ústeckém a Karlovarském kraji a školských odborů v rámci ORP 

byla zaslána nabídka využívat personální pozice ze šablon OP JAK na pozici 

školního asistenta, která může být nápomocna ředitelům MŠ při komunikaci se 

zákonnými zástupci, při zápisech do MŠ nebo při práci s rodinami dětí ohrožených 

školním neúspěchem. 

MPSV: V roce 2022 vyhlášena Výzva č. 03_22_044 Podpora integrace romské 

menšiny, která mezi aktivity řadí  "Podporu služeb pro rodiny s dětmi předškolního 

a školního věku za účelem posílení rodičovských kompetencí ". Alokace výzvy 

byla 150 mil. Kč. 

Opatření C.1.2 Zajistit podporu pro zajištění účasti romských dětí v předškolním 
vzdělávání prostřednictvím různých mechanismů, jež reflektují komunitní práci, 
rodinné podmínky a vzdělávací potřeby romských dětí předškolního věku 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT, MPSV 

Spolupracující subjekty: NNO, ÚV ČR (OLP), kraje, obce, MŠ 

Kritérium plnění: 

a) obědy zdarma - monitorovat počet podpořených dětí 

b) finanční podpora dětí a rodičů pro zajištění školkovného (vyjma těch, které jsou od 
úplaty osvobozeni dle vyhlášky č. 14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání ve znění 
pozdějších předpisů) - monitorovat počet podpořených dětí 
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c) dostupnost včasné péče pro děti ohrožené sociálním vyloučením 

d) existence finanční podpory nestátních neziskových organizací pro cílenou komunitní 
práci s rodinami dětí předškolního věku 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: Byla vyhlášena dotační výzva na podporu zvýšení účasti dětí na 

předškolním vzdělávání v Karlovarském a Ústeckém kraji na rok 2022 (tedy v 

regionech s nejnižším podílem dětí participujících na předškolním vzdělávání), a 

to s celkovou alokací ve výši 20 000 000 Kč. Dotaci bylo možné žádat na zajištění 

školního stravování dětí se sociálním znevýhodněním v Karlovarském a 

Ústeckém kraji, ale také na aktivity směřující ke zvyšování účasti dětí z této cílové 

skupiny na předškolním vzdělávání (odstranění dalších finančních bariér, 

spolupráce s rodinou, realizace volnočasových aktivit). Podpora aktivit v oblasti 

zvýšení účasti dětí na předškolním vzdělávání byla poskytována rovněž v rámci 

dotačního programu Podpora integrace romské menšiny v roce 2022. 

V neposlední řadě byly aktivity zacílené na podporu rané adaptace ve školním 

prostředí a úspěšného zahájení školní docházky v roce 2022 podporovány také v 

rámci Národního programu obnovy v komponentě 3.2.2. Podpora škol. 

Z IROP, Integrovaného regionálního operačního programu, byly pro oblast 

mateřských škol vypsány dvě výzvy na zajištění dostatečných kapacit v 

mateřských školách pro umístění dětí do tří let a starších. MŠMT bylo součástí 

meziresortní pracovní skupiny MPSV k předškolní péči, která se zabývá přípravou 

návrhu na další směřování v oblasti služeb a péče o děti, a to v souladu s tzv. 

Barcelonskými cíli v prvním čtvrtletí roku 2023. Cílem by měla být realizace 

systémového řešení institucionálního zabezpečení včasné péče o děti do tří let za 

účelem přijetí adekvátních opatření, která by vedla k narovnání, zpřehlednění a 

především zefektivnění systému výchovy a péče o děti ve věku 0 až do 6 let. 

MPSV: Byly dodány informace týkající se roku 2023.2  

Plněno 
částečně 

Opatření C.1.3 Vymezit a zajistit koordinovanou spolupráci vedoucí k podpoře 
účasti romských dětí v předškolním vzdělávání v rámci agendy oddělení 
sociálně-právní ochrany dětí, subjektů poskytujících předškolní vzdělávání v 
souladu se školským zákonem, agendy organizací neziskového sektoru a 
agendy jiných subjektů, poskytujících terénní sociální služby rodinám dětí 
předškolního věku 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT, MPSV 

Spolupracující subjekty: NPI, kraje, obce, NNO 

Kritérium plnění: 

                                                           
2 Dne 28.03.2023 vyhlášena výzva č.03_22_026 v prioritě 4 OPZ+ zaměřená na potravinovou pomoc 
dětem v sociální nouzi (bezplatné školní stravování). 
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a) realizace plošné reprezentativní analýzy, jejímž výzkumným problémem bude 
identifikace bariér předškolního vzdělávání romských dětí, a to ve vztahu ke všem 
aktérům, kteří se na vzdělávání těchto dětí podílejí 

b) existence metodické podpory pro vznik multidisciplinárních týmů na úrovni kraje 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: V roce 2022 již byly k dispozici výsledky reprezentativní výzkumné 

analýzy s názvem „Ověření dopadů zavedení povinného posledního ročníku 

předškolního vzdělávání“, financovaný TA ČR, kterou zpracoval výzkumný tým 

Ústavu výzkumu a vývoje vzdělávání PedF UK v Praze pod vedením dr. Gregera. 

Jeho cílem bylo, mimo jiné, popsat dopad zavedeného povinného předškolního 

vzdělávání na skutečnou docházku dětí, kterých se povinnost týkala/týká; na vývoj 

počtu odkladů a jejich zdůvodnění; popsat nejčastější problémy a překážky 

(související se vzděláváním), které se projevují při povinném předškolním 

vzdělávání dětí a v souvislosti s nástupem k povinné školní docházce. Část 

výzkumu byla specificky zaměřena na identifikaci bariér předškolního vzdělávání 

dětí pocházejících z prostředí sociálně vyloučených lokalit. Byly tak identifikovány 

důvody pro nezahájení povinného předškolního vzdělávání, problémy spojené s 

postoji jednotlivých aktérů, problémy projevující se v průběhu docházky do MŠ, 

problémy vyplývající ze systémového nastavení či nejčastější problémy a 

překážky, které se u dětí pocházejících ze sociálně vyloučených lokalit projevují v 

souvislosti s nástupem k povinné školní docházce (podrobně s. 148–160 této 

studie). Výstupem studie je, mimo jiné, soubor strukturovaných doporučení pro 

překonávání identifikovaných bariér. 

MŠMT bylo součástí meziresortní pracovní skupiny MPSV k předškolní péči, která 

se zabývala přípravou návrhu na další směřování v oblasti služeb a péče o děti, 

a to v souladu s tzv. Barcelonskými cíli v prvním čtvrtletí roku 2023. Cílem by měla 

být realizace systémového řešení institucionálního zabezpečení včasné péče o 

děti do tří let za účelem přijetí adekvátních opatření, která by vedla k narovnání, 

zpřehlednění a především zefektivnění systému výchovy a péče o děti ve věku 0 

až do 6 let.  

MPSV: K naplnění opatření docházelo prostřednictvím OPZ+ výzev. 

Plněno 
částečně 

Specifický cíl: C.2 Odstranit diskriminaci a segregaci Romů ve vzdělávání, v 

institucionální výchově a péči 

Opatření C.2.1 Monitorovat postup škol a školských zařízení, jakým způsobem  
realizují opatření vedoucí k předcházení a k řešení diskriminačních a 
segregačních přístupů ve vzdělávaní, v institucionální výchově a péči romských 
dětí, žáků a studentů, včetně mládeže 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT (ČŠI) 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP), NNO 
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Kritérium plnění: ČŠI ve spolupráci s NNO bude každoročně reportovat:  

a) počet nahlášených případů/stížností diskriminace na základě etnického původu, 
konkrétně ve vztahu k Romům. 

b) počet zjištěných případů/stížností diskriminace na základě etnického původu, 
konkrétně ve vztahu k Romům. 

c) způsob nápravy porušení zákazu diskriminace v jednotlivých případech. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V oblasti  porušení právních předpisů v oblasti rovného přístupu (§ 2 odst. 1 písm. 

a) nebo b) školského zákona) bylo od 1. 9. 2018 v základních školách zjištěno 9 

porušení, ve středních školách 4 porušení a v mateřských školách 8 porušení. 

Žádné z těchto porušení se výslovně netýkalo diskriminace romského etnika. Ani 

z přehledu stížností neplyne jednoznačný doklad diskriminace. 

Plněno 

Opatření C.2.2 Zajistit obcím metodické vedení, jak segregaci ve vzdělávání 
předcházet a jak nastavit společné vzdělávání romských a neromských žáků 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MV, MŠMT, MMR (ASZ) 

Spolupracující subjekty: KVOP, zřizovatelé škol 

Kritérium plnění: 

a) vydání a aktualizace metodických materiálů pro obce k nesegregačnímu a 
nediskriminačnímu nastavení školských obvodů základních škol 

b) naplňování relevantních částí místních akčních plánů 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MV: MV v rámci své dozorové činnosti nad obecně závaznými vyhláškami obcí 

věnovalo pozornost problematice segregace ve školství a své poznatky a 

doporučení, jakož i poznatky Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a 

Kanceláře veřejného ochránce práv zapracovalo již v roce 2017 do Metodického 

doporučení k činnosti ÚSC č. 6 - Tvorba obecně závazných vyhlášek (stanovení 

školských obvodů spádových mateřských a základních škol). Toto doporučení 

bylo distribuováno obcím v tištěné podobě a je trvale přístupné na webových 

stránkách MV. 

 

MŠMT:  

a) MŠMT v průběhu roku 2022 nepřipravovalo žádný metodický materiál 

specificky zaměřený na problematiku desegregace (ve smyslu nastavení 

školských obvodů základních škol). 

b) V rámci OP VVV byly realizovány projekty MAP II a navazující MAP III. Součástí 

projektů MAP byla i organizace povinné pracovní skupiny pro rovné příležitosti, 

jejímž cílem je řešení problematiky nastavení rovných příležitostí a odstraňování 

selektivnosti vzdělávacího systému v území a uvnitř škol. 

Plněno 
částečně 
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Ve druhé polovině roku 2022 započala v OP JAK příprava navazujících výzev 

zaměřených na akční plánování v území. Tyto výzvy budou vyhlášeny v roce 

2023. 

 

MMR (ASZ): MMR (ASZ) zajišťovalo relevantní části MAP dle Postupů pro MAP 

do 30. dubna 2022, kdy byl ukončen projekt Inkluzivní a kvalitní vzdělávání v 

územích se sociálně vyloučenými lokalitami, reg. č. 

CZ.02.3.62/0.0/0.0/15_001/0000586,  podpořený z prostředků OP VVV. Od té 

doby probíhají jednání o navazujícím projektu z OP JAK. V případě úspěchu 

těchto jednání bude znovu plněno od 1.1.2024. 

Opatření C.2.3 Zajistit školám  a školským zařízením metodické vedení při řízení 
provozu své organizace, které povede k předcházení a k řešení diskriminačních 
a segregačních přístupů ve vzdělávání, v institucionální výchově a v péči o 
romské děti, žáky a studenty 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT, MMR (ASZ) 

Spolupracující subjekty: KVOP, školy, NPI, NNO 

Kritérium plnění: 

a) naplňování relevantních částí místních akčních plánů 

b) počet škol s větším podílem romských žáků využívající metodickou podporu pro 
pedagogy v oblasti edukace těchto žáků 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: V roce 2022 byla problematika řešena především v rámci Národního 

programu obnovy. V komponentě 3.2.2. Podpora škol reagovalo MŠMT na 

významné rozdíly v kvalitě škol, jak regionální, tak i rozdíly v jednotlivých obcích 

(zohlednění existence segregovaných škol s výrazným až dominantním 

zastoupením žáků z řad Romů). K finanční a metodické podpoře pro období 2022-

2025 bude vybráno minimálně 400 nejvíce znevýhodněných škol. Jedná se 

kvalitativně nový mechanismus podpory škol s výrazným potenciálem 

systémového uplatnění. V první vlně bylo v roce 2022 vybráno 262 základních 

škol dle souboru kritérií, které zahrnovaly vyšší podíl romských žáků ve školách, 

kritérium předčasných odchodů ze škol, vykázaný počet žáků se sociálním 

znevýhodněním, ad.). Vybrané školy, které mohly čerpat podporu od 1. 9. 2022, 

jsou především v regionech s vysokým zastoupením romských žáků (Ústecký, 

Karlovarský a Moravskoslezský kraj). Komplexní pojetí zahrnuje kromě finanční a 

metodické podpory školám (personální zabezpečení podpůrných pozic, 

vzdělávání pedagogů, spolupráce se subjekty sociálních služeb, cílená podpora 

účasti žáků z národnostních menšin na vzdělávacích, zážitkových či 

volnočasových aktivitách, podpora adekvátní nutrice, podpora sociální koheze a 

otevřeného a bezpečného klimatu škol, podpora rané adaptace, podpora zapojení 

rodin do vzdělávání a další) také metodickou podporu zřizovatelů v otázce 

Plněno  
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desegregace, spolupráci s poradenským systémem a návaznými sociálními 

službami pro rodiny. Na tento program jsou alokovány 2 miliardy Kč a je realizován 

ve spolupráci s Národním pedagogickým institutem.  

 

NPI: Podpora školám s vyšším počtem žáků se sociálním znevýhodněním 

(PROP) byla již v plné realizaci; v první skupině škol (rok 2022) bylo zařazeno 256 

ZŠ, především v ÚST, KV, LIB a MSK kraji. Školy realizovaly vlastní projekty za 

přímé metodické a vzdělávací podpory NPI. Školy zařazené do podpory 

navštěvovalo 50 % z celkové romské žákovské populace v ČR. Byla připravena 

metodika Identifikace sociálního znevýhodnění žáků na ZŠ. Byl připraven Katalog 

nástrojů řešících danou problematiku na školách. Proběhlo přes 100 vzdělávacích 

akcí pro vybrané ped i neped. pozice, bylo realizováno 25 kulatých stolů s řediteli 

zapojených škol s cílem podpořit vzájemnou kolegiální výměnu zkušeností. Bylo 

realizováno přes 3 000 konzultací s jednotlivými školami. V 09/2023 bude výběr 

škol rozšířen o druhou skupinu zahrnující také SŠ.   

 

V rámci OP VVV byly realizovány projekty MAP II a navazující MAP III. Součástí 

projektů MAP byla i organizace povinné pracovní skupiny pro rovné příležitosti, 

jejímž cílem bylo řešení problematiky nastavení rovných příležitostí a 

odstraňování selektivnosti vzdělávacího systému v území a uvnitř škol. 

 

Ve druhé polovině roku 2022 započala v OP JAK příprava navazujících výzev 

zaměřených na akční plánování v území. Tyto výzvy budou vyhlášeny v roce 

2023. 

 

MMR (ASZ):  

a) MMR (ASZ) zajišťovalo relevantní části MAP dle Postupů pro MAP do 30. 

dubna 2022, kdy byl ukončen projekt Inkluzivní a kvalitní vzdělávání v územích se 

sociálně vyloučenými lokalitami, reg. č. CZ.02.3.62/0.0/0.0/15_001/0000586,  

podpořený z prostředků OP VVV. Od té doby probíhají jednání o navazujícím 

projektu z OP JAK. V případě úspěchu těchto jednání bude znovu plněno od 

1.1.2024. 

b) V projektu Místo pro všechny MMR (ASZ) podporovalo školy s cílem podpořit 

pozitivní sociální klima. Ve 40 zapojených školách poskytovalo projektové dny pro 

žáky i pedagogy zaměřené na Interkulturní komunikaci, Efektivní komunikaci a 

řešení konfliktů. Také díky spolupráci s Norskou organizací Trygg Learing bylo 

pracováno na zavedení restorativních přístupů do škol. V projektu se vycházelo z 

toho, že zcitlivění žáků ke vnímání jinakosti jako běžné součásti našeho života, 

pomáhá ke snižování předsudků.  Projektových dnů se účastnilo více než 3 000 

osob, z řad žáků i pedagogů. 

Opatření C.2.4 Zajistit mechanismy, které v případě existence diskriminačních a 
segregačních přístupů ve vzdělávání romských dětí a žáků povedou k 
odstranění diskriminace či segregace, popř. budou eliminovat nepříznivé 
dopady v jejich vzdělávání 

Délka realizace: 2021 – 2030 
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Gestor: MŠMT, MV, MPSV 

Spolupracující subjekty: KVOP, MMR (ASZ), školy 

Kritérium plnění: 

a) vymezení metodického vedení a existence aktualizace příslušného metodického 
dokumentu MŠMT pro předcházení a řešení diskriminačních a segregačních přístupů a 
následně realizace pravidelného monitoringu tohoto jevu. 

b) zpracování každoroční zprávy MV o počtu a závěrech z výkonu dozoru nad zákonností 
obecně závazných vyhlášek obcí stanovujících školské obvody se zaměřením  na 
segregační charakter těchto vyhlášek.  

c) implementace opatření Strategie vzdělávací politiky do roku 2030+. 

d) zachování a stabilní financování pozice školních asistentů a asistentů pedagoga včetně 
podpory přijímání romských asistentů na tyto pozice.  

e) existence kurzů zaměřených na včasné rozpoznání, práci s obětí šikany z etnických 
důvodů, rodinou oběti šikany z etnických důvodů a efektivní odstranění šikany určené 
pro školní asistenty, asistenty pedagoga a další pedagogické pracovníky. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT:  

a) V průběhu roku 2022 MŠMT nepřipravovalo žádný metodický dokument pro 

předcházení a řešení diskriminačních a segregačních přístupů.  

b) nerelevantní  

c) V roce 2022 MŠMT pokračovalo v procesu průběžné implementace Strategie 

vzdělávací politiky ČR do roku 2030+. 

d) V procesu byla příprava institucionalizace asistentů pedagoga v základních 

školách. Tato reforma přinese školám stabilitu financování této pozice. Hlavním 

cílem je zkvalitnění inkluzivního prostředí základních škol a školních družin, 

možnost větší profesionalizace asistentů pedagoga, flexibilnějšího reagování na 

potřeby žáků a účastníků již v rámci základní školy a školní družiny. 

Institucionalizace asistentů pedagoga je nastavována tak, aby co nejvíce 

zohlednila současný stav asistentů pedagoga ve školách a rozvrstvení 

žáků/účastníků, kteří jejich podporu nyní využívají. 

e) nebylo doposud realizováno 

 

MV: V roce 2022 Ministerstvo vnitra obdrželo a posoudilo celkem 126 nově 

vydaných obecně závazných vyhlášek, ve kterých bylo upraveno stanovení 

školských obvodů základních škol, z čehož byly při posouzení zákonnosti 

shledány 2 obecně závazné vyhlášky v rozporu se zákonem. Důvodem 

nezákonnosti u 1 rozporné obecně závazné vyhlášky bylo chybné stanovení 

školského obvodu i na území jiné obce (každá obec musí školský obvod či část 

společného školského obvodu stanovit na svém území vlastní obecně závaznou 

vyhláškou) a u 1 obecně závazné vyhlášky bylo nezákonně stanoveno datum 

nabytí účinnosti. Ministerstvo vnitra dále obdrželo a posoudilo i 74 nově vydaných 

obecně závazných vyhlášek, ve kterých bylo upraveno stanovení školských 

obvodů mateřských škol, z nichž byly při posouzení zákonnosti 2 obecně závazné 

vyhlášky shledány v rozporu se zákonem. Důvodem nezákonnosti rozporných 

Plněno 
částečně 
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obecně závazných vyhlášek bylo v obou případech rovněž chybné stanovení 

školského obvodu na území jiné obce. Ministerstvo vnitra v rámci abstraktní 

kontroly obecně závazných vyhlášek nezjistilo, že by nastavení školských obvodů 

mělo segregační charakter. Z výše uvedeného tedy vyplývá, že segregační 

charakter zjištěných rozporů se zákonem u předmětných vyhlášek nebyl v rámci 

abstraktní kontroly shledán u žádné obecně závazné vyhlášky. Ministerstvo vnitra 

rovněž neobdrželo v roce 2022 žádný podnět, který by u obecně závazných 

vyhlášek o stanovení školských obvodů mateřských či základních škol namítal 

jejich segregační charakter. Předmětná zpráva byla v průběhu měsíce ledna 2023 

zveřejněna na stránkách Ministerstva vnitra.  

 

MPSV: Nebylo doposud realizováno. 

Opatření C.2.5. Zajistit mechanismy pro eliminaci vyloučení romských žáků z 
distančního - dálkového vzdělávání 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT, NPI ČR 

Spolupracující subjekty: obce, kraje, NNO 

Kritérium plnění: Existence mechanismů pro eliminaci vyloučení romských žáků z 

distančního - dálkového vzdělávání (materiální a technické zabezpečení, přizpůsobení výuky 

možnostem dětí/žáků,  osvojeni si práce s komunikační platformou pedagogy, žáky, rodiči atd.) 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Národní plán obnovy - investice:  Vybavení škol digitálními technologiemi 

Cílem investice bylo zajistit, aby bylo digitální vybavení dostupné všem žákům, a 

bylo tak možné předejít digitálnímu vyloučení, stejně jako zajistit dostatečné 

vybavení škol digitálními technologiemi, které jsou nutným předpokladem pro 

rozvoj informatického myšlení a digitální gramotnosti na školách.  

 

Mobilní digitální technologie pro znevýhodněné žáky 

Cílem bylo, aby 80 % škol vytvořilo fond mobilních digitálních zařízení pro 

znevýhodněné žáky, a aby všichni žáci měli k dispozici mobilní digitální zařízení 

pro běžnou výuku a výuku na dálku do 4Q 2025.  Školy díky poskytnutým 

finančním prostředkům vytvoří fond/mobiliář/zásobník mobilních digitálních 

zařízení (notebooky, tablety, mobilní telefony apod.), které budou k dispozici pro 

zapůjčení znevýhodněným žákům. Škola mobilní digitální zařízení poskytne dle 

svého uvážení žákovi dlouhodobě (např. na celý školní rok) nebo krátkodobě 

(např. na konkrétní projekt nebo hodinu). Znevýhodněný žák může být například 

žák s nižším socio-ekonomickým statutem nebo žák z rodin s více dětmi, nicméně 

pro potřeby zapůjčení škola nebude dokazovat žákovu „znevýhodněnost“. Škola 

bude pouze vykazovat počet zapůjčených zařízení za kalendářní rok. Zároveň 

bude zveřejněna metodická podpora pro školy, jak fond/mobiliář/zásobník 

spravovat. Veřejné základní, střední školy a konzervatoře prostředky obdrží 

prostřednictvím nového institutu školského zákona - tzv. "ad hoc normativu". Pro 

neveřejné základní a střední školy bude zveřejněna výzva paralelně k podpoře 

Plněno 
částečně 
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veřejných škol. Prostředky budou školám poukázány ve třech vlnách – 2022, 2023 

a 2024. 

 

V květnu 2022 byly v OP JAK vyhlášeny první relevantní výzvy - Šablony pro MŠ 

a ZŠ I a Šablony pro SŠ a VOŠ I. Ve zmíněných výzvách bylo jedním z 

podporovaných témat vzdělávání s využitím nových technologií. Téma obsahově 

doplňovalo materiální podporu poskytovanou v NPO a zaměřovala se primárně 

na vzdělávání jak pedagogických i nepedagogických pracovníků, tak dětí, žáků a 

studentů včetně Romů. 

Opatření C.2.6. Monitorovat snížení počtu romských žáků ve vzdělávání, které 
probíhá v rámci diagnostických ústavů, výchovných ústavů a dětských domovů 
se školou 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT, ČŠI, MPSV 

Spolupracující subjekty: NNO 

Kritérium plnění: 

a) monitoring počtu romských žáků navštěvujících školy, které jsou součástí zařízení pro 
výkon ÚV a OV  

b) existence podpůrných mechanismů pro snížení počtu romských žáků navštěvujících 
školy, které jsou součástí zařízení pro výkon ÚV a OV 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: Monitoring počtu romských žáků v zařízeních ústavní a ochranné výchovy 

nebyl v roce 2022 realizován. Sběr dat proběhne v roce 2023. Výchovné ústavy 

umožňují žákům, kteří toho jsou schopni, vzdělávání v běžném vzdělávacím 

proudu. U řady výchovných ústavů fungují učební obory, které jsou navázány na 

praxi v okolních podnicích, které následně umožňují zaměstnání těchto žáků, 

včetně ubytování (např. VÚ Terešov, VÚ Vysoké Mýto). Školy s obory vzdělání 

zřízené při zařízeních jsou na úrovni běžných středních škol, teoretická i praktická 

výuka je na dobré úrovni. Učební obory při zařízeních umožňují vzdělávání těm 

žákům, kteří by v běžném vzdělávacím proudu selhávali a takto mají šanci získat 

kvalifikaci potřebnou pro budoucí život. 

 

MPSV: Naplňování tohoto opatření bylo primárně v gesci MŠMT, MPSV by mělo 

být v tomto případě spolugestorem. 

Neplněno 

Specifický cíl: C.3 Zajistit spolehlivá data, týkající se agendy romských dětí, žáků 

a studentů ve vzdělávání, v institucionální výchově a péči 

Opatření C.3.1 Zajistit existenci účinných nástrojů a bezpečných způsobů 
zpracování a zacházení s daty osobní, popřípadě citlivé povahy pro sběr 
klíčových spolehlivých dat, které svým charakterem vstupují do agendy 
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institucionální výchovy a výchovné péče o romské děti, včetně té, jež se dotýká 
rezidenčních zařízení, ve kterých se neuskutečňuje školní vzdělávání 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: 

a) MŠMT každoročně zveřejňuje zprávy ze sběru kvalifikovaných odhadů 

b) kvalifikované odhady jsou poskytované relevantními MŠ, ZŠ, SŠ a VOŠ 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Monitoring počtu romských žáků v zařízeních ústavní a ochranné výchovy nebyl 

v roce 2022 realizován. Sběr dat proběhne v roce 2023. 

 

Kvalifikované odhady za ZŠ, SŠ, VOŠ byly shromažďovány. Za MŠ ne. V roce 

2022 nevyšla samostatná zpráva z kval. odhadů, informace byly zpracovány 

pouze ve vazbě na zprávu o realizaci opatření k výkonu rozsudku D. H. a ostatní 

proti ČR. 

Neplněno 

Opatření C.3.2 Zajistit sledování počtu tříd ZŠ, ve kterých je více než 34% 
zastoupení romských žáků 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Počet ZŠ s více než 34% zastoupením romských žáků je zveřejňován ve 

zprávě MŠMT ze sběru kvalifikovaných odhadů, potažmo ze zpráv o sběru statistických dat o  

počtu romských dětí, žáků a studentů na MŠ, ZŠ, SŠ a VOŠ (od roku 2022). 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Počet ZŠ s více jak 34% zastoupením romských žáků byl součástí zprávy MŠMT 

ze zjišťování kvalifikovaných odhadů o počtu romských žáků. Statistická data o 

počtu romských žáků se nesbírají, školy neevidují národnost (pouze státní 

příslušnost). Kvalifikované odhady nejsou a z principu nemohou být součástí 

sběru statistických dat. 

Plněno 

Opatření C.3.3 Zajistit existenci účinných nástrojů a bezpečných způsobů 
zpracování a zacházení s daty osobní, popřípadě citlivé povahy pro sběr 
klíčových spolehlivých dat, které svým charakterem vstupují do agendy 
institucionálního školního vzdělávání romských dětí, žáků a studentů, a to 
včetně zájmového a uměleckého vzdělávání 

Délka realizace: 2021 – 2030 
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Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) rozšířit sběr kvalifikovaných odhadů počtu romských žáků na školská zájmová zařízení 
(dle vyhlášky č. 74/2005 Sb., o zájmovém vzdělávání) - od roku 2021 

b) kvalifikované odhady jsou zařazeny do každoroční zprávy MŠMT ze sběru 
kvalifikovaných odhadů včetně jejich rozdělení podle pohlaví dětí, žáků a studentů 

c) existence metody pro sběr statistických dat o počtu romských dětí, žáků a studentů ve 
školských zájmových zařízení (dle Vyhlášky č. 74/2005 Sb., o zájmovém vzdělávání) 
(do roku 2022) 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V průběhu roku 2022 nebyly realizovány aktivity směřující k rozšíření sběru 

kvalifikovaných odhadů o počtu romských dětí, žáků a studentů ve školských 

zájmových zařízeních. 
Neplněno 

Opatření C.3.4 Průběžně monitorovat adresnost čerpání veřejných finančních 
zdrojů alokovaných k zajištění účinných inkluzivních opatření, nástrojů a 
mechanismů, jejichž cíle vedou ke vzájemné integraci Romů s většinovou 
populací 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Existence soustavy indikátorů pro sledování vynaložených finančních 

prostředků alokovaných k zajištění účinných inkluzivních opatření, nástrojů a mechanismů, 

jejichž cíle vedou ke vzájemné integraci Romů s většinovou populací včetně monitoringu 

finančních prostředků vynaložených z EU Fondů (zejména OP JAK). 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Podpora Romů z OP JAK bude na projektové (i souhrnně programové) úrovni 

monitorována prostřednictvím indikátoru Počet dětí a žáků Romů ovlivněných 

intervencí – kvalifikovaný odhad počtu dětí, žáků a studentů podpořených či 

ovlivněných intervencí nebo účastnících se aktivit financovaných z OP JAK. Z 

hlediska financí bude monitorována podpora poskytnutá ve specifickém cíli 2.4. 

 

Součástí projektu podpory škol s nadprůměrným zastoupením žáků se sociálním 

znevýhodněním z Národního programu obnovy (Komponenta 3.2.2 – Podpora 

škol) je rovněž komplexní evaluace dopadu podpory. 

Plněno 
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Specifický cíl: C.4 Zkvalitnit a personálně posílit systém poradenství v oblasti 

vzdělávání, v institucionální výchově a péči romských dětí, žáků a studentů, 

včetně mládeže 

Opatření C.4.1 Legislativně ukotvit pozici sociální práce ve školství a zajistit jeho 
financování 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT, MPSV 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) zařazení příslušné pozice, včetně vymezení jeho kompetencí, v zákonu č. 563/2004 
Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších 
předpisů 

b) rozšířit ŠPP o pozici v oblasti sociální práce v rámci vyhlášky č.72/2005 Sb. o 
poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních 

c) počet základních škol, ve kterých došlo k posílení personálního týmu školského 
poradenského pracoviště 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: V daném roce fungovala meziresortní pracovní skupina MŠMT a MPSV k 

tématu předčasných odchodů ze vzdělávání, kde bylo diskutováno i společné 

téma Sociální práce ve školství. Společné sestavení metodiky spolupráce školy a 

sociálních služeb za účelem podpory sociálně znevýhodněných žáků a jejich rodin 

bylo jednou z priorit této meziresortní platformy. 

 

NPI: V rámci projektu PROP z prostředků NPO (Podpora 400 škol) bylo jedním z 

personálních nástrojů pomáhajících řešit situaci škol se zvýšeným počtem 

sociálně znevýhodněných žáků také sociální pedagog. Z první skupiny 256 

podporovaných základních škol si tuto pozici zvolilo 76. Pracovníkům na této 

pozici byla poskytována metodická a vzdělávací podpora. Byly sledovány 

typologizované činnosti sociálních pedagogů, v rámci evaluace prvního roku 

realizace bude vyhodnocen rozsah a obsah činností, které sociální pedagog na 

školách fakticky vykonával. Bude připravena souhrnná zpráva s cílem poskytnout 

podklady pro standard a porovnat jej s obsahem studijních programů VŠ 

připravujících sociální pedagogy. 

 

MPSV:  

a) zařazení příslušné pozice – MPSV uplatnilo připomínku k novele zákona o 

pedagogických pracovnících, na základě dalších jednání z ní bylo v dané chvíli 

ustoupeno. MPSV je ve spolupráci s MŠMT, podílelo se na podpoře metodického 

vedení sociálních pedagogů/sociálních pracovníků ve školství. 

Neplněno 
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Opatření C.4.2 Systémově financovat pozice školského poradenského 
pracoviště a implementovat jej o další pozice (zejména v oblasti sociální práce) 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT, MPSV 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Novela zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně 

některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů a dalších relevantních právních norem 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: V roce 2022 byla v souladu se Strategií vzdělávací politiky do roku 2030+ 

připravována institucionalizace školních psychologů a školních speciálních 

pedagogů v základních školách. Tito odborníci budou zajišťovat metodickou 

podporu asistentů pedagoga, implementaci podpůrných opatření doporučených 

pedagogicko-psychologickými poradnami a speciálně pedagogickými centry i 

nastavování podpůrných opatření prvního stupně atd. Již v roce 222 mohly běžné 

základní školy čerpat adekvátní výši úvazku těchto odborných pracovníků podle 

modelu institucionalizace z výzvy Operačního programu Jan Amos Komenský. Od 

1. ledna 2025 se předpokládá přechod na financování ze státního rozpočtu. 

 

MPSV: MPSV se dlouhodobě snažilo prosadit tuto změnu a s MŠMT o těchto 

otázkách jedná. 

Neplněno 

Opatření C.4.3 Zajistit kontinuální vzdělávání pracovníků angažujících se v 
poskytování poradenství sahajícího do školního vzdělávání podle školského 
zákona, zejména v oblasti identifikace a diagnostiky romských dětí, žáků, 
studentů, včetně vhodných nástrojů využívaných v poradenství,  v diagnostice 
a žádoucí pedagogicko-psychologické, nebo speciálně pedagogické intervenci 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT, NPI ČR 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) Nastavení standardů ŠPZ 

b) Existence a realizace uceleného programu DVPP pro ŠPZ a ŠPP akcentující inovativní 
diagnostické trendy a zohledňující aktuální profesní úroveň  

c) Reflexe a aktualizace potřeb ŠPZ a ŠPP sítí krajských  metodiků v rámci NPI ČR 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: Byla připravována novelizace Přílohy č. 1 vyhlášky č. 27/2016 Sb. Nový 

systém institucionalizace asistentů pedagoga v běžných třídách základních škol 

a školních družinách byl připravován společně s institucionalizací dalších 

podpůrných pedagogických pozic, školních psychologů a školních speciálních 

Plněno 
částečně 
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pedagogů, kdy již v tuto chvíli mohou běžné základní školy čerpat adekvátní výši 

úvazku těchto odborných pracovníků podle modelu institucionalizace z výzvy 

Operačního programu Jan Amos Komenský. Od 1. ledna 2025 se předpokládá 

přechod na financování ze státního rozpočtu. Institucionalizace asistentů 

pedagoga, školních speciálních pedagogů a školních psychologů má zajistit 

optimální personální podmínky v běžných základních školách pro realizaci 

inkluzivního vzdělávání. Jsou pořádány pravidelné porady s vedoucími 

pracovníky všech školských poradenských zařízení a společně s NPI ČR je 

řešena metodická podpora. V roce 2022 bylo vydáno např. Metodické doporučení 

pro poskytování služeb školských poradenských zařízení žákům s nedostatečnou 

znalostí vyučovacího jazyka (a z odlišného kulturního prostředí). Připravován byl 

metodický materiál k diagnostice lehkého mentálního postižení. Další vzdělávání 

pedagogických pracovníků pro oblast vzdělávání žáků se speciálními 

vzdělávacími potřebami a v práci s diagnostickými nástroji (např. Využití testu 

Woodcock-Johnson IV. COG u romských dětí) bylo realizováno v programové 

nabídce v kmenové činnosti NPI ČR.  Pro podporu práce poradenských 

pracovníků ve školách a školských zařízeních byly dále realizovány vzdělávací 

programy pro začínající pracovníky školských poradenských zařízení, pro 

začínající školní psychology a školní speciální pedagogy. Pro profesní rozvoj 

pedagogických pracovníků v práci se znevýhodněnými žáky v hlavním 

vzdělávacím proudu byly vytvořeny v NPI ČR metodické materiály podporující 

práci s heterogenní třídou. Jedná se o seriál metodických textů – Desatero práce 

s heterogenní třídou https://zapojmevsechny.cz/clanek/detail/desatero-zasad-

uspesne-prace-s-heterogenni-tridou. K metodickým materiálům je připravováno 

další vzdělávání pro pedagogické pracovníky nastavené do třech úrovní 

náročnosti práce s heterogenitou.   

 

NPI: V roce 2022 byl dokončen a vložen do distribuce v systému školského a 

školního poradenství metodický materiál týkající se Standardizace testu 

Woodcock-Johnson IV. COG u romských dětí (test inteligence), který obsahuje i 

doplňkové informace k využití části testu DISMAS (matematické schopnosti) a 

Testu rychlého čtení (čtenářské dovednosti). Materiál byl určen psychologům ŠPZ 

a ŠPP, případně klinickým psychologům a vznikl v projektu TAČR v součinnosti 

JČU, PsÚ AV ČR a NPI. Současně byl do akreditace MŠMT zadán související 

kurz, který bude následně účastníkům nabídnut v roce 2023. V roce 2022 byly 

dále realizovány aktivity týkající se vývoje psychodiagnostických metod, kdy ve 

vývoji je k míře sociálního znevýhodnění přihlíženo, jmenovitě diagnostické 

metody týkající se jazykových schopností (Test receptivního slovníku/Opakování 

vět) a adaptivních schopností.  Odd. Poradenství v rámci těchto projektů využívá 

výzkumně také škálu (míry) sociálního znevýhodnění, která bude v roce 2023 

dokončována. NPI bylo aplikačním garantem v projektu zaměřeném na časnou 

identifikaci rizika školní neúspěšnosti (IKR), který bude v roce 2023 dále 

pokračovat. 

 

V rámci OP VVV v projektu APIV A byl vytvořen a pilotně ověřen program DVPP 

pro ŠPZ a ŠPP akcentující inovativní diagnostické trendy a zohledňující aktuální 

profesní úroveň. 
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V OP JAK byla v květnu 2022 vyhlášena první relevantní výzva - Šablony pro MŠ 

a ZŠ I, kde byli oprávněnými žadateli i pedagogicko-psychologické poradny 

(PPP), které poskytují vybraným ZŠ pozice školního speciálního pedagoga a 

školního psychologa. V rámci projektů PPP bylo možné realizovat související 

vzdělávací aktivity pracovníků PPP. 

 

Ve druhé polovině roku 2022 započala v OP JAK příprava výzev zaměřených na 

akční plánování v území, kde bude vzdělávání pracovníků ŠPZ rovněž 

podpořeno. Tyto výzvy budou vyhlášeny v roce 2023. 

Opatření C.4.4 Rozšířit  možnosti školského poradenského zařízení pro realizaci 
diagnostického procesu dětí a žáků na školách, ve kterých se vzdělávají 

Délka realizace: 2022 – 2030 

Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: provedení analýzy týkající se  potenciálu a možnosti využití diagnostiky 

přímo ve školách a následně případný návrh změny zákona  č. 561/2004 Sb. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: K zajištění inkluzivnějšího prostředí škol a diagnostiky již v rámci školy má 

vést institucionalizace školních psychologů a školních speciálních pedagogů, kdy 

již v tuto chvíli mohou běžné základní školy čerpat adekvátní výši úvazku těchto 

odborných pracovníků z výzvy Operačního programu Jan Amos Komenský. Od 1. 

ledna 2025 se předpokládá přechod na financování ze státního rozpočtu. Ve 

spolupráci s Národním pedagogickým institutem ČR byly vytvářeny metodické 

materiály i cílené vzdělávací kurzy k ukotvení využívání pedagogické diagnostiky 

k individualizaci vzdělávání a k postupům jejího systematického vyhodnocování. 

Součástí pedagogické diagnostiky je i depistáž dětí v psychosociálním riziku. 

Metodický materiál k pedagogické diagnostice je součástí materiálů vydaných 

Národním pedagogickým institutem České republiky v rámci projektu Systém 

podpory profesního rozvoje učitelů a ředitelů, dostupný zde: 

https://www.projektsypo.cz/modely-systemu-profesni-podpory-a-metodicke-

prirucky/.   

 

NPI: V rámci projektu z NPO (podpora 400 škol s vyšším zastoupením sociálně 

znevýhodněných žáků) byl připraven nástroj pro identifikaci sociálního 

znevýhodnění žáků určený školám. 

Plněno  

Opatření C.4.5 Zajistit dostupnost relevantních anonymizovaných dat o 
výsledcích revizí ve vzdělávání, institucionální výchově a péči o romských 
dětech, žácích a studentech 

Délka realizace: 2023 – 2030 

Gestor: MŠMT, NPI ČR 



Úřad vlády České republiky 
Odbor lidských práv a ochrany menšin 
 
 

68 
 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Zveřejňují se roční zprávy z práce revizního pracoviště, které obsahují 

anonymizované informace o revizích diagnózy mentálního postižení ve vztahu ke kategorii 

KZV - kdo podal podnět, jaký je předmět toho podání a výsledek/závěr revize 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Za kalendářní rok 2022 se věnovalo revizní pracoviště Národního pedagogického 

institutu ČR 27 žádostem o revizi. Ve většině případů (21) byli žadateli zákonní 

zástupci, školy zažádaly o revizi v 6 případech. V 1 případě žádal o revizi zletilý 

žák. Ve srovnání s minulými lety byl častěji předmětem revize identifikátor 

znevýhodnění a dále problematika vzájemného nesouladu ZZ v názorech na 

způsob podpory jejich dítěte ve vzdělávání. Ve 3 případech bylo předmětem 

žádosti o revizi podpůrné opatření asistent pedagoga. Dvě revize se týkaly 

romských žáků. 

Plněno  

Opatření C.4.6 Zajistit podpůrné mechanismy v rámci povinné školní docházky 
dětem a žákům s odlišným mateřským jazykem či romským etnolektem češtiny, 
a to v oblastech jejich řečového vývoje, jazykové a komunikační kompetence 

Délka realizace: 2023 – 2030 

Gestor: ÚV (OLP) 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ), NPI ČR, ČŠI, NNO, vysoké školy 

Kritérium plnění:  

a) realizace výzkumu týkající se úrovně znalosti češtiny v sociálně vyloučených lokalitách 

b) existence metodického doporučení a materiálů obsahující mimo jiné také  návrhy a 
možnosti  systémů podpory ve vzdělávání dětí a žáků s odlišným mateřským (romským) 
jazykem, případně  romským etnolektem češtiny v oblastech jejich řečového vývoje, 
jazykové a komunikační kompetence  

c) existence výukových souborů a sady didaktických materiálů  k využití ve vzdělávání dětí 
a žáků s odlišným mateřským jazykem, případně s romským etnolektem češtiny  

d) participace vysokoškolských pracovišť uskutečňujících akreditované studijní programy 
ve vzdělávacích oblastech  učitelství a neučitelská pedagogika, na realizaci podpory, 
popřípadě na vytváření takových podpůrných mechanismů a jejich výstupů, které svými 
obsahy budou směřovat k zajištění podpory řečového vývoje, jazykové a komunikační 
kompetence ve vzdělávání  dětí a žáků s odlišným mateřským (romským) jazykem, 
popřípadě romským etnolektem češtiny  

e) změna § 20 odst. 5 a 6 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, 
vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, 
tak, aby se jazyková podpora vztahovala na všechny žáky s odlišným mateřským 
jazykem bez ohledu na státní příslušnost 

 

Popis plnění opatření Stav plnění 
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Nebylo doposud realizováno. Neplněno  

Opatření C.4.7 Aktualizovat Koncepci poskytování poradenských služeb ve 
školách s akcentem na vyšší podporu rodin a žáků v průběhu distanční/dálkové 
výuky, zvláště pro žáky ze sociálně znevýhodněného prostředí a vymezení role 
výchovného poradce a školního metodika prevence dle specifik ovlivňujících 
poradenské služby v konkrétní škole a zákonných zástupců 

Délka realizace: 2022 

Gestor: MŠMT, MPSV 

Spolupracující subjekty: NNO 

Kritérium plnění: Aktualizovaná Koncepce poskytování poradenských služeb ve školách 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: Probíhala příprava k implementaci. 

 

MŠMT: K zajištění inkluzivnějšího prostředí škol a diagnostiky již v rámci školy má 

vést institucionalizace školních psychologů a školních speciálních pedagogů, kdy 

již v tuto chvíli mohou běžné základní školy čerpat adekvátní výši úvazku těchto 

odborných pracovníků z výzvy Operačního programu Jan Amos Komenský. Od 1. 

ledna 2025 se předpokládá přechod na financování ze státního rozpočtu. Ve 

spolupráci s Národním pedagogickým institutem ČR byly vytvářeny metodické 

materiály i cílené vzdělávací kurzy k ukotvení využívání pedagogické diagnostiky 

k individualizaci vzdělávání a k postupům jejího systematického vyhodnocování. 

Součástí pedagogické diagnostiky je i depistáž dětí v psychosociálním riziku. 

Metodický materiál k pedagogické diagnostice je součástí materiálů vydaných 

Národním pedagogickým institutem České republiky v rámci projektu Systém 

podpory profesního rozvoje učitelů a ředitelů, dostupný zde: 

https://www.projektsypo.cz/modely-systemu-profesni-podpory-a-metodicke-

prirucky/. Bude připravována novelizace vyhlášky č. 72/2005 Sb. Kurzy dalšího 

vzdělávání pedagogických pracovníků, a to i pracovníků školských poradenských 

pracovišť, nabízí NPI ČR. 

 

NPI: V rámci projektu z NPO (podpora 400 škol s vyšším zastoupením sociálně 

znevýhodněných žáků) byl připraven nástroj pro identifikaci sociálního 

znevýhodnění žáků určený školám. 

Neplněno  

Opatření C.4.8. Návrh řešení k implementaci sociální práce jako významného 
prvku v oblasti poradenství 

Délka realizace: 2022 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: MŠMT, MZd, MSp  
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Kritérium plnění: písemný výstup z mezirezortního jednání – návrh na úpravu dotčených 
právních předpisů, případně doporučení pro zaměstnavatele sociálních pracovníků 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: Bylo upřednostněno projednávání záměru tzv. profesního zákona, 

přičemž téma platového zařazení bylo též akcentováno jako významné. V roce 

2022 proběhla dvě setkání projednání záměru se stakeholdery a další jednání, 

včetně návrhu řešení je očekáváno v roce 2023. 

 

MŠMT: V roce 2022 fungovala meziresortní pracovní skupina MŠMT a MPSV k 

tématu předčasných odchodů ze vzdělávání, kde bylo diskutováno i společné 

téma Sociální práce ve školství. Společné sestavení metodiky spolupráce školy a 

sociálních služeb za účelem podpory žáků se sociálním znevýhodněním  

a jejich rodin bylo jednou z priorit této meziresortní platformy. 

 

NPI: V rámci projektu PROP z prostředků NPO (Podpora 400 škol) bylo jedním z 

personálních nástrojů pomáhajících řešit situaci škol se zvýšeným počtem 

sociálně znevýhodněných žáků také sociální pedagog. Z první skupiny 256 

podporovaných základních škol si tuto pozici zvolilo 76. Pracovníkům na této 

pozici byla poskytována metodická a vzdělávací podpora. Byly sledovány 

typologizované činnosti sociálních pedagogů, v rámci evaluace prvního roku 

realizace bude vyhodnocen rozsah a obsah činností, které sociální pedagog na 

školách fakticky vykonával. Bude připravena souhrnná zpráva s cílem poskytnout 

podklady pro standard a porovnat jej s obsahem studijních programů VŠ 

připravujících sociální pedagogy.  

 

Aktivity v oblasti prevence předčasného ukončení vzdělávání byly podporovány 

rovněž v rámci dotačního programu Podpora integrace romské menšiny. 

Zopakujeme + doplnit aktivity Sociálního pedagoga v NPO. 

Plněno 
částečně 

Specifický cíl: C.5 Zvýšit úroveň vzdělanosti Romů 

Opatření C.5.1 Zajistit podporu provázanosti mezi stupni nižšího a vyššího 
sekundárního vzdělávání 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) existence ověřené efektivní  podoby možné spolupráce jednotlivých aktérů, která by 
reflektovala vzájemnou komunikační interakci směřující k zajištění rozvoje dotčených v 
jejich vzdělávací trajektorii  

b) zachování dotačního programu Podpora integrace romské menšiny a jeho průběžná 
modifikace reflektující věcné, procesní a další klíčové poznatky, plynoucí z evaluací 
realizovaných projektů z jednotlivých období    



Úřad vlády České republiky 
Odbor lidských práv a ochrany menšin 
 
 

71 
 

c) monitoring klíčových ukazatelů fenoménu drop-out ve vyšším sekundárním vzděláváni 
romských žáků a následně nastavení relevantních intervenčních a podpůrných opatření 
k zajištění jeho minimalizaci 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: V roce 2022 fungovala meziresortní pracovní skupina MŠMT a MPSV k 

tématu předčasných odchodů ze vzdělávání. Dotační program Podpora integrace 

romské menšiny byl zachován a jeho výsledky jsou průběžně vyhodnocovány za 

účelem úprav jeho parametrů pro zvýšení efektivity a dopadu.  

 

NPI: Podpora školám s vyšším počtem žáků se sociálním znevýhodněním 

(PROP) byla v plné realizaci; v první skupině škol (rok 2022) bylo zařazeno 256 

ZŠ, v 09/2023 bude výběr škol rozšířen o druhou skupinu zahrnující vedle ZŠ 

(130) také SŠ (30 škol). Mezi nástroji řešícími situaci na těchto školách byli 

intervence proti  předčasnému ukončování docházky z důvodů např. slabé 

žákovské motivace, nedostatku podpory v rodinném prostředí, či nedostatečné 

znalosti odborného jazyka. Dále byl podporován přechod mezi ZŠ a SŠ (školy 

byly vybrány na základě geografické blízkosti). 

Částečně 
plněno  

Opatření C.5.2 Zajistit podporu ve vzdělávání romských středoškoláků, včetně 
osob opětovně se vracejících do vzdělávacího systému (po tzv. drop-outu) 

Délka realizace: 2023 

Gestor: MŠMT, MPSV 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) Modifikace dotačního programu Podpora sociálně znevýhodněných romských žáků 
středních škol, konzervatoří a studentů vyšších odborných škol při zachování alokace 
min. 7 mil. Kč/rok, a to tak: 

 aby došlo k rozšíření okruhu oprávněných žadatelů o NNO, přičemž podmínkou 
pro oprávněnost takového žadatele bude soustavná práce s danou cílovou 
skupinou a poskytování komplexní podpory; 

 poznatky vycházející z výsledků každoročních evaluačních procesů byly 
poskytovatelem dotace zohledněny při následných úpravách znění výzvy, a to 
ve prospěch podporované cílové skupiny; 

 aby došlo k rozšíření podporované cílové skupiny o žáky ve vyšším 
sekundárním vzdělávání, o studenty konzervatoří  a studenty vyšších odborných 
škol vypuštěním parametru vázaného na věk žáka, studujícího 

b) počet partnerství mezi školami, které navštěvují romští žáci a studenti, NNO 
poskytujícími komplexní podporu a MŠMT 

c) změna právních předpisů, díky které jsou příjmy studentů za vykonanou praxi studentů 
vyňaty z celkových příjmů domácnosti 

 



Úřad vlády České republiky 
Odbor lidských práv a ochrany menšin 
 
 

72 
 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: Parametry dotačního programu Podpora sociálně znevýhodněných 

romských žáků středních škol, konzervatoří a studentů Vyšších odborných škol 

byly upraveny: částky podpory na žáka/studenta navýšeny, okruh oprávněných 

žadatelů rozšířen na NNO, možnost podpory studentů do 26 let pro VOŠ a KON. 

Vyhodnocení dotačního programu v nadcházejících letech bude reflektováno při 

zvažování dalších úprav programu. 

 

NPI: Podpora školám s vyšším počtem žáků se sociálním znevýhodněním 

(PROP) byla v plné realizaci; v první skupině škol (rok 2022) bylo zařazeno 256 

ZŠ, v 09/2023 bude výběr škol rozšířen o druhou skupinu zahrnující vedle ZŠ 

(130) také SŠ (30 škol). Mezi nástroji řešícími situaci na těchto školách byly 

intervence proti předčasnému ukončování docházky z důvodů např. slabé 

žákovské motivace, nedostatku podpory v rodinném prostředí, či nedostatečné 

znalosti odborného jazyka. Dále byl podporován přechod mezi ZŠ a SŠ (školy 

byly vybrány na základě geografické blízkosti). Je podporována linie sociální 

intervence na školách, zahrnující spolupráci s místními aktéry (NNO apod.). 

 

MPSV: MPSV splnilo bod c). 

Plněno  

Opatření C.5.3 Zajistit podporu ve vzdělávání romských vysokoškolských 
studentů 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: NNO, VŠ 

Kritérium plnění:  

a) reflektovat Romy jako cílovou skupinu v OP JAK a plánovat specifické intervence pro 
Romy ve všech stupních vzdělávání a podpory a vytvořit  systém monitoringu těchto 
intervencí a jejich dopadu 

b) reflektovat v podpoře NNO specifika tzv. romských a proromských NNO a jejich aktivit 

c) implementovat agendu sociálně pedagogického poradenství zaměřeného na 
předcházení drop-outu a na podporu jak studentům, tak uchazečům o vysokoškolské 
studium z řad Romů 

d) reflektovat romský kulturní, společenský a lidský kapitál při vzdělávání učitelů 

 

Popis plnění opatření 
Stav plnění 

Ad a) Do OP JAK byl implementován specifický cíl 2.4 Prosazovat 

socioekonomickou integraci marginalizovaných komunit, jako jsou Romové.  

Hlavní cílovou skupinou v rámci tohoto SC jsou děti, žáci a studenti z 

marginalizovaných skupin jako jsou například Romové, nebo děti, žáci a studenti 

ze sociálně znevýhodněného prostředí, či ohroženi školním neúspěchem. 

Plněno  
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Intervence zaměřené na cílovou skupinu Romů budou monitorovány 

prostřednictvím indikátoru Počet dětí a žáků Romů ovlivněných intervencí (jedná 

se o kvalifikovaný odhad počtu dětí, žáků a studentů podpořených či ovlivněných 

intervencí nebo účastnících se aktivit financovaných z OP JAK). Od druhé 

poloviny roku 2022 je připravována výzva na akční plánování v území, ve které 

bude implementován i SC 2.4 a kde MAP s obcemi se SVL zapojené do KPSV 

2021+ budou moci plánovat a také realizovat aktivity na podporu sociálního 

začleňování dětí a žáků Romů v oblasti vzdělávání. Výzva rovněž podporuje 

spolupráci s romskými a proromskými NNO v území. Výzva je plánována k 

vyhlášení v roce 2023.  

 

Ad b) Specifika romských a proromských NNO byla reflektována v rámci 

každoročně vyhlašovaných dotačních programů, zejména v rámci DP Podpora 

integrace romské komunity. Aktivity však nebyly zacíleny přímo na skupinu 

romských studentů vysokých škol. V rámci dotačního programu Podpora 

romských žáků a studentů středních škol, konzervatoří a vyšších odborných škol 

mohla podpora cílit na studenty, kteří se připravují na studium na VŠ či na 

přijímací řízení na VŠ. 

 

Ad c) Realizováno průběžně – ze strany MŠMT probíhala v oblasti VŠ podpora 

na úrovni strategických dokumentů, tak finanční, na rozvoj, zohlednění a podporu 

znevýhodněných studentů v rozličných činnostech vysokých škol, zejm. se jedná 

o: zvýšení kompetencí ak. pracovníků v rámci tvorby studijních programů takovým 

způsobem, aby byly uzpůsobeny pro různorodou skupinou studujících a 

poskytovaly adekvátní podporu znevýhodněným studentům;  reflexe při distanční 

formě výuky, ke které mohou mít sociálně či ekonomicky znevýhodnění studující 

omezený přístup stran potřebného technického vybavení a nedostatečného 

zázemí pro studium z domova; rozvoj poradenských a asistenčních center 

vysokých škol - rozvoj a zkvalitnění rozsahu služeb, navýšení kapacit; a v 

neposlední řadě o vytváření podmínek pro zvýšení úspěšnosti studia pro všechny 

skupiny studentů a s tím spojená reflexe podoby přijímacího řízení a jeho úprava 

v návaznosti na strukturu uchazečů o studium. 

 

Ad d) V květnu 2022 byly v OP JAK vyhlášeny první relevantní výzvy - Šablony 

pro MŠ a ZŠ I a Šablony pro SŠ a VOŠ I. Ve zmíněných výzvách bylo jedním z 

podporovaných témat vzdělávání pedagogických a nepedagogických pracovníků 

v oblasti inkluze a bylo možné se orientovat i na  oblast práce se sociokulturním 

kontextem.  V srpnu 2022 byla zahájena příprava výzvy OP JAK - Podpora 

budoucích učitelů a učitelek. Součástí podporovaných aktivit byla i  aktivita na 

podporu rozvoje kompetencí studentů - budoucích učitelů v inkluzi, včetně 

genderové rovnosti a kulturní senzitivity s důrazem na oblast romské integrace a 

práce se sociokulturním kontextem ve vzdělávání. Dále bylo možné zařadit výuku 

romštiny / kulturní historie Romů pro studenty.  

Zároveň byla zahájena příprava výzvy s názvem ESF+ výzva pro VŠ, kde byl pod 

aktivitou zaměřenou na práci se studenty explicitně umožněna podpora studentů 
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Romů. Aktivita byla zaměřena na: snižování studijní neúspěšnosti, integraci 

studentů, práci s talentovanými/nadanými studenty a poradenství pro studenty. 

Specifický cíl: C.6 Zajistit  podporu  rozvoje odborných profesních kompetencí 

pedagogům angažujících se ve vzdělávání, v institucionální výchově a péči a 

dalším pracovníkům ve školství 

Opatření C.6.1 Úprava v Rámcových požadavcích na studijní programy, jejichž 
absolvováním se získává odborná kvalifikace k výkonu regulovaných povolání 
pedagogických pracovníků, které MŠMT využívá jako regulující orgán při 
stanovování povinných složek studijního plánu ve smyslu předmětu, jehož 
obsah bude zaměřen na výchovu a vzdělávání romských dětí a žáků, se kterými 
se budoucí pedagogové při své pedagogické práci budou setkávat a jejich 
výchovně vzdělávací zvláštnosti by do procesů výchovy a vzdělávání měli 
zohledňovat 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MŠMT (pro SŠ a VOŠ), VŠ 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: 

a) změna kurikula v programech pro budoucí pedagogické pracovníky v rámci RVP pro 
střední školy 

b) do přípravy pedagogických pracovníků jsou zařazeny povinně volitelné a volitelné 
předměty obsahující témata spojená s romskou kulturou a obecně s kulturou uznání, a 
to včetně praktické výuky (např. doučování v romských rodinách aj.) 

 

Popis plnění opatření 
Stav plnění 

Ad a) nebylo doposud realizováno 

Ad b) Téma bylo zařazeno do oblastí vzdělávání studentů učitelství a jejich 

vzdělavatelů na fakultách připravujících učitele, které bude možné podpořit v 

rámci připravované výzvy Podpora budoucích učitelů a učitelek OP JAK, která je 

plánována k vyhlášení v roce 2023. Bude záležet na jednotlivých fakultách 

připravujících učitele, zda si toto téma zvolí pro své projekty financované z této 

výzvy a zda jej budou realizovat. Téma bude zařazeno do vznikajícího 

Kompetenčního rámce absolventa učitelství, který stanovuje společnou vizi kvality 

přípravy učitelů v ČR pro všechny fakulty připravující učitele a ve spolupráci s 

nimi. Tento Rámec představuje dosud chybějící dokument, který popisuje 

očekávané kompetence absolventa učitelství na celorepublikové úrovni. Je tedy 

novým a teprve participativním způsobem vznikajícím nástrojem. Skrze něj může 

MŠMT jako regulátor více napřímo ovlivňovat cíle přípravy pregraduální přípravy. 

Dokument má ovšem odrážet konsensus široké odborné veřejnosti a nejedná se 

o jednostranný normativní dokument vydávaný jen ze strany MŠMT 

Plněno 
částečně 
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Opatření C.6.2 Zajistit vznik uceleného kontinuální modulu v systému DVPP v 
oblasti  rozvoje profesních pedagogických kompetencí  se zaměřením na 
mentorství, supervizi, konzultantství, řízení projektů, adaptaci obsahů 
vzdělávání a poskytování poradenství, včetně  sdílené metodické podpory 
pedagogickým pracovníkům a pracovníkům ve vzdělávání, v institucionální 
výchově a péči  romských dětí, žáků a studentů, včetně mládeže 

Délka realizace: 2022 – 2030 

Gestor: MŠMT, NPI ČR 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: 

a) existence uceleného modulu v systému DVPP  v otázce vzdělávání  romských dětí, 
žáků a studentů a komunikace s jejich rodinami  

b) monitoring účasti na vzdělávání ze strany pedagogů 

c) vytvoření sítě lektorů DVPP a zajištění jejich metodického vedení v rámci NPI ČR  

d) využití potenciálu programů a kurzů Celoživotního vzdělávání v prostředí vysokých škol 

 

Popis plnění opatření 
Stav plnění 

NPI: Pilotně ověřené moduly projektu APIV  pro podporu pedagogických 

pracovníků při práci s romskými dětmi a žáky byly převedeny do kmenové činnosti 

NPI ČR a akreditovány v prezenční i online formě. Byl aktualizován seznam 

projektových lektorů. Nabídka na krajských pracovištích NPI ČR započne v roce 

2023.   

Neplněno  

Opatření C.6.3 Zajistit kontinuální odbornou přípravu asistentů pedagoga s 
cílem rozvíjet potenciál žáků se sociálním a jiným znevýhodněním 

Délka realizace: 2023 – 2030 

Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: NNO 

Kritérium plnění: 

a) existence kontinuální odborné přípravy asistentů pedagoga s cílem rozvíjet potenciál 
žáků se sociálním a jiným znevýhodněním v rámci doplňujícího pedagogického studia 

b) revize stávajících Standardů studia pro asistenty pedagoga s ohledem na žáky se 
sociálním znevýhodněním a také v souvislosti s nároky práce této profese 

Popis plnění opatření 
Stav plnění 

V návaznosti na novelu zákona č. 563/2004 Sb. byly zahájeny přípravy na inovaci 

standardu studia pedagogiky pro asistenty pedagoga. MŠMT navrhuje navýšení 

rozsahu studia z 80 na 120 hodin, zejména s ohledem na praktickou přípravu. 

Plněno 
částečně 
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Požadavky na studium budou aktualizovány v návaznosti na výsledek 

legislativního návrhu.  

 

NPI:  

1) V rámci projektu PROP z prostředků NPO (Podpora 400 škol) bylo jedním z 

personálních nástrojů pomáhajících řešit situaci škol se zvýšeným počtem 

sociálně znevýhodněných žáků také asistent pedagoga. Z první skupiny 256 

podporovaných základních škol si tuto pozici zvolilo 181 (přes 70 %). 

Pracovníkům na této pozici byla poskytována metodická a vzdělávací podpora. 

Byly sledovány typologizované činnosti asistentů, v rámci evaluace prvního roku 

realizace bude vyhodnocen rozsah a obsah činností, které asistent na školách 

fakticky vykonával. Bude připravena souhrnná zpráva s cílem zpřesnit vzdělávání 

a metodickou podporu jim určenou a poskytnout porovnání pro standard, který 

MŠMT vypracovává.  

2) Nabídka DVPP NPI ČR pro školy v tématu role Asistenta pedagoga při 

sociálním začleňování žáků  

 

V květnu 2022 byly v OP JAK vyhlášeny první relevantní výzvy - Šablony pro MŠ 

a ZŠ I a Šablony pro SŠ a VOŠ I. Ve zmíněných výzvách byl jedním z 

podporovaných témat i osobnostně sociální a profesní rozvoj pracovníků ve 

vzdělávání, kde bylo možné rozvíjet odborné kompetence i asistentů pedagoga, 

ev. absolvovat  vzdělávací program k získání kvalifikace asistenta pedagoga. 

 

Ve druhé polovině roku 2022 započala v OP JAK příprava navazujících výzev 

zaměřených na akční plánování v území, kde bude rozvoj kompetencí 

pedagogických pracovníků také možné podpořit. Tyto výzvy budou vyhlášeny v 

roce 2023. 

Specifický cíl: C.7 Zajistit podmínky pro smysluplné využívání volného času 

romských dětí, žáků a studentů, zejména v oblasti zájmového a uměleckého 

vzdělávání, v oblasti sportu a jiných volnočasových aktivitách, podporujících 

vzájemnou integraci a prevenci rizikového chování a sociálně patologických 

jevů 

Opatření C.7.1 Zajistit finanční podporu romským dětem, žákům a studentům pro  
smysluplné využívání jejich volného času, zejména v oblasti zájmového a 
uměleckého vzdělávání, v oblasti sportu a jiných volnočasových aktivitách, 
podporujících vzájemnou integraci a prevenci rizikového chování a sociálně 
patologických jevů 

Délka realizace: 2024 – 2030 

Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: 
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a) existence podporovaných aktivit v rámci OP JAK 

b) počet podpořených osob 

c) finanční alokace 

Popis plnění opatření 
Stav plnění 

Realizovat vzdělávací aktivity pro děti, žáky a studenty včetně romských bylo 

možné v rámci již vyhlášených výzev na Šablony pro MŠ a ZŠ I a Šablony pro SŠ 

a VOŠ I, kde Inovativní vzdělávání dětí, žáků a studentů bylo možné realizovat i 

jako volnočasovou aktivitu. Oprávněnými žadateli výzvy Šablony pro MŠ a ZŠ I 

byly i školská zařízení pro zájmové vzdělávání a základní umělecké školy. 

Ve druhé polovině roku 2022 započala v OP JAK příprava navazujících výzev  

zaměřených na akční plánování v území. V rámci nich bude možné plánovat a 

realizovat i volnočasové aktivity pro děti, žáky a studenty, včetně romských. Ve 

výzvě MAP bude dále v lokalitách se SVL, které jsou zapojené do KPSV 2021+ 

možné více akcentovat podporu romských dětí a žáků, se zachováním 

inkluzivních principů.  

 

Podpora aktivit v oblasti účelného využívání volného času romských dětí, žáků a 

studentů byla poskytována rovněž v rámci dotačního programu Podpora integrace 

romské menšiny v roce 2022. Mezi deklarovanými cíli vyhlášené výzvy bylo 

zajištění základních podmínek pro rozvoj společného vzdělávání romských žáků 

v hlavním vzdělávacím proudu prostřednictvím projektů, které podporují 

předškolní vzdělávání romských dětí, zvyšují jejich účast v předškolním 

vzdělávání i připravenost na úspěšné zahájení školní docházky, podporují 

spolupráci rodiny a školy v oblasti předškolního a základního vzdělávání, 

přispívají k úspěšnému vzdělávání romských žáků na základní škole a působí 

preventivně proti předčasnému ukončování vzdělávání romských žáků, podporují 

úspěšný přechod romských žáků základních škol na střední školy a napomáhají 

úspěšné integraci romských a ostatních dětí a žáků prostřednictvím 

volnočasových aktivit. Výzva směřuje na podporu takových aktivit, do kterých se 

mohou zapojit nejen romské děti, ale také děti, které sdílejí společný prostor tak, 

aby bylo možné rozvíjet interkulturní dialog a podpořit vzájemné porozumění v 

tomto procesu. Celková́ alokace Výzvy byla v roce 2022 celkem 12.875.000 Kč̌. 

Plněno 
částečně 

Opatření C.7.2 Podpora talentů z řad romských dětí a mládeže 

Délka realizace: 2025 – 2030 

Gestor: MŠMT 

Spolupracující subjekty: NPI ČR 

Kritérium plnění: Existence systémového nástroje na podporu talentovaných žáků, zvláště 

pak z chudých a sociálně znevýhodněných rodin. 

Popis plnění opatření 
Stav plnění 
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V roce 2022 neexistovala aktivní příprava systémové podpory "talentů" chudých, 

sociálně znevýhodněných nebo přímo romských dětí a mládeže. Připravuje se 

podpora sociálně znevýhodněných žáků v rámci již zmíněného NPO obecně 

(zejm. odstranění fin. bariér k jejich rozvoji a úspěchu ve vzdělávání) a zároveň 

pokračuje dlouholetý dotační program "Podpora romských žáků a studentů SŠ a 

VOŠ", kde jsou Romští žáci a studenti SŠ a VOŠ podporování při studiu jak 

finanční podporou (stipendia na pomůcky, stravu, ubytování, dopravu) i 

personální podpůrnou podporou (mentoring, doučování, kariérové poradenství). 

Neplněno  

Opatření C.7.3 Podpora mimoškolních a volnočasových aktivit pro děti a rodiče 
ze sociálně znevýhodněného prostředí 

Délka realizace: 2026 – 2030 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: ZŠ, NNO 

Kritérium plnění:  

a) existence podpůrné infrastruktury pro vnik rodinných center při školách 

b) existence a podpora kvalifikovaných pracovníků centra  

c) legislativní ukotvení rodinných center při školách  

d) existence finanční podpory rodinných center při školách 

 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Vzhledem k harmonogramu opatření bude plnění zahájeno v následujících 
letech. 

Neplněno 

Opatření C.7.4 Podpora mimoškolních a volnočasových aktivit pro děti a rodiče 
ze sociálně znevýhodněného prostředí 

Délka realizace: 2027 – 2030 

Gestor: MŠMT, MF 

Spolupracující subjekty: UV ČR (OLP), zřizovatelé škol, školy a školská zařízení, NNO 

Kritérium plnění:  

a) zachování dotačních programů MŠMT na podporu volnočasových aktivit romských dětí, 
žáků a studentů 

b) podpora mimoškolních a motivačních programů určených pro romské děti, žáky a 
studenty (Norské fondy - Program Lidská práva do roku 2024 a následně v rámci OP 
JAK) 

c) počet podpořených romských dětí, žáků a studentů 

d) celkový objem finančních prostředků 



Úřad vlády České republiky 
Odbor lidských práv a ochrany menšin 
 
 

79 
 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: Ve druhé polovině roku 2022 započala v OP JAK příprava navazující 

výzvy zaměřené na akční plánování v území - MAP. V rámci výzvy budou moci 

území s obcemi se SVL zapojené do KPSV 2021+ plánovat a realizovat i 

volnočasové aktivity s akcentem na podporu romských dětí a žáků, se 

zachováním inkluzivních principů. Podpořit rozvoj žáků a studentů, včetně 

romských, v mimoškolních aktivitách bude také možné v připravované výzvě na 

akční plánování  v území - IDZ. Výzvy budou vyhlášeny v roce 2023. Realizovat 

vzdělávací aktivity pro děti, žáky a studenty včetně romských je možné také v 

rámci již vyhlášených výzev na Šablony pro MŠ a ZŠ I a Šablony pro SŠ a VOŠ 

I, kde Inovativní vzdělávání dětí, žáků a studentů (včetně romských) je možné 

realizovat i jako volnočasovou aktivitu. Oprávněnými žadateli výzvy Šablony pro 

MŠ a ZŠ I jsou i školská zařízení pro zájmové vzdělávání a základní umělecké 

školy. 

Podpora mimoškolních a volnočasových aktivit romských dětí, žáků a studentů 

byla poskytována rovněž v rámci dotačního programu Podpora integrace romské 

menšiny v roce 2022. Mezi deklarovanými cíli vyhlášené výzvy bylo zajištění 

základních podmínek pro rozvoj společného vzdělávání romských žáků v hlavním 

vzdělávacím proudu prostřednictvím projektů, které podporují předškolní 

vzdělávání romských dětí, zvyšují jejich účast v předškolním vzdělávání i 

připravenost na úspěšné zahájení školní docházky, podporují spolupráci rodiny a 

školy v oblasti předškolního a základního vzdělávání, přispívají k úspěšnému 

vzdělávání romských žáků na základní škole a působí preventivně proti 

předčasnému ukončování vzdělávání romských žáků, podporují úspěšný přechod 

romských žáků základních škol na střední školy a napomáhají úspěšné integraci 

romských a ostatních dětí a žáků prostřednictvím volnočasových aktivit. Výzva 

směřuje na podporu takových aktivit, do kterých se mohou zapojit nejen romské 

děti, ale také děti, které sdílejí společný prostor tak, aby bylo možné rozvíjet 

interkulturní dialog a podpořit vzájemné porozumění v tomto procesu. Celková́ 

alokace Výzvy byla v roce 2022 celkem 12.875.000 Kč̌. 

 

NPI: V rámci projektu PROP z prostředků NPO (Podpora 400 škol) byl jedním z 

personálních nástrojů pomáhajících řešit situaci škol se zvýšeným počtem 

sociálně znevýhodněných žáků také pracovník volnočasových aktivit. Z první 

skupiny 256 podporovaných základních škol si tuto pozici zvolilo 86. Pracovníkům 

na této pozici byla poskytována metodická a vzdělávací podpora. Podporována 

byla provazba mezi formálním a neformálním vzděláváním. Intervence ve školách 

zahrnovaly také volnočasové aktivity podporující adaptaci a socializace žáků se 

sociálním znevýhodněním, či přímé hrazení nákladů na volnočasové aktivity. 

 

MF: Celkem 20 projektů na podporu mimoškolních aktivit v rámci výzvy LP-

HROVA2 (Tvorba motivačních prázdninových programů a mimoškolních aktivit 

pro romské děti) z programu Lidská práva financovaného z Norských fondů 2014-

2021 bylo schváleno na počátku roku 2022. Celkový objem finančních prostředků 

Plněno 
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poskytnutých organizacím je 54.913.404 Kč. V roce 2022 bylo všech 20 projektů 

v realizaci a MF tyto projekty monitorovalo. 

STRATEGICKÝ CÍL D: BYDLENÍ 

Specifický cíl: D.1 Snížit diskriminaci a segregaci v přístupu k bydlení 

Opatření D.1.1 Monitorovat případy diskriminace Romů v přístupu k bydlení 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: ČOI (MPO) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) ČOI každoročně uskutečňuje situační testování zaměřené na diskriminaci spotřebitelů, 
a to v souladu s § 2 zákona č. 255/2012 Sb., o kontrole (kontrolní řád), ve znění 
pozdějších předpisů. 

b) ČOI zveřejňuje počty případů diskriminace Romů ve zprávách z uskutečněných kontrol 
zaměřených na diskriminaci spotřebitelů. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Ve sledovaném období (03.01.2022 až 30.12.2022) provedla ČOI celkem 157 

kontrol zaměřených na dodržování zákazu diskriminace. Z tohoto celkového počtu 

realizovaných kontrol vzniklo v roce 2022 podezření na některou z forem 

diskriminace spotřebitele v 15 případech (tj. 9,6 %). V 9 případech bylo porušení 

zákazu diskriminace kontrolami již prokázáno. Některé z kontrol realizovala přímo 

inspektorka ČOI romského původu (je zařazena na služební místo na inspektorátu 

ČOI Ústecký a Liberecký). Při jedné z provedených kontrol byla zjištěna 

diskriminace romského etnika – zmíněná romská inspektorka provedla 

simulovanou objednávku ubytování v hotelu a bylo jí sděleno, že v požadovaném 

termínu je ubytování 2 osob možné. Na navazující dotaz, zda nebude problém, 

že se jedná o Romy, bylo sděleno, že to problém je, že Romy neubytovávají pro 

předchozí špatné zkušenosti s jejich pobytem v ubytovacím zařízení. 

Diskriminační jednání tím bylo prokázáno. Struktura podezření na diskriminační 

jednání v roce 2022: 

- 8 případů – obecná diskriminace,  

- 4 případy – diskriminace z hlediska národnosti,  

- 1 případ – diskriminace rasová a na základě etnického původu,  

- 1 případ – diskriminace z hlediska věku, 

- 1 případ – diskriminace z důvodu zdravotního postižení. 

Plněno 
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Ve sledovaném období (1. 1. 2022 až 31. 12. 2022) nabylo, v souvislosti s 

prokázaným diskriminačním jednáním, právní moci 10 pokut v celkové výši 

227.000 Kč. Z těchto 10 pokut byla 1 pokuta uložena za prokázanou diskriminaci 

Romů, když kontrolovaný hotel (resp. personál hotelu) odmítl pokračovat v 

jednání o rezervaci ubytování 2 osob po zjištění, že se bude jednat o 2 Romy. V 

roce 2022 obdržela ČOI 103 podání poukazujících na porušení zákazu 

diskriminace spotřebitele při prodeji výrobků / poskytování služeb. Z došlých 

podání se konkrétního podezření na diskriminaci Romů týkala 4 podání (ve 3 

případech nebyla diskriminace romského etnika v okamžiku kontroly prokázána / 

v 1 případě bylo podání postoupeno k dalšímu šetření ČNB, neboť se jednalo o 

upozornění na společnost, která údajně odmítá poskytovat půjčky Romům). ČOI 

šíří osvětu a informace o zákazu rasové diskriminace především průběžným 

publikováním tiskových zpráv informujících širokou veřejnost o této problematice, 

možnost seznámit se s publikovanými informacemi mají tedy i osoby romského 

etnika. Výsledky kontrolní činnosti ČOI za příslušný kalendářní rok jsou též 

publikovány ve výroční zprávě o činnosti ČOI. Ty jsou volně přístupné na webu 

našeho úřadu (www.coi.cz). Potřebné informace jsou poskytovány i v rámci 

poradensko-informační služby nebo v písemných odpovědích na konkrétní 

spotřebitelská podání. Na webu ČOI je k dispozici i veřejně dostupný formulář pro 

podání podnětu či dotazu. ČOI, je-li to vhodné, informuje i o možnosti obracet se 

s touto problematikou na kancelář Veřejného ochránce práv, se kterou v oblasti 

diskriminace spotřebitelů (tedy i romské menšiny) úzce spolupracuje. V roce 2022 

se neuskutečnila žádná přednáška, která by se vztahovala k diskriminaci Romů. 

V této souvislosti doplňujeme, že inspektoráty ČOI pravidelně oslovují zástupce 

romských organizací / zájmových sdružení, v regionech s vyšším zastoupením 

romského etnika, s nabídkou na diskuzní fóra či přednášky na téma rasové 

diskriminace. Ze strany oslovených organizací je však zpětná vazba dlouhodobě 

minimální.  

Opatření D.1.2 Kontrolovat zákonnost pravidel pro hospodaření s obecními byty 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MV 

Spolupracující subjekty: KVOP, MMR (ASZ), ÚV ČR (OLP), obce 

Kritérium plnění: Pokračování ve zpracování každoročních zpráv MV o počtu a závěrech z 

provedených kontrol pravidel pro přidělování obecních bytů, která bude zaslána kromě MMR 

(ASZ) a KVOP také ÚV ČR (OLP). 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V roce 2022 bylo Ministerstvem vnitra provedeno 85 kontrol samostatné 

působnosti obcí, při kterých byla u kontrolovaných obcí zjišťována existence 

pravidel pro přidělování bytů ve vlastnictví obce. V rámci provedených kontrol a 

další dozorové a metodické činnosti ministerstva bylo Ministerstvem vnitra 

zjištěno 51 pravidel pro přidělování bytů ve vlastnictví obce. Při posouzení výše 

Plněno 
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uvedených pravidel pro přidělování bytů ve vlastnictví obce dospělo Ministerstvo 

vnitra k těmto závěrům: 

- v 9 případech nebyl shledán rozpor se zákonem, 

- v 1 případu se nejednalo o pravidla o přidělování bytů ve vlastnictví obce, ale 

pouze o neschválený návod (neposuzováno), 

- ve 41 případech byl shledán rozpor pravidel či jejich návrhů se zákonem, 

z toho  

- ve 33 případech byla na základě doporučení Ministerstva vnitra obcemi zjednána 

dobrovolná náprava (9x zrušením bez náhrady, 24x nahrazení novými); z těchto 

33 případů bylo nutné u 8 zaslat výzvu ke zjednání nápravy podle § 124 zákona 

o obcích a u 2 pravidel bylo zahájeno správní řízení o pozastavení výkonu části 

usnesení rady města;  

- v 1 případě, kdy se jednalo o doposud neschválený návrh pravidel, bylo obci 

doporučeno pravidla upravit; 

- v 7 případech Ministerstvo vnitra upozornilo obce na zjištěné nedostatky a příp. 

jim poskytlo metodickou pomoc. V těchto případech se čeká na dobrovolnou 

nápravu pravidel; ve 4 případech byla obci zaslána výzva ke zjednání nápravy 

podle § 124 zákona o obcích. Příslušná zpráva Ministerstva vnitra o počtu a 

závěrech z provedených kontrol pravidel pro přidělování obecních bytů za rok 

2022 byla příslušným subjektům zaslána. Opatření za MV splněno. Základní 

pravidla pro rovný, tedy nediskriminační přístup k bytovému fondu obcí jsou 

uvedena „Doporučení pro obce a města pro předcházení tvorby a rozšiřování 

sociálně vyloučených lokalit“ se zdůrazněním na zajištění potřeby bydlení, která 

jsou mj. zveřejněna na webových stránkách veřejného ochránce práv a 

Ministerstva vnitra (https://www.mvcr.cz/soubor/doporuceni-zajisteni-potreby-

bydleni-pdf.aspx). Tato doporučení zpracovaná Ministerstvem vnitra a Kanceláří 

veřejného ochránce práv srozumitelnou formou poskytují základní informace, 

které jistě využijí mnohé obce při přípravě pravidel přístupu obyvatel k obecnímu 

bytovému fondu. 

Opatření D.1.3 Zajistit nediskriminační charakter poskytování obecního bydlení, 
které bylo financováno (vystavěno/rekonstruováno) z prostředků poskytnutých 
Státním fondem podpory investic 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MMR (SFPI) 

Spolupracující subjekty: MV, MPSV 

Kritérium plnění:  

a) nařízení vlády upravující programy na podporu obecního bydlení zahrnuje podmínky 
pro poskytování obecního bydlení, které omezují možnost diskriminace 
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b) počet podpořených Romů v rámci programu Výstavba pro obce (popř. dalších 
programů, jejichž účelem je zvyšování dostupnosti/ řešení nedostupnosti bydlení) 

Popis plnění opatření Stav plnění 

a) Zachování nediskriminačního přístupu a uzavírání nájemních smluv je 

kontrolováno po celou dobu udržitelnosti, tedy nejméně po dobu 20 let a po dobu 

kontroly vyrovnávací platby v rámci SGEI. Pro příjemce je stanoven Postup pro 

posouzení způsobilé domácnosti a  Dotazník pro posouzení situace společně 

hospodařící domácnosti. Oba dokumenty jsou zveřejněny na 

https://sfpi.cz/vystavba-pro-obce-dokumenty-a-metodicke-pokyny-k-zadosti-o-

dotaci-platne-od-2-3-2020/. Nájemce vybírá sociální pracovník obce. Nájemné je 

stanovené NV a pro předběžné posouzení vyrovnávací platby je nutné stanovit 

nájemné předem v Investičním záměru.  

b) Program Výstavba pro obce byl obecně pro způsobilé domácnosti, které mají 

nízký příjem a nevyhovující bydlení, bez ohledu na rasu. V rámci programů SFPI 

nebyl s ohledem na možnou stigmatizaci sledován počet podpořených Romů. 

Určení počtu podpořených Romů by mohlo být problematické i s ohledem na 

neurčitost a chybějící jasná kritéria ohledně identifikace Romů. 

Plněno 
částečně 

Opatření D.1.4 Zajistit nesegregovaný charakter nové výstavby podporované z 
veřejných zdrojů 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MMR (SFPI) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Programy na podporu výstavby budou zahrnovat podmínku, aby bydlení 

nebylo prostorově segregované a nenavyšovalo počet obyvatel SVL. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Program IROP obsahuje pojistku nesegregace. Programy SFPI jsou nově cíleny 

na širší cílovou skupinu dostupného bydlení, což umožňuje sociální mix v rámci 

bytových domů. 

Plněno 
částečně 

Opatření D.1.5 Monitorovat přítomnost Romů v lokalitách rezidenční segregace 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ), ÚV ČR (OLP), kraje 

Kritérium plnění: Každoroční vyhodnocení situace v lokalitách rezidenční segregace ve 

vztahu k Romům. 

Popis plnění opatření Stav plnění 
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O takovémto opatření ani systému nevíme. Pokud by se to mělo týkat map 

segregace PřF UK, nepočítá se specifikací etnicity, vychází ze statistik dávek na 

ZSJ. Tyto statistiky neevidují etnicitu, proto není reálné mapovat každoročně 

přítomnost Romů v oblastech s vyšší mírou segregace. Na to by musel být 

realizováno samostatné šetření. Lez zvážit, zda by se na tuto oblast nemohl 

zaměřit projekt na desegregaci ASZ „Centrum podpory a rozvoje aktivit 

směřujících k desegregaci v území“. 

Neplněno 

Specifický cíl: D.2 Zvýšit kvalitu a dostupnost bydlení sociálně vyloučených 

obyvatel, včetně Romů 

Opatření D.2.1 Zajistit dostupné bydlení z veřejných zdrojů 

Délka realizace: 

a) 2025 

b) 2021 – 2030  

Gestor: MMR 

Spolupracující subjekty: MPSV 

Kritérium plnění:  

a) přijetí zákona o dostupném bydlení, který bude zahrnovat úpravu sociálního bydlení a 
právo na důstojné bydlení 

b) existence dotačních programů/výzvy na podporu dostupného a sociálního bydlení 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Zákon o podpoře v bydlení byl připraven a v dubnu 2022 poslán do VPŘ. Zahrnuje 

právo na podporu v bydlení. 

 

Pro roky 2023 – 2025  bylo vyjednáno ze státního rozpočtu 3 mld. Kč na programy 

podpory dostupného bydlení. Navíc se vyjednává alokace 8 mld. Kč z Národního 

plánu obnovy na investice do dostupného bydlení. Jde o výrazné navýšení oproti 

období 2015-2022. 

Plněno 
částečně 

Opatření D.2.2 Monitorovat podporu sociálně vyloučených Romů v přístupu k 
bydlení 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MMR (ASZ) 

Spolupracující subjekty: MPSV 

Kritérium plnění: 

a) počet podpořených projektů v oblasti bydlení  

b) počet osob, které díky podpořeným projektům získaly bydlení a udržely si získané 
bydlení alespoň 1 rok 
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c) podíl Romů z počtu osob, které díky podpořeným projektům získaly bydlení a udržely 
získané bydlení alespoň 1 rok 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MMR (ASZ): Agentura pro sociální začleňování dlouhodobě podporuje obce, ve 

kterých je zvýšený výskyt sociálního vyloučení spojený s existencí 

substandardních forem bydlení. Během loňského roku metodicky podpořila řadu 

obcí, které následně úspěšně podaly projekty do výzvy 007 a 101 zaměřenou na 

podporu sociálního bydlení. Příkladem jsou obce Písek, Liberec, Chomutov, Staré 

Křečany, Česká Lípa, Brno, Ostrava. Tyto projekty zahrnují evaluační procesy 

(včetně přesných počtů zabydlených Romů), které jsou v gesci MPSV. 

 

MPSV: Průběžná data budou k dispozici v rámci monitorovacích listů až v roce 

2023. 

Plněno 
částečně 

Opatření D.2.3 Monitorovat a analyzovat  využívání modulárního/kontejnerového 
bydlení obcemi a jeho dopadů na Romy včetně návrhu na předcházení stěhování 
Romů do modulárního/kontejnerového bydlení 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MMR, MPSV 

Spolupracující subjekty: MV, KVOP 

Kritérium plnění:  

a) analýza dopadů kontejnerového bydlení na životy Romů ohrožených přemístěním do 
kontejnerového bydlení a v kontejnerovém bydlení žijících 

b) analýza možných nástrojů ochrany před zabydlením/přemístěním do kontejnerového 
bydlení 

c) existence metodických pokynů/doporučení obcím ohledně zřizování kontejnerového 
bydlení 

 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MMR: Probíhá příprava k naplňování. Naplnění opatření bude záviset na tom, zda 

k realizaci MMR (ASZ) obdrží finanční prostředky. V tuto chvíli jimi nedisponuje. 

 

MPSV: MPSV neplánuje realizovat analýzu dopadů kontejnerového bydlení. Opět 

by mohlo být relevantní pro připravovaný projekt ASZ „Centrum podpory a rozvoje 

aktivit směřujících k desegregaci v území“ 

Neplněno 

Opatření D.2.4 Prověřit, zda současné nástroje bytové politiky podporované z 
veřejných zdrojů zohledňují prostorovou přiměřenost pro vícečlenné rodiny 
(5+), včetně nastavení nepojistných sociálních dávek 

Délka realizace: 2021 – 2023 



Úřad vlády České republiky 
Odbor lidských práv a ochrany menšin 
 
 

86 
 

Gestor: MMR, MPSV 

Spolupracující subjekty: obce 

Kritérium plnění: Existence analýzy prověřující nastavení podmínek pro nepojistné sociální 

dávky tak, aby zohledňovaly skutečný počet členů domácnosti, případně navržená změna jako 

součást analýzy. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MMR: Probíhá příprava k naplňování. Naplnění opatření bude záviset na tom, zda 

k realizaci MMR (ASZ) obdrží finanční prostředky. V tuto chvíli jimi nedisponuje. 

 

MPSV: Úpravy příspěvku na bydlení a rovněž úpravy normativních nákladů na 

bydlení v roce 2022 proběhly. V systému pomoci v hmotné nouzi byla zavedena 

v roce 2022 nová situace u mimořádné okamžité pomoci a dávku lze poskytnout 

mj. v případech, kdy osobě (rodině) hrozí ztráta bydlení. Nadále probíhá odborná 

diskuze k parametrizaci dávek na bydlení, předmětem diskuze bude rovněž 

problematika vícečetných rodin.  

Neplněno 

Opatření D.2.5 Podpořit zvyšování energetické účinnosti a instalaci 
alternativních zdrojů energie, zejména v sociálně vyloučených lokalitách 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MPO 

Spolupracující subjekty: MMR, MPSV, MF, MŽP 

Kritérium plnění:  

a) existence finanční podpory pro zvyšování energetické účinnosti budov a pro instalaci 
alternativních zdrojů energie, zejména pro vlastníky bytů a domů ohrožených sociálním 
vyloučením, nebo s nemovitostí v sociálně vyloučené lokalitě.  

b) finanční alokace 

c) počet podpořených projektů 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPO: V gesci MPO je Program EFEKT III, který má pouze neinvestiční aktivity. 

Investiční podporu nemáme a podporou pro domácnosti se zabývá MŽP 

prostřednictvím NZÚ a nově NZÚ Light. 

 

MPSV: V minulém roce byl realizován program Zelená úsporám light a v tomto 

roce program opět pokračuje, který je zaměřen na nízkopříjmové skupiny. Na 

nastavení vstupních podmínek na získání finanční podpory se MPSV podílelo.  Na 

ÚP jsou tvz. Energetičtí poradci, kteří poskytují poradenství.  

 

MŽP:  

 

Plněno 
částečně 
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- Kotlíkové dotace: Ministerstvo životního prostředí poskytuje 

prostřednictvím krajů dotační podporu  zaměřenou na nízkopříjmové 

domácnosti v oblasti výměny nevyhovujících kotlů na pevná paliva v 

rodinných domech, v bytových jednotkách bytových domů (pokud tyto 

jednotky mají vlastní kotel) a v trvale obývaných nemovitostech pro 

rodinnou rekreaci (tzv. kotlíkové dotace). Alokace Operačního programu 

Životní prostředí 2021-2027 vyčleněná na tento účel je zhruba 4 mld. Kč. 

První výzva byla vyhlášena v roce 2022 (přijato zhruba 17 tisíc žádostí). 

Druhá výzva bude vyhlášena v dubnu 2023 s následným vyhlašováním 

výzev pro vlastníky nemovitostí v jednotlivých krajích. Nízkopříjmové 

domácnosti budou definovány jako domácnosti tvořené výlučně příjemci 

starobního důchodu a/nebo invalidního důchodu pro invaliditu 3. stupně a 

dále domácnosti, které jsou anebo v období po 1. 1. 2022 byly příjemci 

příspěvku na bydlení. Výměnou za nevyhovující kotel na pevná paliva je 

možné podpořit instalaci tepelného čerpadla nebo kotle na biomasu. V 

první výzvě bylo omezeně možné podpořit také plynové kondenzační 

kotle.  

 

- Program Nová zelená úsporám (NZÚ): Program je zaměřen na podporu 

opatření  ke snižování emisí skleníkových plynů a adaptaci na změnu 

klimatu sektoru bydlení (rodinné a bytové domy). Hlavní podporované 

oblasti jsou energetické renovace stávajících domů, výstavba nových 

domů s parametry o 20 % lepšími než jsou požadavky na dům s téměř 

nulovou spotřebou energie, výměna nevyhovujících zdrojů tepla na OZE, 

ohřev teplé vody OZE, instalace fotovoltaiky na budovách a adaptace 

budov na změnu klimatu (zelené střechy, stínící technika, využívání 

dešťové vody). Původně byla možná i podpora instalace kondenzačních 

plynových kotlů, tato podpora však byla v dubnu 2022 zrušena. V rámci 

programu je poskytován bonus pro žadatele ze strukturálně postižených 

regionů a na energetické renovace rodinných domů je dále poskytován 

bonus nízkopříjmovým žadatelům. Od října roku 2021 je program 

financován z Národního plánu obnovy, kde na něj byla vyčleněna alokace 

16,5 mld. Kč. V březnu 2023 byla tato alokace přečerpána o cca 4,5 mld. 

Kč (navýšení alokace pokryto z Modernizačního Fondu), takže za cca 1,5 

roku byly v rámci NZÚ přijaty žádosti v celkové hodnotě přes 21 mld. Kč. 

Za toto období bylo podáno přes přes 100 tisíc žádostí o podporu, z nichž 

kolem 55 % tvoří žádosti na instalaci fotovoltaiky. Vzhledem k vyčerpání 

alokace dojde v červnu 2023 k ukončení příjmu žádostí do tohoto 

programu. Od září 2023 však bude zahájeno pokračování programu NZÚ, 

které bude financováno z Modernizačního Fondu. Základní zaměření 

tohoto pokračování programu NZÚ zústane beze změny, dojde však ke 

zjednodušení celého programu a k některým úpravám parametrů 

(například by měl být poskytován bonus na energetické renovace a 

instalaci OZE v domech se sociálními byty). Program by měl pokračovat 

do roku 2030. Předpokládá se pokračování zvýhodnění pro žadatele z 

uhelných regionů (Ústecký, Karlovarský a Moravskoslezský kraj) a 

hospodářsky a sociálně ohrožených území (definovaných Strategií 
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regionálního rozvoje ČR 2021+). Dále se předpokládá postupná 

implementace opatření, které umožní větší zapojení nízkopříjmových 

domácností do tohoto programu (výhodné půjčky apod.).  

- Program Nová zelená úsporám Light: Program je určen pro nízkopříjmové 

vlastníky rodinných domů (konkrétně seniory a osoby pobírající dávky na 

bydlení, tedy osoby potenciálně ohrožené sociálním vyloučením). V rámci 

programu je poskytována až 100 % dotace na výměnu oken a dveří a dále 

na zateplení stěn, podlah a stropů. Od května 2023 bude poskytována 

podpora též na instalaci fotovoltaického a fototermického ohřevu vody. 

Program je financován z Modernizačního fondu. Byl zahájen v lednu 2023 

a za dva měsíce jeho fungování bylo podpořeno téměř 20 tisíc žadatelů s 

celkovou výší podpory přes 2 mld. Kč. 

- Modernizační fond: Významná část prostředků Modernizačního fondu 

(zatím se předpokládá 55 mld. Kč) bude alokována na energetickou 

účinnost v rezidenčním sektoru (program podpory HOUSEnerg). Z tohoto 

programu bude financováno pokračování programu Nová zelená úsporám 

a Nová zelená úsporám Light. Předpokládá se, že financování bude 

pokračovat po celou dobu fungování Modernizačního fondu, tj. do roku 

2030. 

Specifický cíl: D. 3 Cílené sledování/monitoring situace na trhu s byty 

Opatření D.3.1 Pilotně na vybraných pracovištích monitorovat poskytování 
dávek určených na bydlení (včetně mimořádné okamžité pomoci určených na 
úhradu jistoty dle KoP) s ohledem na počet příjemců dávek z řad Romů 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MPSV, GŘ UP 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ) 

Kritérium plnění: Existence analýzy pilotního projektu s návrhem dalších opatření. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: Byla upravena metodika k vyhodnocení nároku na mimořádnou okamžitou 

pomoc na kauce tak, aby byla snadněji dosažitelná. Zaměstnanci úřadu práce ČR 

byli proškoleni. 

 

MMR (ASZ)3: MMR (ASZ) zpracovala aktualizovanou analýzu k poskytování 

dávky MOP na ÚP ČR. Dostupné na: https://www.socialni-

zaclenovani.cz/dokument/tematicko-prurezovy-vyzkum-uspesnost-davek-mop-

na-uhradu-kauce-asz-2020/  

Neplněno 

                                                           
3 V květnu 2023 Agentura pro sociální začleňování vydala aktualizaci analýzy použití dávky mimořádné 
okamžité pomoci na úhradu jistoty (kauce), v nájmu bytu. Tato analýza je k dispozici zde: 
https://www.socialni-zaclenovani.cz/dokument/tpv-mimoradna-okamzita-pomoc-na-uhradu-jistoty-
kauce-trendy-a-uspesnost-osz-2023/.  

https://www.socialni-zaclenovani.cz/dokument/tematicko-prurezovy-vyzkum-uspesnost-davek-mop-na-uhradu-kauce-asz-2020/
https://www.socialni-zaclenovani.cz/dokument/tematicko-prurezovy-vyzkum-uspesnost-davek-mop-na-uhradu-kauce-asz-2020/
https://www.socialni-zaclenovani.cz/dokument/tematicko-prurezovy-vyzkum-uspesnost-davek-mop-na-uhradu-kauce-asz-2020/
https://www.socialni-zaclenovani.cz/dokument/tpv-mimoradna-okamzita-pomoc-na-uhradu-jistoty-kauce-trendy-a-uspesnost-osz-2023/
https://www.socialni-zaclenovani.cz/dokument/tpv-mimoradna-okamzita-pomoc-na-uhradu-jistoty-kauce-trendy-a-uspesnost-osz-2023/
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Opatření D.3.2 Monitorovat počty lidí bez domova z řad Romů 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ), GŘ UP, kraje, NNO 

Kritérium plnění: MPSV pravidelně ve dvouletých cyklech vytvoří analýzu zaměřenou na  

osoby bez střechy nad hlavou a vybrané kategorie osob bez bytu z řad Romů podle 

mezinárodní typologie ETHOS. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV realizovalo v roce 2022 výzkum Sčítání osob z vybraných kategorií 

klasifikace ETHOS, který se však na monitoring Romů nezaměřoval. Sčítání osob 

z vybraných kategorií klasifikace ETHOS v r. 2022 se nezaměřovalo na etnicitu. 

Další Sčítání bude realizovat opět projekt, a to v r. 2024 

Neplněno 

Specifický cíl: D. 4 Podpora nástrojů zabydlování 

Opatření D.4.1 Tvorba integrovaného systému podpory bydlení a prevence ztráty 
bydlení 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MPSV, MMR 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: 

a) počet podpořených projektů NNO a obcí 

b) počet podpořených osob, z toho podíl Romů 

c) objem finančních prostředků 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: V roce 2022 v prioritě 2 OPZ+ vyhlášena výzvy č. 03_22_007 Podpora 

sociálního bydlení s alokací ve výši 500 mil. Kč. Cílem aktivit výzvy je zajistit 

podporu sociálního začleňování osob v bytové nouzi a bytovou nouzí ohrožených 

spočívající v přímé podpoře cílové skupiny zejména v podpoře zabydlování do 

bytů s podporou sociální práce a v podpoře integrovaného řešení bytové nouze 

včetně systémového ukotvení.  Podporované aktivity: 

A) Podpora zabydlování a podpora bydlení – povinná aktivita 

B) Podpora integrovaného řešení – volitelné aktivity: 

B1. Kontaktní místo pro bydlení 

B2. Sociální realitní agentura/garantované bydlení 

B3. Posílení prevence ztráty bydlení 

B4. Podpora multidisciplinárních týmů při řešení bytové situace, case 

managementu, vytváření podpůrných sítí služeb 

Plněno 
částečně 
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B5. Strategické a koordinační aktivity na území obce nebo širším území 

(aktivita pouze pro žadatele typu b)) 

B6. Přechod do bydlení při odchodech z institucí 

B7. Nástroje pro podporu sousedského soužití 

B8. Prevence a řešení diskriminace v oblasti bydlení 

B9. Facilitace vzájemné podpory, svépomoci a dalších participativních forem 

podpory bydlení 

MMR: MPSV (ŘO OPZ+) ve spolupráci s MMR a Platformou pro sociální bydlení 

vyhlásil výzvy (007 a 101) na podporu sociálního bydlení (housing led i housing 

first) s alokací přes 900 mil. Kč. Výzvy umožnují rozvíjet např. sociální realitní 

kanceláře nebo antidiskriminační aktivity. K březnu 2023 bylo podpořeno cca 40 

obcí a NNO. 

Opatření D.4.2 Zapojení NNO do řešení bytové nouze 

Délka realizace: 2021 – 2030 

Gestor: MPSV, MMR 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Existence podmínek pro podporu nestátních neziskových organizací z 

dotačních výzev (včetně odstranění podmínky týkající se souhlasu obce s realizací sociálního 

bydlení v lokalitách s vyšším zastoupením sociálně vyloučených osob). Z výše uvedených 

činností vyplývá také pozitivní efekt v oblasti prevence ztráty bydlení. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: V OPZ+ na sociální bydlení není uplatňován souhlas obce s realizací 

projektu. Ve výzvách vyhlášených v roce 2022 se přihlásilo 25 NNO a další NNO 

představují partnery pro realizátory z řad obcí. 

MMR: MPSV (ŘO OPZ+) ve spolupráci s MMR a Platformou pro sociální bydlení 

vyhlásil výzvy (007 a 101) na podporu sociálního bydlení (housing led i housing 

first) s alokací přes 900 mil. Kč. Výzvy umožnují rozvíjet např. sociální realitní 

kanceláře nebo antidiskriminační aktivity. K březnu 2023 bylo podpořeno cca 40 

obcí a NNO. 

Plněno 
částečně 

Opatření D.4.3 Podpora vzniku sociálních realitních agentur 

Délka realizace: 2023 

Gestor: MMR, ÚV ČR 

Spolupracující subjekty: MPSV 

Kritérium plnění: Existence doporučení pracovní skupiny v oblasti možného vzniku sociálně 

realitních agentur. 

Popis plnění opatření Stav plnění 
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MMR: Systémová podpora a financování sociálních realitních agentur je ukotvena 

v nově připraveném zákonu o podpoře v bydlení, konkrétně jde o dva modely tzv. 

garancí pro majitele bytů. 

 

ÚV ČR: Nebylo doposud realizováno. 

Plněno 
částečně 

Opatření D.4.4 Vytvoření podmínek pro realizaci garančních fondů 

Délka realizace: 

a) 2023 

b) 2021-2030 

Gestor: MMR, ÚV ČR, MMR (SFPI) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: 

a) vytvoření legislativních i nelegislativních podmínek pro vznik a čerpání garančních 
fondů 

b) objem finančních prostředků 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MMR: Garanční fondy jsou podporovány jak v rámci výzev OPZ+ 007 a 101 a dále 

legislativně v rámci předloženého zákona o podpoře v bydlení. 

 

ÚV ČR: Nebylo doposud realizováno. 

Plněno 
částečně 

Opatření D.4.5 Vytvoření závazných kritérií pro realizaci sociálních bytových 
družstev 

Délka realizace: 2023 

Gestor: MMR, ÚV ČR,  

Spolupracující subjekty: MPSV, NNO 

Kritérium plnění: Existence doporučení pracovní skupiny. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MMR: MMR ve spolupráci s OECD (v rámci schváleného TSI projektu)  během 

roku 2023 sestaví odborný tým, který se bude zabývat návrhem na podporu tzv. 

nových bytových společností vč. sociálních bytových družstev po vzoru zahraniční 

dobré praxe. 

 

ÚV ČR: Nebylo doposud realizováno. 

Neplněno 
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Opatření D.4.6 Vznik regulačních a stimulačních nástrojů pro developery a obce, 
aby při nové výstavbě vzniklo stanovené procento sociálních bytů 

Délka realizace: 2025 

Gestor: MMR 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Přijetí závazných pravidel obsahující regulační a stimulační nástroje pro 

developery a obce obsahující stanovené procento sociálních bytů. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Okruh použití plánovacích smluv v novém stavebním zákoně (č. 283/2021 Sb.), 

podle kterého se v této oblasti bude postupovat od 1. 7. 2024, se značně rozšiřuje. 

Ze strany MMR byla zpracována metodika na aplikaci plánovacích smluv dle 

nového stavebního zákona do praxe. 

Neplněno 

Opatření D.4.7 Zajistit dostupné bydlení pro zvlášť zranitelné skupiny Romů 

Délka realizace: 2021 – 2030  

Gestor: MMR, MPSV 

Spolupracující subjekty: MMR (SFPI) 

Kritérium plnění:  

a) počet podpořených projektů 

b) počet podpořených osob, z toho podíl Romů 

c) objem finančních prostředků 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MMR: Zvláště zranitelné skupiny vč. romských rodin apod. jsou podporovány 

např. v rámci výzev OPZ+ (007, 101), např. v rámci Housing first části. Podpořené 

cílové skupiny budou systematicky vyhodnocovány evaluátory MPSV. 

 

MPSV: V roce 2022 v prioritě 2 OPZ+ vyhlášena výzvy č. 03_22_007 Podpora 

sociálního bydlení s alokací ve výši 500 mil. Kč. Cílem aktivit výzvy je zajistit 

podporu sociálního začleňování osob v bytové nouzi a bytovou nouzí ohrožených 

spočívající v přímé podpoře cílové skupiny zejména v podpoře zabydlování do 

bytů s podporou sociální práce a v podpoře integrovaného řešení bytové nouze 

včetně systémového ukotvení.  Podporované aktivity: 

A) Podpora zabydlování a podpora bydlení – povinná aktivita 

B) Podpora integrovaného řešení – volitelné aktivity: 

B1. Kontaktní místo pro bydlení 

B2. Sociální realitní agentura/garantované bydlení 

B3. Posílení prevence ztráty bydlení 

B4. Podpora multidisciplinárních týmů při řešení bytové situace, case 

managementu, vytváření podpůrných sítí služeb 

Plněno 
částečně 
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B5. Strategické a koordinační aktivity na území obce nebo širším území 

(aktivita pouze pro žadatele typu b)) 

B6. Přechod do bydlení při odchodech z institucí 

B7. Nástroje pro podporu sousedského soužití 

B8. Prevence a řešení diskriminace v oblasti bydlení 

B9. Facilitace vzájemné podpory, svépomoci a dalších participativních forem 

podpory bydlení 

STRATEGICKÝ CÍL E: ZAMĚSTNANOST 

Specifický cíl: E.1 Zajistit monitoring diskriminace v přístupu k zaměstnání a při 

práci na základě romského původu 

Opatření E.1.1 Monitorovat případy zjištěné diskriminace Romů v přístupu k 
zaměstnání a při práci a nápravu porušení zákazu diskriminace 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV (SÚIP) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Ve zprávách z kontrol diskriminace na trhu práce SÚIP zveřejňuje: 

a) počet případů porušení § 4 a § 12 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění 
pozdějších předpisů, ve vztahu k jednotlivým diskriminačním důvodům, a konkrétně ve 
vztahu k Romům.  

b) počet případů porušení § 16 zákona č. 262/2006 Sb., zákoníku práce, ve znění 
pozdějších předpisů, ve vztahu k jednotlivým diskriminačním důvodům, a konkrétně ve 
vztahu k Romům. 

c) udělené sankce za porušení zákona. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Ve zprávách z kontrol diskriminace na trhu práce SÚIP zveřejňuje počet případů 

porušení § 4 a § 12 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších 

předpisů; počet případů porušení § 16 zákona č. 262/2006 Sb., zákoníku práce, 

ve znění pozdějších předpisů, a udělené sankce za porušení zákona. SÚIP dle 

ust. § 4 odst. 2 písm. d) zákona č. 251/2005 Sb., o inspekci práce, ve znění 

pozdějších předpisů, vydává roční souhrnné zprávy o výsledcích kontrolních akcí. 

Roční souhrnné zprávy jsou uveřejňovány na webu SÚIP zde: 

https://www.suip.cz/web/suip/o-vysledcich-kontrolnich-akci.  

Plněno 
částečně 

Opatření E.1.2 Realizovat výzkum na diskriminaci Romů na trhu práce 

Délka realizace: 2021-2022 

Gestor: MPSV, MMR (ASZ) od roku 2023 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ) do roku 2022, VÚPSV 

https://www.suip.cz/web/suip/o-vysledcich-kontrolnich-akci
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Kritérium plnění: Existence výzkumu, který bude srovnatelný s výzkumem CERGE-EI z roku 

2013 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: V červnu roku. 2022 byla vyhlášena výzva č. 2 „Rozvoj institucí a služeb 

trhu práce“ s aktuální alokací 402 mil. Kč, která je ve SC 1.4 a je určena na 

podporu systémových projektů. Plánované aktivity v této výzvě mj. přispějí k 

nastavení a rozvoji systému individualizovaných, efektivních a komplexních 

služeb pro klienty institucí trhu práce. Dále je možné v rámci výzvy podporovat 

opatření zaměřená na vyhodnocování účinnosti realizace aktivních opatření na 

trhu práce, podporu analytické činnosti a podporu rozvoje digitalizace. Jedná se 

o uzavřenou výzvu, která je určena pro subjekty, které spolu s ÚP ČR představují 

zásadní organizace zabývající se problematikou trhu práce, ať už v oblasti 

nastavování strategií, vyhodnocování situace na trhu práce. 

 

MMR: Reprezentativní výzkumné šetření doposud neproběhlo, a to z důvodu 

omezených kapacit ASZ. Zároveň však MMR (ASZ) sjednává intenzivní 

spolupráci s GŘ ÚP v rámci zavádění tzv. integračních pracovních míst, 

realizovala jeden lokální výzkum na zaměstnanost znevýhodněných osob na trhu 

práce včetně Romů ve Velkých Hamrech. 

Neplněno 

Specifický cíl: E.2 Zajistit podporu pro sociálně vyloučené obyvatele, včetně 

Romů, v přístupu na trh práce 

Opatření E.2.1 V rámci nástrojů APZ vytvořit podmínky pro získání kvalifikace 
pro pracovní uplatnění osob s neukončeným základním vzděláním 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV (ÚP ČR), MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) počet a typy rekvalifikačních kurzů, které mohou absolvovat i osoby bez dokončeného 
základního vzdělání 

b) počet osob bez dokončeného základního vzdělání, které absolvovali rekvalifikační kurz 

 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV:  

a) Akreditace vzdělávacím programům uděluje MŠMT v souladu se zákonem 

o zaměstnanosti. U vzdělávacích programů, pro jejichž absolvování je 

vyžadován vstupní kvalifikační předpoklad vyšší než jen základní nebo 

nedokončené základní vzdělání, je tato skutečnost uvedena. Jinak platí, 

že všechny ostatní akreditované vzdělávací programy jsou vhodné i pro 

cílovou skupinu, tj. osoby bez dokončeného základního vzdělání.  Přehled 

Plněno 
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akreditovaných vzdělávacích programů je dostupný na webu MŠMT, 

odkaz zde https://www.msmt.cz/vzdelavani/dalsi-vzdelavani/databaze.  

 

Doplňující informace: MPSV v rámci metodického řízení vede ÚP ČR k tomu, aby 

při realizaci rekvalifikací věnoval cílové skupině, resp. všem osobám ohroženým 

na trhu práce, zvláštní pozornost. Za tímto účelem MPSV vydalo v roce 2022 

vnitřní řídicí akt k realizaci rekvalifikací, kde je mimo jiné výslovně uvedeno, že 

ÚP ČR bude poskytovat rekvalifikace i uchazečům/zájemcům o zaměstnání, kteří 

dosud žádnou kvalifikaci nezískali. Zvláštní pozornost má ÚP ČR věnovat osobám 

se základním a nedokončeným základním vzděláním, které hledají uplatnění na 

trhu práce. Rekvalifikace budou nabízeny všem uchazečům/zájemcům o 

zaměstnání, pro které bude zajištěn vhodný výběr vzdělávacích možností. Za 

tímto účelem ÚP ČR zajistí vhodné rekvalifikační kurzy i pro osoby s 

neukončeným základním vzděláním pro potřebu realizace zabezpečované 

rekvalifikace. 

b) 65 osob bez dokončeného základního vzdělání v roce 2022 absolvovalo 

rekvalifikační kurz (ke dni zpracování jsou dostupné údaje za období 1.-

3.Q 2022). 

 

MŠMT: U většiny rekvalifikačních kurzů je možné akreditovat vzdělávací program 

bez konkrétního požadavku na ukončené vzdělání. 

Opatření E.2.2 Monitorovat podporu sociálně vyloučených Romů v přístupu na 
trh práce 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ) 

Kritérium plnění:  

a) počet podpořených projektů v oblasti zaměstnanosti 

b) počet osob, které díky podpořeným projektům získaly zaměstnání a udržely získané 
zaměstnání alespoň 1 rok 

c) z počtu osob v bodu b) podíl Romů 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V roce 2022 ÚP ČR realizoval 50 regionálních projektů. V rámci OPZ+, investiční 

priorita 1.1, výzva 010, realizováno 37 projektů, z tohoto počtu je na cílovou 

skupinu dlouhodobě nezaměstnaných a osob ohrožených sociálním vyloučením 

zaměřeno 10 projektů. Nástupem do zaměstnání bylo podpořeno 8 065 osob.  

 

Jedná se o následující projekty: 

- Směr - práce ve Středočeském kraji 2 

- Nová šance na Vysočině  

- Nová šance ve Zlínském kraji 

- Prostupné zaměstnávání v Olomouckém kraji 

Plněno 
částečně 
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- Práce a život v Jihočeském kraji 

- Společně to dokážeme v Ústeckém kraji 

- Zpět do práce v Libereckém kraji 

- Zaměstnanost venkova v Jihočeském kraji (Se sousedy II) 

- Příležitost dělá zaměstnance v Moravskoslezském kraji 

- Kudy kam II v Královéhradeckém kraji 

Opatření E.2.3 Vyhodnocovat nástroje APZ z hlediska jejich využívání ze strany 
dlouhodobě nezaměstnaných osob 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Vytvoření analýzy 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V roce 2022 pokračovala realizace projektu "Efektivnost nástrojů APZ v období 

konjunktury a v období COVID krize, se zřetelem na dlouhodobě nezaměstnané" 

(2021-2022), financovaného z institucionální podpory na dlouhodobý koncepční 

rozvoj výzkumné organizace na období 2018-2022, Výzkumným ústavem práce 

a sociálních věcí, v.v.i.. Informace o projektu zde: https://bit.ly/40rjpMU. Výstupy 

(publikace - analýzy) zde: https://bit.ly/42Drr7w.  

Plněno 

Opatření E.2.4 Realizovat výzkum týkající se ekonomicky neaktivních romských 
žen, které pečují o děti v předškolním věku 

Délka realizace: 2021-2023 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ) od roku 2023, VÚPSV 

Kritérium plnění: Vytvoření analýzy 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Výzkum primárně orientovaný na ekonomicky neaktivní romské ženy ve 

sledovaném roce nebyl realizován. Lze však předpokládat, že tato cílová skupina 

byla součástí výběrového šetření romské populace, který realizovala RILSA v 

roce 2022. Z výsledků výběrového šetření by mohla vzniknout subanalýza, která 

by popisovala určitá specifika této cílové skupiny. Možnostem dalšího rozboru dat 

se budeme v roce 2023 věnovat. 

Neplněno 

Opatření E.2.5 Vznik výboru pro zaměstnanost Romů v rámci Rady vlády pro 
záležitosti romské menšiny 

Délka realizace: 2021 

Gestor: ÚV ČR 

https://bit.ly/42Drr7w
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Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Ustanovení výboru pro zaměstnanost Romů včetně schválení jeho statutu 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Výbor pro zaměstnanost Romů byl ustanoven na jednání Rady vlády pro 

záležitosti romské menšiny dne 19.04.2021. 
Splněno 

Specifický cíl: E.3 Zajistit podporu Romů samostatně výdělečných činných a 

podnikajících 

Opatření E.3.1 V rámci nástrojů zákona č. 134/2016 Sb., vytvořit podmínky pro 
udržitelné zaměstnávání Romů na trhu práce, statků a služeb 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: Všechny resorty 

Spolupracující subjekty: Asociace krajů, SMO ČR 

Kritérium plnění: Míra využití sociálního kritéria v rámci zadávacích řízení dle § 37 odst. 1 

písm. d) zákona č. 134/2016 Sb. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V rámci monitoringu plnění opatření odpověděly pouze níže uvedené 

rezorty: 

MMR: Vzhledem ke skutečnosti, že zadávací podmínky veřejných zakázek 

zadaných ministerstvem v roce 2021 a 2022 byly připravovány před schválením 

Strategie, nebylo dosud zvažováno využití sociální aspektů uvedených ve 

Strategii. Zaměření veřejných zakázek a nedostatečné personální kapacity 

zadavatelských útvarů zatím nevytváří vhodné podmínky k aplikaci a 

systémovému využívání těchto sociálních aspektů v rámci zadávání veřejných 

zakázek. 

 

MPSV: MPSV v rámci každého zadávacího řízení s PH nad 500 tis. Kč bez DPH 

vyhodnocuje zásady sociálně odpovědného zadávání, environmentálně 

odpovědného zadávání a inovací ve smyslu §6 odst. 4 ZZVZ. V případech, kde 

lze uplatnit sociální hlediska spojená s plněním veřejné zakázky využíváme 

primárně postup dle § 116 ZZVZ (např. hodnocení zapojení sociálních podniků). 

Zaměstnávání Romů na trhu práce, statků a služeb vzhledem k charakteru 

zadávaných veřejných zakázek MPSV dosud v rámci zadávacích podmínek 

neaplikovalo (ani jako zadávací podmínku, ani jako hodnotící kritérium). 

 

MŠMT: nerelevantní 

 

MPO: MPO vytváří v rámci své politiky pro podřízené organizace ve své 

působnosti podmínky pro prosazování společensky odpovědného zadávání 

veřejných zakázek a vytváření pracovních míst pro znevýhodněné osoby na trhu 

Plněno 
částečně 
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práce. Zároveň však je akcentován fakt dodržování zákona o veřejných 

zakázkách a ustanovení předpisů EU týkajících se dané oblasti. Platný zákon č. 

134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek, který transponuje Směrnici č. 

2014/24/EU, umožňuje v § 38 vyhrazené zakázky zadavatelům vyhradit některé 

veřejné zakázky pro dodavatele zaměstnávající na chráněných pracovních 

místech podle zákona o zaměstnanosti alespoň 50 % osob se zdravotním 

postižením z celkového počtu zaměstnanců. 

 

MD: V rámci resortu dopravy vydal ministr dopravy pokyn zacílený na pomoc 

menším podnikům ve stavebnictví (se zřetelem na romskou komunitu). Tento 

pokyn byl zaslán největším zadavatelů stavebních zakázek a služeb v rámci 

resortu, a to Ředitelství silnic a dálnic ČR, Správě železnic, s.o. a Ředitelství 

vodních cest ČR. Tyto organizace mají povinnost minimálně u 5 % veřejných 

zakázek na dodávky a služby s předpokládanou hodnotou nad 500.000,- Kč bez 

DPH a veřejných zakázek na stavební práce s předpokládanou hodnotou nad 

4.000.000,- Kč bez DPH, stanovit požadavek zadavatele, aby určitý počet či 

procento osob znevýhodněných na trhu práce dodavatel zapojil do plnění veřejné 

zakázky. Jednou z možností je využití formy zvláštní podmínky plnění veřejné 

zakázky v oblasti zaměstnanosti v souladu s § 37 odst. 1 písm. d) ZZVZ. 

 

MF: Ministerstvo financí a jeho resortní organizace patří mezi veřejné zadavatele, 

kteří jsou povinni zadávat veřejné zakázky v souladu s právním řádem České 

republiky. Dle § 6 odst. 2 zákona č. 134/2016, o zadávání veřejných zakázek, ve 

znění pozdějších předpisů (dále také ZZVZ) „ve vztahu k dodavatelům musí 

zadavatel dodržovat zásadu rovného zacházení a zákazu diskriminace“. Z tohoto 

hlediska nelze legálně např. omezit okruh dodavatelů pouze na jedno etnikum a 

nadřadit tak dané opatření nad povinnost danou zákonem. Gestorem ZZVZ je 

Ministerstvo pro místní rozvoj, pokud jde o podporu sociálně odpovědného 

zadávání, odkazujeme na projekt Ministerstva práce a sociálních věcí (více ne 

www.sovz.cz). Ministerstvo financí se snaží přistupovat ke Strategii romské 

integrace proaktivně, o čemž svědčí například organizace Kulatého stolu k 

romskému začleňování, která se konala dne 19. května 2022 v prostorách 

Kaiserštejnského paláce na Malé Straně a které se zúčastnili i zástupci Rady 

vlády ČR pro záležitosti romské menšiny. Za Ministerstvo financí se předmětného 

jednání zúčastnil náměstek pro řízení sekce Mezinárodní vztahy JUDr. Jiří 

Georgiev, Ph.D. Hlavním cílem předmětného setkání byla především snaha získat 

a sdílet poznatky a zkušenosti z implementace stávajících projektů a programů, 

které se zabývají romskou tematikou ve třetím programovém období Fondů EHP 

a Norska. 

 

MSp: bez informace 

 

MZE: Sociálního kritéria v rámci zadávacích řízení využívají již dlouhodobě 

resortní organizace MZe (státní podniky povodí a Lesy ČR). 

 

MŽP: Povaha veřejných zakázek MŽP nikterak nevylučuje zaměstnání osob 

znevýhodněných na trhu práce, a to ani osob romského původu a nevylučuje ani 
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využití sociálního podniku pro relevantní části plnění veřejné zakázky, jakožto 

např. poddodavatele, kterého si zvolí vybraný dodavatel. Zadávací řízení MŽP 

jsou obecně navržena tak, aby veřejné zakázky mohly dobře plnit i malé a střední 

podniky, kterých se mohou účastnit firmy zaměstnávající příslušníky romské 

menšiny 

 

Opatření E.3.2 Vytvoření relevantní legislativy pro zefektivnění procesu SOVZ  
("zákon o sociálním podnikání") 

Délka realizace: 2021-2023 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP) 

Kritérium plnění: Nabytí účinnosti zákona o sociálním podnikání. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V roce 2022 byl zpracován návrh zákona o sociálním podniku a návrhy na změnu 

souvisejících právních předpisů, a to jsou zákon o pojistném na sociální 

zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, zákon o daních z 

příjmu, zákon o zaměstnanosti, zákon o zadávání veřejných zakázek a zákon o 

Úřadu práce České republiky a o změně souvisejících zákonů. Ke konci roku 2022 

došlo k finalizaci návrhu zákona o sociálním podniku. Spolugestoři - MMR, MŽP 

a MPO. Cílem je zakotvit do právního řádu ČR registrovaný sociální podnik jako 

typ zaměstnavatele, který působí na pomezí chráněného a volného trhu práce 

jako součást sociální ekonomiky Úprava podmínky pro registraci jednotlivých typů 

sociálního podniku včetně benefitů, tj. finanční a nefinanční nástroje podpory 

podnikání a zaměstnávání osob se specifickými potřebami. Předpokládaná 

účinnost 1.1.2024. 

Neplněno 

Opatření E.3.3 Vytvoření registru sociálních podniků, jejichž činnost směřuje k 
dosažení udržitelného rozvoje (ekonomický, sociální a environmentální) 

Délka realizace: 2021-2023 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Vytvoření registru sociálních podniků. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Návrh zákona o sociálním podniku počítá s veřejnou evidencí sociálních podniků, 

kterou bude vést MPSV. Vytvoření registru je zcela závislé na přijetí zákona o 

sociálním podniku a nabytím účinnosti, od které se bude následně odvíjet 

naplňování registru. 

Neplněno 
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Specifický cíl: E.4 Zajistit rozvoj podnikání a podnikavosti Romů 

Opatření E.4.1 Podpora podnikatelských aktivit odstraňujících/potlačujících 
negativní dopady nízké rozvinutosti sociálně-ekonomické infrastruktury v 
sociálně vyloučených lokalitách 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV, MMR 

Spolupracující subjekty: podniky uvedené v Adresáři sociálních podniků, NNO 

Kritérium plnění: Existence finanční podpory společensky prospěšných podnikatelských 

aktivit v sociálně vyloučených lokalitách. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: Takto pojaté opatření - tj. podpora lokálních podnikatelských aktivit, není 

v kompetenci MPSV, MPSV nicméně podporuje tzv. sociální podnikání, které 

smysl opatření naplňuje, neboť takováto podnikatelská aktivita kombinuje 

podnikatelskou činnost se sociálním a environmentálním prospěchem při akcentu 

lokálních pozitivních dopadů činnosti. Realizován byl v roce 2022 projekt Podpora 

sociálního podnikání v ČR pokračuje, informace o něm a výstupy z něj jsou 

dostupné na speciálně zřízené webové stránce: https://ceske-socialni-

podnikani.cz/. Smyslem projektu je poskytnout komplexní podporu při zahájení a 

fungování sociálních podniků. V roce 2022 bylo uspořádáno setkání ministra, 

státní podniků a zástupců skupiny romských sociálně odpovědných podnikatelů. 

Na tomto setkání byla formulována ze strany MPSV prosba, aby státní firmy více 

využívali statut tzv. sociálně odpovědného zadávání. MPSV prostřednictvím OP 

Zaměstnanost dále podporuje přímou podporu sociálních podniků, zejména se 

jedná o poskytování úvěrů S-podnik prostřednictvím ČMRZB, info: 

https://www.nrb.cz/produkt/s-podnik/. 

 

MMR: Pro dotační programy v gesci MMR (IROP) nerelevantní, v období 2021-

2027 nepodporuje podnikatelské aktivity. 

Neplněno 

 

Opatření E.4.2 Rozvoj klíčových kompetencí osob znevýhodněných na trhu 
práce 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: ÚP ČR  

Kritérium plnění: Existence finanční podpory v oblasti poradenství, vedení, posilování 
kapacit, podpory odborníků a poradců v oblasti rozvoje podnikání a klíčových kompetencí (v 
souladu s nařízením EP/Rady EU o ESF+ ze dne 30.05.2018) 

Popis plnění opatření Stav plnění 

https://www.nrb.cz/produkt/s-podnik/
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Posilování kompetencí v oblasti digitálních a technologických dovedností je 

realizováno prostřednictvím zabezpečované rekvalifikace a zvolené rekvalifikace. 

Ve sledovaném období probíhaly práce na vytvoření on-line Databáze 

rekvalifikací a kurzů dalšího vzdělávání za účelem podpory primárně vzdělávání 

v oblasti digitálních kompetencí. Pro rozšíření nabídky vzdělávacích kurzů se 

zaměřením na získání digitálních kompetencí budou součástí nabídky on-line 

aplikace také neakreditované vzdělávací kurzy, které mohou být realizované a 

prostřednictvím Databáze nabízené podle pravidel stanovených v podmínkách 

pro vstup a vedení v Databázi rekvalifikací a dalšího vzdělávání. Prostřednictvím 

Databáze budou nabízeny též rekvalifikace akreditované. Nabídka 

rekvalifikačních kurzů a vzdělávacích kurzů je umístěna na webu ÚP ČR zde: 

https://www.uradprace.cz/web/cz/nabidka-rekvalifikaci-a-vzdelavacich-kurzu. V 

rámci projektu EFES realizovaného ÚP ČR byl vytvořen Komplexní program 

podpory uchazečů o zaměstnání v evidenci ÚP ČR se zájmem o podnikání. V 

roce 2022 proběhlo pilotní ověření postupů a metodiky a  vyhodnocení pilotního 

ověření v aplikační praxi vybraných pracovišť ÚP ČR (1 pilotní pracoviště v 

každém kraji). Výstupem je metodický materiál, který je k dispozici k využití dle 

potřeb pracovišť ÚP ČR. 

Plněno 
částečně 

 

Opatření E.4.3 Podpora programů zahájení samostatné výdělečné činnosti 
obtížně zaměstnatelných uchazečů o zaměstnán 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV, MPO 

Spolupracující subjekty: ÚP ČR  

Kritérium plnění: Existence finanční podpory určené k překonávání specifických bariér 
romských podnikatelů pro vstup do zvoleného odvětví a podpoře poradenství s cílem rozšíření 
povědomí o povinnostech vyplývajících ze samostatně výdělečné činnosti, jako je daňové 
zatížení, mzdová agenda, platba odvodů, legislativní gramotnost apod. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: MPSV prostřednictvím ÚP ČR dlouhodobě poskytuje podporu na zahájení 

samostatně výdělečné činnosti uchazečů o zaměstnání, a to prostřednictvím 

nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti. V rámci projektu EFES, realizovaného ÚP 

ČR, byl vytvořen Komplexní program podpory uchazečů o zaměstnání v evidenci 

ÚP ČR se zájmem o podnikání. V roce 2022 proběhlo pilotní ověření postupů a 

metodiky a   vyhodnocení pilotního ověření v aplikační praxi vybraných pracovišť 

ÚP ČR (1 pilotní pracoviště v každém kraji). Výstupem je metodický materiál, který 

je k dispozici k využití dle potřeb pracovišť ÚP ČR.  

 

MPO: Podpora je poskytována v rámci národního programu Záruka 2015 až 2023 

(I. Výzva vyhlášena 2/2015), který v roce 2022 pokračoval VI. Výzvou (vyhlášena 

12/2021), v rámci, které mohou MSP získat záruku za bankovní úvěr investičního 

či provozního charakteru až do výše 20 milionů korun na dobu až 8 let a sociální 

podnikatelé k zaručovanému úvěru i finanční příspěvek až do výše 500 000 korun. 

Neplněno 
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Výše záruky dosahuje až 80 % jistiny zaručovaného úvěru. Záruky poskytuje 

Národní rozvojová banka.  V tomto programu bylo v roce 2022 poskytnuto celkem 

2 173 záruk za bankovní úvěry v objemu 4,06 mld. Kč, z toho byla poskytnuta 1 

záruka v objemu 4 mil. Kč pro sociální podnikatele. 

 

Opatření E.4.4 Podpora diverzifikace působnosti Romů na trhu práce, statků a 
služeb 

Délka realizace: 2021-2023 

Gestor: ČSÚ 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ) do roku 2022 

Kritérium plnění: Vytvoření analýzy 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ČSÚ: Český statistický úřad nemá k dispozici žádný relevantní datový zdroj o 

pracovní aktivitě, který by rozlišoval údaje v třídění na Romy a zbylé osoby. 

Z tohoto důvody nebylo a není možné vytvořit požadovanou analýzu. 

Neplněno 

Specifický cíl: E.5 Zajistit podporu komplexního řešení nezaměstnanosti Romů 

Opatření E.5.1 Vypracování vzdělávacích programů pro přípravu nedostatečně 
zastoupených skupin nezaměstnaných, jako jsou Romové 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV 

Spolupracující subjekty: MŠMT, NNO 

Kritérium plnění:  

a) Počet vzdělávacích programů určených pro přípravu nezaměstnaných Romů při/před 
vstupem na trh práce.   

b) Počet NNO zapojených do přípravy vzdělávacích programů pro přípravu 
nezaměstnaných Romů při/před vstupem na trh práce 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Opatření nebylo v roce 2022 plněno. Neplněno 

Opatření E.5.2 Vytvoření účinnějších programů politik podpory zaměstnanosti 
Romů (zvláště pak mladých Romů a romských žen) 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV, MŠMT, MPO 

Spolupracující subjekty: ÚP ČR, NNO 
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Kritérium plnění:  

a) Počet programů, včetně odborného vzdělávání, zaměřených na zlepšení dovedností a 
kompetencí Romů, zejména mladých Romů a romských žen 

b) Počet přidělených podpor podnikatelům, které vedou k zaměstnávání Romů a vytvoření 
podmínek pro spolupráci s NNO pro udržení Romů na trhu práce 

c) Existence podmínek a finanční podpory pro udržení Romů na trhu práce po jejich vstupu 
do zaměstnání 

d) Pilotní ověření programů zaměstnanosti a průběžné hodnocení jejich dopadu (min. 1 za 
2 roky) 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: K podpoře zvýšení dovedností a kompetencí přispívají rekvalifikační kurzy 

a poradenské programy, které ÚP ČR realizuje pro uchazeče o zaměstnání a 

zájemce o zaměstnání. Poradenské programu svým obsahem posilují 

komunikační dovednosti, dovednosti sebeprezentace na trhu práce, celkovou 

orientaci na trhu práce, obsahují pracovněprávní poradenství, poradenství k 

podnikání a finanční gramotnost apod. V oblasti rekvalifikací a dalšího vzdělávání 

není možné opomenout i nově vytvořenou on-line Databázi rekvalifikací a kurzů 

dalšího vzdělávání. V rámci programů dalšího vzdělávání financovaných z NPO 

jsou primárně zaměřené na posilování digitálních kompetenci. Nabídka 

rekvalifikací a kurzů dalšího vzdělávání je k dispozici na webu ÚP ČR zde: 

https://www.uradprace.cz/web/cz/nabidka-rekvalifikaci-a-vzdelavacich-kurzu. 

 

MŠMT: MŠMT aktivně nevytváří/nepobízí nabídku vzdělávacích programů 

konkrétně zaměřených na zaměstnanost Romů, to je spíše agenda MPSV.  Pouze 

ve vztahu k regionálnímu školství: Podpora romských žáků/studentů je primárně 

plánována v OP JAK v rámci SC 2.4. Podpořit romské žáky a studenty je však 

možné v rámci aktivit všech relevantních výzev, které jsou určeny pro cílovou 

skupinu žáků a studentů - např. v již vyhlášené výzvě Šablony pro SŠ a VOŠ I. 

Rovněž v rámci připravované výzvy na akční plánování v území bude možné 

rozvíjet kompetence žáků a studentů, včetně romských. 

 

MPO: Podpora je poskytována v rámci národního programu Záruka 2015 až 2023 

(I. Výzva vyhlášena 2/2015), který v roce 2022 pokračoval VI. Výzvou (vyhlášena 

12/2021), v rámci, které mohou MSP získat záruku za bankovní úvěr investičního 

či provozního charakteru až do výše 20 milionů korun na dobu až 8 let a sociální 

podnikatelé k zaručovanému úvěru i finanční příspěvek až do výše 500 000 korun. 

Výše záruky dosahuje až 80 % jistiny zaručovaného úvěru. Záruky poskytuje 

Národní rozvojová banka.  V tomto programu bylo v roce 2022 poskytnuto celkem 

2 173 záruk za bankovní úvěry v objemu 4,06 mld. Kč, z toho byla poskytnuta 1 

záruka v objemu 4 mil. Kč pro sociální podnikatele. 

Neplněno 

 

https://www.uradprace.cz/web/cz/nabidka-rekvalifikaci-a-vzdelavacich-kurzu
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Opatření E.5.3 Zajištění možnosti doplnění kvalifikace v rámci programů aktivní 
politiky zaměstnanosti 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV, MŠMT 

Spolupracující subjekty: ÚP ČR, NNO, MŠMT, MPSV 

Kritérium plnění:  

a) rozšíření nabídky vzdělávacích programů v rámci rekvalifikací vedoucí k získání nebo 
doplnění kvalifikace  

b) Existence podmínek a možností pro využití krátkodobého vzdělávání vedoucího ke 
zvyšování kompetencí pro uplatnění na trhu práce 

c) Počet a objem poskytnuté podpory zaměstnavatelům, kteří umožňují svým 
zaměstnancům doplnění si vzdělání, zvýšení kvalifikace a absolvování rekvalifikace 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: MPSV v roce 2022 pracovalo na vytvoření "Databáze rekvalifikací a kurzů 

dalšího vzdělávání". Záměrem vytvoření této databáze je rozšíření nabídky 

rekvalifikačních kurzů a také vzdělávacích kurzů neakreditovaných se zaměřením 

na získání digitálních kompetencí (NPO). Spuštění databáze bylo realizováno v 

lednu 2023, kdy bylo zahájeno naplňování databáze rekvalifikačními kurzy a 

vzdělávacími kurzy. On-line databáze je součástí portálu MPSV - 

https://www.mpsv.cz/web/cz/databaze-rekvalifikace.  

 

MŠMT: Rekvalifikační kurzy je možné akreditovat bez konkrétního požadavku na 

ukončené vzdělání jakožto vstupního požadavku. Také v Národní soustavě 

kvalifikací na www.narodnikvalifikace.cz není pro složení zkoušky z profesní 

kvalifikace stanoven jiný vstupní požadavek než 18 let a základy vzdělání. 

Neplněno 

Opatření E.5.4 Vytvořit podmínky pro získání zaměstnání, která budou 
respektovat různá řešení pro jednotlivé skupiny Romů 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV (ÚP ČR) 

Spolupracující subjekty: NNO 

Kritérium plnění: Počet Individuálních plánů 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Uzavírání individuálních akčních plánů (IAP) patří ke standardní činnosti ÚP ČR 

v rámci poskytovaného poradenství klientům. Synergicky k přípravě zákona o 

sociálním podniku připravilo MPSV novelu zákona o zaměstnanosti zavádějící do 

zákona o zaměstnanosti profilaci klientů dle míry jejich znevýhodnění na trhu 

práce, na níž budou navazovat rovněž změny ve způsobu uzavírání IAP tak, aby 

IAP nebyl uzavírán formálně, ale aby byl uzavírán s ohledem na potřeby klienta, 

na základě skutečně individuálního přístupu. 

Částečně 
plněno 
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Opatření E.5.5 Vytvořit systém  programů pro podporu osob ohrožených ztrátou 
zaměstnání 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV (ÚP ČR) 

Spolupracující subjekty: NNO 

Kritérium plnění: Počet doprovodných programů 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV připravuje realizaci nového nástroje APZ - integrační pracovní místo, které 

bude kombinovat podporu znevýhodněných osob na trhu práce prostřednictvím 

mzdových subvencí s podporou osobnostního rozvoje a integračních aktivit 

realizovaných souběžně s výkonem zaměstnání (pracovní asistence, odborný 

rozvoj, specializované poradenství). Realizace nástroje bude zahájena ve 2. 

polovině roku 2023. 

Neplněno 

Opatření E.5.6 Podpora Romů prostřednictvím společensky odpovědného 
zadávání veřejných zakázek 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: všechny resorty 

Spolupracující subjekty: NNO, kraje 

Kritérium plnění: Počet osob podpořených v rámci realizace odpovědného zadávání 
veřejných zakázek 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: V roce 2022 bylo uspořádáno setkání ministra, státních podniků a 

zástupců skupiny romských sociálně odpovědných podnikatelů. Na tomto setkání 

byla formulována ze strany MPSV prosba, aby státní firmy více využívali statut 

tzv. sociálně odpovědného zadávání. Počet osob podpořených v rámci realizace 

odpovědného zadávání veřejných zakázek se neeviduje, z důvodu neexistence 

centrálního registru. Sběr těchto dat je možné prostřednictvím výběrového šetření 

či celoplošným výzkumem, představovalo by to však značné finanční náklady. 

MMR: Vzhledem ke skutečnosti, že zadávací podmínky veřejných zakázek 

zadaných ministerstvem v roce 2021 a 2022 byly připravovány před schválením 

Strategie, nebylo dosud zvažováno využití sociální aspektů uvedených ve 

Strategii. Zaměření veřejných zakázek a nedostatečné personální kapacity 

zadavatelských útvarů zatím nevytváří vhodné podmínky k aplikaci a 

systémovému využívání těchto sociálních aspektů v rámci zadávání veřejných 

zakázek. 

MPO: MPO nevede evidenci dle etnického původu 

MŠMT: nerelevantní 

Neplněno 
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MF: Dle § 6 odst. 4 ZZVZ „je zadavatel při postupu podle ZZVZ, a to při vytváření 

zadávacích podmínek, hodnocení nabídek a výběru dodavatele, povinen za 

předpokladu, že to bude vzhledem k povaze a smyslu zakázky možné, dodržovat 

zásady sociálně odpovědného zadávání, environmentálně odpovědného 

zadávání a inovací ve smyslu ZZVZ. Svůj postup je zadavatel povinen řádně 

odůvodnit.“ Každý zadavatel by tedy měl již při vytváření zadávacích podmínek u 

každé jednotlivé veřejné zakázky vyhodnocovat, zda je vzhledem k povaze a 

smyslu zakázky možné uplatnit zásady sociálně odpovědného zadávání, 

environmentálně odpovědného zadávání a inovací. V novele ZZVZ (Sněmovní 

tisk č. 249) bude pak nově v § 6 odst. 4 slovo „možné“ nahrazeno slovem 

„vhodné“. Při zdokonalování metodik sociálně odpovědného zadávání veřejných 

zakázek lze považovat za přínosnou spolupráci všech zainteresovaných aktérů, 

včetně výboru rady pro romskou zaměstnanost, je potřeba rozvíjet a podchycovat 

možnosti dobré praxe tak, aby se s ní zadavatelé veřejných zakázek seznámili a 

mohli ji následně snáze a bez případných obav implementovat do způsobu 

zadávání veřejných zakázek. V tomto ohledu je velmi žádoucí spolupráce se 

zástupci Ministerstva práce a sociálních věcí realizujícího projekt s názvem 

„Odpovědný přístup k veřejným nákupům – Strategické zadávání veřejných 

zakázek“, příp. s Ministerstvem pro místní rozvoj jakožto gestorem právní úpravy 

zadávání veřejných zakázek. Při zadávání každé veřejné zakázky je třeba 

zohledňovat plnění zákonné povinnosti dle § 6 odst. 4 ZZVZ, která se vztahuje na 

všechny druhy zadávacích řízení a na všechny druhy veřejných zakázek, a to bez 

ohledu na jejich předpokládanou hodnotu.  V resortu Ministerstva financí každá 

organizace za aplikaci zásad odpovídá samostatně. Dozor nad dodržováním 

zásad sociálně odpovědného zadávání, environmentálně odpovědného zadávání 

a inovací náleží – stejně jako u jiných povinností zakotvených v ZZVZ – orgánu 

dohledu, kterým je Úřad pro ochranu hospodářské soutěže. 

MK: Předmětné sociální kritérium jako hodnotící kritérium lze použít,  pokud to je 

možné vzhledem k povaze a smyslu předmětu plnění veřejné zakázky. Takové 

kritérium tedy musí být odůvodněno požadavky zadavatele, resp. zadavatelských 

útvarů MK, a ty v daném období takové požadavky vzhledem k charakteru 

předmětu plnění při zadávání veřejných zakázek neuplatňovaly. 

MD: Uvedený pokyn se dále zaměřuje na (i) podporu malých a středních podniků 

(i v roli poddodavatelů), (ii) komunikaci s dodavateli, (iii) podporu zaměstnávání 

osob znevýhodněných na trhu práce a účast sociálních podniků, (iv) podporu 

vzdělávání, praxi a rekvalifikaci, (v) ekologicky šetrná řešení ve veřejných 

zakázkách a (vi) podporu důstojných pracovních podmínek a bezpečnosti práce. 

MZE: Romské firmy a subjekty zaměstnávající občany romské národnosti se 

uplatňují při realizaci zakázek zadávaných resortními organizacemi MZe. V roce 

2022 získaly (a dokončily) tyto firmy cca 140 zakázek. 

MŽP: Povaha veřejných zakázek MŽP nikterak nevylučuje zaměstnání osob 

znevýhodněných na trhu práce, a to ani osob romského původu a nevylučuje ani 

využití sociálního podniku pro relevantní části plnění veřejné zakázky, jakožto 

např. poddodavatele, kterého si zvolí vybraný dodavatel. Zadávací řízení MŽP 

jsou obecně navržena tak, aby veřejné zakázky mohly dobře plnit i malé a střední 
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podniky, kterých se mohou účastnit firmy zaměstnávající příslušníky romské 

menšiny. 

STRATEGICKÝ CÍL F: ZDRAVÍ 

Specifický cíl: F.1 Zajistit nápravu v případě nezákonných sterilizací žen 

Opatření F.1.1 Přijmout právní úpravu zaručující adekvátní odškodnění 
nedobrovolně sterilizovaných žen 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: MZd 

Kritérium plnění:  

a) Přijetí právní úpravy o odškodnění obětí sterilizací v rozporu s právem 

b) Monitoring počtu odškodněných obětí 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Dne 22. července 2021 byl přijat zákon 297/2021 Sb. o poskytnutí jednorázové 

peněžní částky osobám sterilizovaným v rozporu s právem a o změně některých 

souvisejících  zákonů. Tento zákon nabyl účinnosti dnem 1. ledna 2022.  V září 

2021 MZČR vypracovalo "Vzor žádosti o poskytnutí jednorázové peněžní částky 

osobám sterilizovaným v rozporu s právem" a metodiku "Postup při podání žádosti 

o přiznání nároku na poskytnutí jednorázové peněžní částky osobám 

sterilizovaným v rozporu s právem podle zákona č. 297/2021 Sb.“ 

Do konce roku 2022 přišlo na MZ 518 žádostí. Z toho je ke dni 27. dubna 2023: 

- 43 zastaveno 

- 282 přiznáno 

- 119 zamítnuto.4 

Celkem je tedy za rok 2022 vyřízeno 444 žádostí a z roku 2022 tedy ještě zbývá 

vyřídit 74 žádostí. 

Ministerstvo zdravotnictví za rok 2022 uhradilo žadatelkám 68 100 000 Kč. Dále 

v této věci Ministerstvo zdravotnictví podniklo řadu kroku, které usnadnily 

žadatelkám uplatnění žádosti o finanční kompenzaci. 

Plněno 

                                                           
4 Ke dni tvorby tohoto materiálu (10.11.2023) bylo: 

 1 519 žádostí podáno 

 500 žádostem bylo vyhověno 

 v 107 případech řízení zastaveno 
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Vyjádření občanské členky Rady vlády pro záležitosti romské menšiny 
 

Mnoho z odmítnutých jsou Romky, jejichž původní zdravotní dokumentace byla 

skartována. Občanská společnost na to bezvýsledně během roku 2022 upozornila 

Ministerstvo zdravotnictví, že v takových případech klade na žadatelky příliš těžké 

důkazní břemeno, neboť není jejich vinou, že stát zničil důkazy potřebné k 

doložení jejich tvrzení. Upozorňuji také, že jak Komisařka Rady Evropy pro lidská 

práva, tak Kancelář veřejného ochránce práv potvrdila postřehy občanské 

společnosti prostřednictvím zpráv v roce 2023. MZ nevyřizuje žádosti do 30 dnů, 

jak vyžaduje zákon, a nedaří se mu odškodnit oběti, jejichž původní zdravotní 

záznamy již neexistují - přestože k tomu byli vyzváni několika rozsudky 

prvoinstančních soudů, rozhodlo se proti všem odvolat k Nejvyššímu správnímu 

soudu, což těmto starším žadatelkám způsobuje ještě větší průtahy. Občanská 

společnost ví o minimálně 6 žadatelkách, které zemřely buď bez odpovědi na své 

žádosti, nebo v průběhu soudní při. Výzvy MZ, aby takové žadatele upřednostnilo, 

jsou ignorované. Zaznívá to jako problém na každém zasedání Rady vlády ČR 

pro záležitosti romské menšiny od prosince 2022. 

 

Opatření F.1.2. Vést řízení o odškodnění nedobrovolně sterilizovaných žen v 
souladu s očekávanou právní úpravou 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MZd  

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP) 

Kritérium plnění: Řízení o odškodnění nedobrovolně sterilizovaných žen v souladu s 
očekávanou právní úpravou. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

                                                           
 178 žádostí bylo zamítnuto 
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S účinností od 1. ledna 2022 Ministerstvo zdravotnictví vyplácí dle zákona č. 

297/2021 Sb., o poskytnutí jednorázové peněžní částky osobám sterilizovaným v 

rozporu s právem a o změně některých souvisejících zákonů (dále jako „zákon č. 

297/2021 Sb.“), jednorázovou peněžní částku osobám, které byly v rozhodném 

období od 1. července 1966 do 31. března 2012 sterilizovány v rozporu s právem. 

Do konce roku 2022 přišlo na MZ 518 žádostí. 

Z toho je ke dni 27. dubna 2023 

- 43 zastaveno 

- 282 přiznáno 

- 119 zamítnuto. 

Celkem je tedy za rok 2022 vyřízeno 444 žádostí a z roku 2022 tedy ještě zbývá 

vyřídit 74 žádostí. 

Ke konci roku 2022 byl stav vyřizování t 518 řízení následující: 

- 35 zastaveno 

- 227 přiznáno 

- 112 zamítnuto 

Ministerstvo zdravotnictví za rok 2022 uhradilo žadatelkám 68 100 000 Kč. Dále 

v této věci Ministerstvo zdravotnictví podniklo řadu kroku, které usnadnily 

žadatelkám uplatnění žádosti o finanční kompenzaci. 

Plněno 

Opatření F.1.3. Vytvořit zprávu reflektující nové poznatky o pokračování 
protiprávních sterilizací po roce 1989 

Délka realizace: 2021-2024 

Gestor: MV (ÚDV) 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP) 

Kritérium plnění: Existence zprávy, kterou ÚDV zašle ÚV ČR. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Těmito informacemi ÚDV nedisponuje. Časové vymezení působnosti zkoumání 

minulosti je vymezena obdobím 25. února 1948 až 29. prosince 1989. 
Neplněno 
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Specifický cíl: F.2 Zlepšit přístup ke zdravotní péči a participaci na péči o zdraví 

mezi Romy 

Opatření F.2.1 Zajistit další rozvoj, personální stabilizaci a systémové ukotvení 
financování Regionálních center podpory zdraví a činnosti mediátorů podpory 
zdraví 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MZ, zdravotní pojišťovny, kraje, MPSV 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ), ÚV ČR (OLP), kraje, MPSV 

Kritérium plnění:  

a) Evaluace projektu SZÚ Efektivní podpora zdraví (EPZ) 

b) Na základě evaluace projektu EPZ vytvoření plánu a realizace rozvoje, personální 
stabilizace a způsobu systémového financování Regionálních center podpory zdraví, 
včetně pozic mediátorů podpory zdraví po skončení projektu v r. 2022 

c) Na základě vyhodnocení dat potřebnosti v začleňování sociálně vyloučených osob do 
systému primární zdravotní péče, včetně Romů, vytvoření střednědobého plánu (do r. 
2025) a dlouhodobého plánu (do r. 2030) začleňování ve všech krajích ČR  

d) Na základě vyhodnocení dat efektivity intervenčních programů ochrany a podpory 
zdraví projektu EPZ vytvoření střednědobého plánu (do r. 2025) a dlouhodobého plánu 
(do r. 2030) podpory behaviorálních změn ve prospěch zdravého životního stylu ve 
všech krajích ČR 

e) Počet nově registrovaných Romů k lékařům primární zdravotní péče (roční monitoring) 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MZd: Dle Závěrečné Evaluační zprávy byl projekt Efektivní podpora zdraví osob 

ohrožených chudobou a sociálním vyloučením hodnocen jako kvalitní a plně 

vystihující potřeby cílové skupiny. 

 

MPSV: Ke spolupráci v rámci MPSV a MZ v oblasti evaluace projektu SZÚ 

docházelo. Meziresortní spolupráce probíhá též v souvislosti se Strategií 

sociálního začleňování 2021-2023, která pokrývá rovněž oblast zdraví. 

 

MMR (ASZ): MMR (ASZ) realizovala výzkum zdraví v Ostravě, ve kterém 

akcentovala zdravotní stav osob v sociálním bydlení. 

Neplněno 

Opatření F.2.2 Zavedení povinného předmětu "culturally sensitive health care" 
po vzoru zahraničních univerzitních vzdělávacích modelů (např. Nizozemí, 
Rakousko, Německo, VB) pro studentky a studenty lékařských fakult 

Délka realizace: 2021-2025 

Gestor: MŠMT, MZd 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ), MZ 
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Kritérium plnění: Do konce roku 2024 bude ze strany MZ zajištěno, aby magisterské studium 
všeobecné lékařství a zubního lékařství obsahovaly povinné vzdělávání v oblastech 
interkulturní a intersociální komunikace a kulturně senzitivních přístupech ke zdravotní péči 
(obsah kurzů připraví pracovní tým sestávající z lékařů, medicínských antropologů, romistů a 
sociologů a dalších odborníků specializujících se na intersociální komunikaci. Jako vzor bude 
využita komplexní studie Agentury pro sociální začleňování příkladů dobré praxe zavedených 
kurzů v této oblasti v sousedních státech ČR). 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: Tento úkol je mimo gesci a možností MŠMT, které není 

oprávněno/zmocněno k úpravám obsahu studia. V případě uvedených studijních 

programů je MZ regulačním orgánem a má tak možnost stanovit si podmínky 

obsahu studia, tedy i implementovat toto opatření. 

 

MZd: Do konce roku 2024 bude ze strany MZ zajištěno, aby magisterské studium 

všeobecné lékařství a zubního lékařství obsahovaly povinné vzdělávání v 

oblastech interkulturní a intersociální komunikace a kulturně senzitivních 

přístupech ke zdravotní péči (obsah kurzů připraví pracovní tým sestávající z 

lékařů, medicínských antropologů, romistů a sociologů a dalších odborníků 

specializujících se na intersociální komunikaci. Jako vzor bude využita komplexní 

studie Agentury pro sociální začleňování příkladů dobré praxe zavedených kurzů 

v této oblasti v sousedních státech ČR). 

Částečně 
plněno 

Opatření F.2.3 Podpora aktivit zaměřených na vzdělávání a prevenci v oblasti 
zdraví (např. plánované rodičovství, zdravý životní styl, preventivní prohlídky a 
screeningy, prevence užívání drog a závislostního chování apod.) 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MZd, UV ČR (OLP), MŠMT 

Spolupracující subjekty: NNO 

Kritérium plnění:  

a) Počet a kvalita vzdělávacích aktivit realizovaných v rámci projektu SZÚ 

b) Počet a kvalita vzdělávacích aktivit realizovaných v rámci dotačních programů na 
podporu romské integrace (např. UV ČR, MZ, MŠMT) 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MZd: V rámci projektu Efektivní podpora zdraví osob ohrožených chudobou a 

sociálním vyloučením bylo vytvořeno a realizováno 79 interaktivních preventivních 

programů pro skupinové (kurzy pohybové aktivity, kurzy zdravého životního stylu, 

dny zdraví) a individuální intervence. Konkrétně byl realizován 4 x 80 hodinový 

kurz mediátora podpory zdraví pro celkem 102 osob, dále bylo realizováno 

vzdělávání lektorů v 67 hodinovém kurzu, a to pro 286 osob. V rámci skupinových 

a individuálních intervencí bylo celkem vzděláno 3 177 účastníků, kteří absolvovali 

min.  40 hodin vzdělávacích aktivit a 82 588 účastníků, kteří absolvovali 1 - 39 

hodin vzdělávacích aktivit. Uvedené vzdělávací aktivity byly kombinací 

Plněno 
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individuálních a skupinových aktivit. Při porovnávání znalostí cílové skupiny před 

absolvováním vzdělávacích aktivit v preventivních programech došlo ke statisticky 

významnému zlepšení rozhodování ve prospěch zdraví (zdravotní gramotnosti). 

 

ÚV ČR (OLP): Oblasti zdraví se věnovali terénní pracovníci v rámci své činnosti 

na integračních tématech. V této oblasti vykonali TP celkem 600 intervencí, 

přičemž se téměř polovina z nich týkala pomoci s registrací u pediatra. Zajímavé 

v této kategorii však je, že téměř 1/4 intervencí (113) se týkala pomoci s registrací 

u psychologa /psychiatra, což by mohlo naznačovat pozitivní trend v oblasti péče 

o duševní zdraví. 

 

MŠMT: Podpora aktivit v oblasti podpory zdravého životního stylu a prevence 

rizikového chování byla poskytována rovněž v rámci dotačního programu Podpora 

integrace romské menšiny v roce 2022. Mezi deklarovanými cíli vyhlášené výzvy 

bylo zajištění základních podmínek pro rozvoj společného vzdělávání romských 

žáků v hlavním vzdělávacím proudu prostřednictvím projektů, které podporují 

předškolní vzdělávání romských dětí, zvyšují jejich účast v předškolním 

vzdělávání i připravenost na úspěšné zahájení školní docházky, podporují 

spolupráci rodiny a školy v oblasti předškolního a základního vzdělávání, 

přispívají k úspěšnému vzdělávání romských žáků na základní škole a působí 

preventivně proti předčasnému ukončování vzdělávání romských žáků, podporují 

úspěšný přechod romských žáků základních škol na střední školy a napomáhají 

úspěšné integraci romských a ostatních dětí a žáků prostřednictvím 

volnočasových aktivit. Výzva směřuje na podporu takových aktivit, do kterých se 

mohou zapojit nejen romské děti, ale také děti, které sdílejí společný prostor tak, 

aby bylo možné rozvíjet interkulturní dialog a podpořit vzájemné porozumění v 

tomto procesu. Celková́ alokace Výzvy byla v roce 2022 celkem 12.875.000 Kč̌. 

DP na podporu integrace romské menšiny a dotační výzva na podporu aktivit v 

oblasti primární prevence rizikového chování a podpory duševního zdraví ve 

školách a školských zařízeních. 

 

V květnu 2022 byly vyhlášeny výzvy Šablony pro MŠ a ZŠ I a Šablony pro SŠ a 

VOŠ I OP JAK, v rámci kterých je možné v aktivitě zaměřené na inovativní 

vzdělávání dětí, žáků a studentů (včetně romských) se zaměřit i na téma inkluze 

včetně primární prevence, nebo well-being a psychohygienu. 

Opatření F.2.4 Vytvoření multidisciplinárního týmu na úrovni každého kraje pro 
komplexní řešení zdravotních a souvisejících problémů 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MZd, MPSV 

Spolupracující subjekty: kraje, SZÚ 

Kritérium plnění: Počet krajských multidisciplinárních týmů pro řešení zdravotních a 
přidružených problémů osob žijících v sociálním vyloučení. 

Popis plnění opatření Stav plnění 
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MZd: V rámci projektu Efektivní podpora zdraví osob ohrožených chudobou a 

sociálním vyloučením  a nově v projektu Podpora zdraví v rodinách je v každém 

ze 14 krajů nastavena spolupráce s odbornými kapacitami a klíčovými partnery. 

Vytváření sítě spolupracujících odborných kapacit probíhalo průběžně a 

pravidelně byly aktualizovány databáze organizací spolupracujících na realizaci a 

registrované sociálně vyloučené lokality. Mezi klíčové partnery patřili zejména 

lékaři primární péče (praktičtí lékaři pro děti a pro dospělé, stomatologové, 

gynekologové), ÚZIS, FN USA Brno, FN Motol Praha, Saste Roma, Česká unie 

neslyšících, NNO ze sféry sociální, krajské hygienické stanice, krajské úřady aj. 

V rámci projektu Efektivní podpory zdraví trávili mediátoři podpory zdraví téměř 

100 % pracovní činnosti v terénu při individuálních intervencích. Vzhledem k tomu, 

že činnost mediátorů podpory zdraví není systémově ukotvena, hrozí do 

budoucna nedostatek finančních prostředků na jejich činnost a tím zánik této 

pozice. 

 

MPSV: I v tomto případě se domníváme, že MPSV by mělo být v roli spolugestora, 

nikoliv v roli gestora plnění tohoto opatření. 

Neplněno 

 

Specifický cíl: F.3 Zajistit reprezentativní kvantifikovatelná data o zdraví a péči o 

zdraví u Romů ve všech krajích ČR 

Opatření F.3.1 Realizace reprezentativních kvantitativních výzkumů zaměřených 
na zdraví a péči o zdraví u Romů v ČR 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MZd, ÚZIS, MPSV 

Spolupracující subjekty: SZÚ, MMR (ASZ) od roku 2023 

Kritérium plnění: Realizace min. 6 kvantitativních výzkumů, reprezentativních pro sociálně 
vyloučené Romy v ČR, se zaměřením na: 

a) znalost klíčových témat zdravotní gramotnosti Romů (využitelná v praxi a tvorbě 
střednědobých a dlouhodobých plánů ochrany a podpory zdraví v krajích ČR), jako jsou 
práva a povinnosti pojištěnce vzp, prevence obezity, domácího násilí a reprodukční 
zdraví  

b) měření skutečné participace Romů na preventivních prohlídkách a screeningových 
programech, 

c) reálnou dostupnost primární lékařské péče u sociálně vyloučených Romů, 

d) incidenci infekčních a vybraných neinfekčních nemocí (s důrazem na onemocnění, 
která jsou v dostupných dílčích výzkumech indikovaná jako nejvíce přispívající ke 
zdravotním nerovnostem Romů), 

e) duševní zdraví u nejvíce vulnerabilních skupin: např. mladiství, ženy, senioři, LGBTIQ+, 

f) epidemiologickou studii zdravotního stavu bezdomovecké populace v ČR. 

Popis plnění opatření Stav plnění 
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MZd: Ministerstvo je věcným gestorem projektů: 

-  Zvýšení dostupnosti cílené prevence a včasné diagnostiky specifických 

přenosných a nepřenosných onemocnění ve vybraných sociálně 

vyloučených lokalitách s romskými komunitami, příjemce: Fakultní 

nemocnice v Motole, datum realizace: 5.3.2021-31.12.2023. Účelem 

projektu je posílení opatření na podporu prevence přenosných a 

nepřenosných onemocnění zajištěním odborných podkladů pro vytvoření 

a validaci odborných lékařských doporučení pro specifická nepřenosná a 

přenosná onemocnění u obyvatel sociálně vyloučených lokalit, se 

speciálním zaměřením na romskou komunitu a proškolením laické a 

odborné veřejnosti. 

- Saste Roma – rozvíjíme zdraví ve vyloučených lokalitách, příjemce: 

Fakultní nemocnice u sv. Anny v Brně. Účelem projektu je posílení 

opatření na podporu prevence přenosných a nepřenosných onemocnění, 

konkrétně vytvoření informačních, edukačních a komunikačních nástrojů 

pro zvýšení zdravotní gramotnosti ve vyloučených lokalitách v oblasti 

prevence a včasného rozpoznání chorob. Datum realizace: 1.4.2021-

31.12.2023 

 

SZÚ: Při porovnávání znalostí cílové skupiny před absolvováním vzdělávacích 

aktivit v preventivních programech došlo ke statisticky významnému zlepšení 

rozhodování ve prospěch zdraví (zdravotní gramotnosti).  viz Opatření F.2.3 

 

MPSV: K realizaci reprezentativních kvantitativních výzkumů zaměřených na 

zdraví a péči o zdraví u Romů ze strany MPSV nedošlo. Domníváme se, že se 

jedná o velmi komplikované a komplexní opatření, které vyžaduje zásadní 

personální i finanční podporu. S ohledem na tematické zaměření úkolu 

navrhujeme změnu odpovědného gestora, kdy MPSV by v tomto případě mělo 

plnit roli spolugestora, resp. spolupracujícího subjektu. 

Neplněno 

Opatření F.3.2 Realizovat kvantitativní studie zjišťující  rozsah zneužívání 
návykových látek romskými uživateli (počty uživatelů, vzorce užívání, typy 
návykových látek, atd.) 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OPK) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti do roku 2030 realizuje 
2 dotazníkové studie týkající se romských uživatelů návykových látek. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Opatření bude plněno v příštím období. Neplněno 
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Specifický cíl: F.4 Zajistit dostupnost zdravotních služeb v čase, místě, kapacitě 

i ceně, specificky pro sociálně vyloučené obyvatele, včetně Romů 

Opatření F.4.1 Důsledně implementovat a monitorovat časovou a místní 
dostupnost zdravotní péče v souladu s nařízením vlády č. 307/2012 Sb., o místní 
a časové dostupnosti zdravotních služeb a v souladu s § 11 zákona č. 48/1997 
Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých 
souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů 

Délka realizace: 2025 

Gestor: SZÚ, kraje, zdravotní pojišťovny 

Spolupracující subjekty: MMR (ASZ), ÚV ČR (OLP), NNO, MZ 

Kritérium plnění:  

a) Monitoring místní a časové dostupnosti zdravotních služeb, zejména v sociálně 
vyloučených lokalitách a v místech, kde žije vyšší počet Romů 

b) Formulace opatření, která povedou k zákonem deklarované dostupnosti zdravotních 
služeb, zejména v sociálně vyloučených lokalitách a v místech, kde žije vyšší počet 
Romů 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Ministerstvo zdravotnictví  vnímá současné problémy, které se v některých 

regionech vyskytují. Za tímto účelem zřídil  ministr zdravotnictví pracovní skupinu 

pro dostupnost stomatologické péče, která se touto oblastí zabývá a v nejbližší 

době by měla představit návrh možných opatření pro zlepšení dostupnosti 

hrazené stomatologické péče. Za účelem usnadnění podávání stížností při 

nesprávném postupu zdravotní pojišťovny při zajišťování zdravotní péče vytvořilo 

Ministerstvo zdravotnictví online formulář dostupný na adrese 

https://nedostupnapece.mzcr.cz. Při využití tohoto formuláře je požadavek 

pojištěnce na zajištění dostupnosti zdravotních služeb automaticky odeslán na 

příslušnou zdravotní pojišťovnu a také v kopii na Ministerstvo zdravotnictví.                

Časová dostupnost zdravotních služeb je monitorována ze strany zdravotních 

pojišťoven. Pokud tyto služby nejsou dostupné, je potřebné se v prvé řadě obrátit 

se stížností na zdravotní pojišťovny a Kraje, které mohou v místě zhoršené 

dostupnosti iniciovat posílení zdravotních služeb včetně jejich dostupnosti.    

Dle zákona mají všichni obyvatelé ČR, kteří jsou účastní zdravotního pojištění, 

rovný přístup ke zdravotní péči jako majoritní společnost. Při tvorbě nových 

materiálů musí být uplatněn výše uvedený princip rovnosti přístupu ke zdravotní 

péči pro všechny osoby bez ohledu na pohlaví, rasu, barvu pleti, jazyk, víru a 

náboženství, politické nebo jiného smýšlení, národní nebo sociální původ, 

příslušnost k národnosti nebo etnické menšině, majetku, rodu, zdravotnímu 

postižení, věku a sexuální orientaci. Vyjednávání zdravotnické síťě je v 

kompetenci Krajů a zdravotních pojišťoven. 

Částečně 
plněno 
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Opatření F.4.2 Vytvořit podmínky pro odhalování a postih diskriminace z důvodu 
národnosti, etnicity, sociálního postavení, místa bydliště, věku, apod. v přístupu 
ke zdravotní péči 

Délka realizace: 2021 - 2025 

Gestor: MZd, zdravotní pojišťovny 

Spolupracující subjekty: zdravotní pojišťovny, kraje  

Kritérium plnění: Jsou zavedeny modely spolupráce zdravotních pojišťoven s lékaři a 
lékařskými zařízeními, které při volbě lékaře a poskytovatele zdravotních služeb a při 
rozhodování o péči účinně odhalují a postihující diskriminaci z důvodu národnosti, etnicity, 
sociálního postavení, místa bydliště, věku, apod. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V souvislosti s etnicitou či sociální situací občanů ČR nedisponuje Ministerstvo 

zdravotnictví ani jiný subjekt žádnými daty.  Ministerstvo  zdravotnictví postupuje 

dle platných zákonů ČR, které uplatňuje antidiskriminačními principy a je v 

souladu s Listinou základních práv a svobod. 

Neplněno 

 

Specifický cíl: F.5 Zajistit dostupnost adiktologických služeb pro romské 

uživatele návykových látek 

Opatření F.5.1 Vytvořit podmínky pro realizaci adiktologických programů 
zaměřených na ohroženou populaci dětí a dospívající mládeže v zařízeních 
institucionální výchovy v resortu školství a vytvořit metodiku práce s touto 
cílovou skupinou v zařízeních institucionální výchovy v resortu školství 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OPK), MZ, zdravotní pojišťovny, MŠMT 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) Existence studie, která zmapuje situaci v jednotlivých zařízeních. 

b) Definice potřebných typů adiktologické péče v zařízeních. 

c) Formulace opatření k vytvoření podmínek pro realizaci adiktologické péče. 

d) Vytvoření metodiky práce. 

e) Realizace stanovených opatření a jejich uvedení do praxe. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR (OPK): Bude plněno v příštím období. 

 

MZd: Jedná se o primární gesci MŠMT a Úřadu vlády, kdy jednotlivé projekty 

související s danou problematikou mohou být financovány z dotačních programů 

daných institucí (primárně Úřadu vlády). Co se týče aktivit v rezortu zdravotnictví, 

Neplněno 
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tak z podkladů, které byly zaslány Úřadu vlády jako podklad do Výroční zprávy o 

činnosti Rady vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislostí za rok 2022, 

nevyplývá žádná, která by se týkala dotazované oblasti. Ministerstvo zdravotnictví 

v oblasti adiktologických služeb  v rámci ústavní výchovy a ochranné výchovy v 

roce 2022 na žádném úkolu souvisejícím s předmětnou oblastí nespolupracovalo 

 

MŠMT: Připravuje se 

Opatření F.5.2 Zajistit vzdělávání pro terénní pracovníky, kteří pracují s osobami 
ohroženými závislostí na návykových látkách, v oblasti přístupu k romskému 
klientovi 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OPK) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) Věcná podpora vzniku kurzu/školení s problematikou přístupu/práce s romským 
uživatelem návykových látek 

b) Vznik kurzu 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR (OPK): Bude realizováno v příštím období. Neplněno 

Specifický cíl: F.6 Zajistit řešení domácího a genderově podmíněného násilí v 

romských rodinách a mezi romskými LGBTIQ+ 

Opatření F.6.1 Činnost mezioborového týmu, který aktivně řeší případy 
domácího a genderově podmíněného násilí v romských rodinách a  mezi 
romskými LGBTIQ+ osobami včetně podpory zaměřené na posílení kapacit a 
odborného zázemí příslušných organizací 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (RRP), MV, MF 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP), NNO, MPSV 

Kritérium plnění:  

a) Existence mezioborového týmu, který aktivně řeší případy domácího a genderově 
podmíněného násilí v romských rodinách a  mezi romskými LGBTIQ+ osobami 

b) Počet dotačních výzev určených k posílení kapacit a odborného zázemí pro spolupráci 
neziskových a dalších organizací ve prospěch odhalování, řešení, prevenci a zejména 
pak práci s obětmi domácího a genderově podmíněného násilí 
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c) Počet podpořených projektů zaměřených na řešení případů domácího a genderově 
podmíněného násilí v romských rodinách a  mezi romskými LGBTIQ+ osobami 

d) Objem finančních prostředků 

 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR (RRP):Plněno částečně prostřednictvím dotačního programu Podpora 

NNO v oblasti rovnosti žen a mužů. 

 

MV: OPK MV od roku 2009 finančně podporuje nestátní neziskové organizace v 

rámci specifických dotačních titulů v prevenci domácího násilí, viz 

https://www.mvcr.cz/clanek/dotacni-system-prevence-

kriminality.aspx?q=Y2hudW09Mw%3d%3d. Rovněž se zaměřuje na osvětovou, 

vzdělávací a informační činnost; organizuje semináře, konference a připravuje 

informační a vzdělávací materiály (DVD, spoty do škol, letáky, periodika MV, 

webové stránky MV atd.). MV dlouhodobě spolupracuje s ostatními resorty, Policií 

ČR, intervenčními centry, PMS ČR a nevládním sektorem. 

 

MF: Z programu Lidská práva v rámci Norských fondů 2014-2021 je podpořeno 

celkem 5 projektů na budování center pro oběti domácího násilí v rámci výzvy 

Podpora specializovaných služeb pro oběti domácího a genderově podmíněného 

násilí (LP-HROVA3) v celkové výši 51.581.481 Kč. Dále jsou podpořeny celkem 

4 projekty v rámci výzvy Podpora mezioborové spolupráce v oblasti domácího a 

genderově podmíněného násilí (LP-HRMGSB) v celkové výši 13.393.182 Kč. 

Dále je podpořeno celkem 12 projektů v rámci výzvy Organizace osvětových 

kampaní - zvyšování povědomí o vybraných tématech domácího a genderově 

podmíněného násilí (LP-HRMGSC) v celkové výši 44.795.439 Kč. Dále jsou 

podpořeny 3 projekty v rámci výzvy Podpora práce s násilnými osobami v 

případech domácího a genderově podmíněného násilí (LP-HRMGSD) v celkové 

výši 12.790.158 Kč. Žádný z projektů není specificky zaměřen na řešení případů 

DGPN v romských rodinách. MF monitoruje všechny výše uvedené projekty, které 

jsou nyní v realizaci. 

Plněno 

STRATEGICKÝ CÍL G: KAPACITY A ZDROJE PRO IMPLEMENTACE 
STRATEGIE 

Specifický cíl: G.1 Posílení klíčových aktérů odpovědných za koordinaci  a 

implementaci SRI 2021-2030 na centrální, krajské a místní úrovni 

Opatření G.1.1 Zřídit funkci zmocněnce vlády pro romské záležitosti, včetně 
odborného zázemí pro jeho činnost a podporu, a to s cílem posílení odborného 
a implementačního zakotvení politik sociálního začleňování a integrace Romů 

Délka realizace: 2021-2022 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 
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Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Funkce zmocněnce zřízena 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Funkce zmocněnce vlády pro záležitosti romské menšiny byla zřízena usnesením 

vlády ze dne 21. prosince 2022 č. 1093. 
Splněno 

Opatření G.1.2 Posílit oddělení kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské 
menšiny a sekretariátu Rady vlády pro národnostní menšiny o dvě funkční místa 
tak, aby byla zajištěna koordinace naplňování SRI 2021-2030 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Navýšení počtu úvazků kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské 
menšiny a sekretariátu Rady vlády pro národnostní menšiny o 2 plné úvazky. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Počet úvazků kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské menšiny a sekretariátu 

Rady vlády pro národnostní menšiny nebyl navýšen. 
Neplněno 

Opatření G.1.3 Posílit účinnost implementace a sledování plnění SRI odbornými 
kapacitami dle tematických cílů SRI 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Zajištění dostatečné výše finančních prostředků ze státního rozpočtu v 
rozpočtu ÚV ČR určených na osobní náklady externích pracovníků. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Rozpočet Úřadu vlády ČR na náklady na externí pracovníky nebyl navýšen. Neplněno 

Opatření G.1.4 Oddělení kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské menšiny a 
sekretariátu Rady vlády pro národnostní menšiny realizuje projekt na účinnou 
implementaci Strategie romské integrace 2021 - 2030 a s tím související aktivity 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 
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Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Realizace projektu „Implementace Strategie romské integrace 2021 - 2030 
v ČR a související aktivity“. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V roce 2022 docházelo k přípravě projektu, avšak doposud není projekt 

realizován. 
Neplněno 

Opatření G.1.5 Zajišťovat fungování Výboru pro naplňování strategie romské 
integrace a Monitorovacího výboru pro činnost Agentury pro sociální 
začleňování 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: rezorty, které jsou gestory opatření SRI 2021-2030, členové 
RVZRM, zástupci občanské společnosti 

Kritérium plnění:  

a) Počet přijatých usnesení Výboru pro naplňování strategie romské integrace 

b) Počet přijatých usnesení Monitorovacího výboru pro činnost Agentury pro sociální 
začleňování 

c) Počet revizí ve SRI 2021-2030 dle doporučení Výboru pro naplňování strategie 

Popis plnění opatření Stav plnění 

a) Výbor pro naplňování SRI zasedal v roce 2022 pouze 1x, přičemž nepřijal 

žádné usnesení. 

b) Monitorovacího výboru pro činnost Agentury pro sociální začleňování v roce 
2022 pouze 1x, přičemž nepřijal žádné usnesení. 

c) doposud nebyly navrženy žádné revize SRI. 

Neplněno 

Opatření G.1.6 Zajišťovat metodické vedení koordinátorů pro romské záležitosti 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: koordinátoři pro romské záležitosti 

Kritérium plnění:  

a) Aktualizace Metodiky k zabezpečení výkonu agendy integrace příslušníků romské 
komunity do společnosti. 

b) Počet jednání kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské menšiny s koordinátory pro 
romské záležitosti bude min. 4 za kalendářní rok. 
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Popis plnění opatření Stav plnění 

a) nebylo doposud realizováno. 

b) v roce 2022 proběhla celkem 4 jednání kanceláře Rady a krajských 

koordinátorů.. 

Plněno 
částečně 

Opatření G.1.7 Zachovat financování pozice koordinátora pro romské záležitosti 
ze státního rozpočtu 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: koordinátoři pro romské záležitosti 

Kritérium plnění: Zachování dotačního programu ÚV ČR Podpora koordinátorů pro romské 
záležitosti. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Dotační program byl v roce 2022 zachován, včetně stávající výše alokace 

finančních prostředků.  
Plněno 

Opatření G.1.8 Poskytovat metodickou podporu ORP při zajišťování integrace 
romské menšiny 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: koordinátoři pro romské záležitosti 

Kritérium plnění: Aktualizace metodik ÚV ČR, které upravují výkon agendy integrace romské 
menšiny a kontrolu výkonu přenesené působnosti v oblasti romské integrace. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Nebylo doposud realizováno.  Neplněno 

Opatření G.1.9 Poskytovat finanční podporu ORP při zajišťování integrace 
romské menšiny 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP), MF 

Spolupracující subjekty: MV, MPSV, SMO ČR, ORP 

Kritérium plnění:  

a) Počet podpořených ORP z výzvy v rámci Norských fondů.  
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b) Počet jednání ÚV ČR s relevantními aktéry (rezorty MV, MF, MPSV, dále SMO ČR, 
ORP) za účelem systémového ukotvení pozice romského poradce včetně zajištění 
financování 

c) zpracování analýzy stávajícího stavu a návrh systémové podpory ORP pro zajištění 
integrace romské menšiny. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

a)  Celkem 3 ORP byly podpořeny v rámci výzvy LP-HROVA1B (Budování kapacit 

romských poradců) z programu Lidská práva financovaného z Norských fondů 

2014-2021 v roce 2021. Celkový objem finančních prostředků poskytnutých 

organizacím je 15.296.647 Kč. V roce 2022 byly všechny 3 projekty v realizaci a 

MF tyto projekty monitorovalo. 

b) Nebylo doposud realizováno.  

c) Nebylo doposud realizováno. 

Plněno 
částečně 

Opatření G.1.10 Zachovat financování pozice terénního pracovníka obce, či její 
příspěvkové organizace, který zajišťuje integraci Romů v obci 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: X 

a) Kritérium plnění: Zachování dotačního programu ÚV ČR Podpora terénní práce. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Dotační program byl v roce 2022 zachován, a to včetně alokace finančních 

prostředků. 
Plněno 

Opatření G.1.11 Na úrovni jednotlivých rezortů vypracovat plány k plnění 
příslušných cílů SRI, které budou průběžně vyhodnocovány (případně 
revidovány) a začleněny do strategických a koncepčních dokumentů 
příslušného rezortu 

Délka realizace: 2021-2023 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: MPSV, MŠMT, MMR, MZ, MSp, MK, MV 

Kritérium plnění:  

a) Počet plánů vypracovaných jednotlivými rezorty a jejich schválení RVZRM 

b) Průběžné vyhodnocení plánů min. 1 za 2 roky. 

c) Začlenění plánů do příslušných strategických a koncepčních dokumentů daného rezortu 

Popis plnění opatření Stav plnění 
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UV ČR: Nebylo doposud realizováno. 

 

MPSV : MPSV má zpracovaný postup pro monitorování naplňování cílů a opatření 

SRI. Plán bude finálně schválen v roce 2023. 

 

MŠMT: Opatření zatím není z pozice MŠMT naplňováno, uvedený plán nebyl v 

průběhu roku 2022 vytvořen. 

 

MMR: MMR se bude podílet na plnění SRI v souladu se zadanými úkoly a s 

příslušnými právními předpisy, nicméně nesouhlasí s tím, aby interní předpisy 

ministerstva byly schvalovány poradním orgánem vlády (RVZRM); toto opatření 

je problematické z hlediska souladu se zákonem č. 2/1969 Sb., o zřízení 

ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky. 

 

MZd: Ministerstvo zdravotnictví nemá speciální programy, které cílí pouze na 

romskou menšinu. Programů podpory zdraví se může zúčastnit jakýchkoliv 

subjekt splňující stanovené podmínky  bez ohledu na pohlaví, rasu, barvu pleti, 

jazyk, víru a náboženství, politické nebo jiného smýšlení, národní nebo sociální 

původ, příslušnost k národnosti nebo etnické menšině, majetku, rodu, 

zdravotnímu postižení, věku a sexuální orientaci.  Pracovní orgány (skupiny), 

které fungují na Ministerstvu zdravotnictví, nejsou primárně založeny na 

preferenci žádné etnické skupiny, případně jakékoliv jiné skupiny obyvatel ČR, ale 

jsou složeny z řad odborníků, kteří mají především odborné znalosti a 

kompetence v dané problematice. 

 

MSp: bez informace 

 

MK: Plány Ministerstva kultury vyplývají z jednotlivých, resortu uložených úkolů 

dle příslušných legislativních a vládních nařízení a předpisů, které průběžně plní, 

a to v souladu se Strategií rovnosti, participace a začleňování (SRI) 2021-2030.  

Základním strategickým dokumentem resortu je pak Státní kulturní politika 2021 - 

2025+. Komplexní vize, plánování a směřování resortu pro uvedené období. 

 

MV: MV a PČR má zpracován strategický dokument s rozpracováním dílčích 

úkolů ze SRI: Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2022-2027. 

Neplněno 

Specifický cíl: G.2 Zajistit koordinaci a spolupráci s relevantními aktéry 

Opatření G.2.1 Zajistit soulad SRI 2021-2030 s rezortními strategickými 
dokumenty a akčními plány, které se týkají integrace romské menšiny 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV, MŠMT, MV, MK, MMR 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Odkaz na SRI 2021-2030 bude zahrnut v relevantních strategických 
dokumentech a akčních plánech  MPSV, MŠMT, MV, MMR a MK, které se týkají integrace 
romské menšiny 
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Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: Připravované či již schválené strategické dokumenty v gesci MPSV jsou v 

souladu s cíli a opatřeními Strategie. 

 

MŠMT: MŠMT zatím (v průběhu let 2021 a 2022) nevydávalo strategický 

dokument týkající se integrace romské menšiny. 

 

MV: MV a PČR má zpracovány strategické dokumenty s rozpracováním dílčích 

úkolů ze SRI: Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2022-2027 

a Strategie pro práci Policie ČR ve vztahu k menšinám. 

 

MK: Strategický dokument MK, jímž je Státní kulturní politika 2021–2025+, je 

dokumentem pro dané období uzavřeným, do kterého požadovaný odkaz již 

zakomponovat nelze. V případě vzniku nového či navazujícího koncepčního 

materiálu bude k tomuto požadavku přihlédnuto. 

 

MMR: Odkaz na SRI 2021-2030 bude zahrnut v relevantních strategických 

dokumentech a akčních plánech  MPSV, MŠMT, MV, MMR a MK, které se týkají 

integrace romské menšiny 

Plněno 
částečně 

Opatření G.2.2 Zajistit soulad SRI 2021-2030 se strategickými dokumenty a 
akčními plány, které se týkají integrace romské menšiny, na krajské a místní 
úrovni 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP), MMR (ASZ) 

Spolupracující subjekty: kraje, obce 

Kritérium plnění: 

a) Strategické dokumenty krajů, které se týkající integrace romské menšiny, jsou v souladu 
se SRI 2021 – 2030 

b) Strategické dokumenty obcí zapojených v KPSV+, které se týkají integrace romské 
menšiny, jsou v souladu se SRI 2021-2030 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR (OLP): Krajští koordinátoři spolupracují s kanceláří Rady, avšak kanceláři 

Rady nejsou dokumenty krajů poskytovány k připomínkám. 

 

MMR (ASZ): Strategické dokumenty na místní úrovni připravované ve spolupráci 

s ASZ zohledňují priority SRI a při jejich schvalování je posuzován soulad se SRI. 

Plněno 
částečně 
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Opatření G.2.3 Zajistit spolupráci a sdílení informací mezi státní správou, 
samosprávou a nestátními neziskovými organizacemi. v oblasti integrace Romů 
a naplňování SRI 2021-2030 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: Všechny rezorty, ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: NNO, orgány samosprávy 

Kritérium plnění: Je nastavena funkční a pravidelná spolupráce v rámci pracovních orgánů 
Rady vlády pro záležitosti romské menšiny. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR (OLP): UV ČR realizuje opatření prostřednictvím administrativního 

zajištění fungování pracovních orgánů Rady a rovněž prostřednictvím 

zmocněnkyně vlády pro záležitosti romské záležitosti.  

 

MMR (ASZ): MMR se podílí na plnění tohoto opatření prostřednictvím činnosti 

Agentury pro sociální začleňování, která pomáhá obcím a městům při mapování 

a detailním poznávání problémů sociálně vyloučených lokalit a jejich obyvatel, při 

přípravě a nastavování dlouhodobějších procesů pro jejich řešení, při získávání 

financí na tyto postupy. Přitom propojuje místní subjekty, zejména obce a jejich 

úřady, neziskové organizace, školy a školská zařízení, Úřad práce, 

zaměstnavatele, policii a veřejnost. Agentura. Monitoringem činnosti Agentury se 

zabývá výbor Rady vlády pro záležitosti romské menšiny. 

 

MPSV: MPSV se aktivně zapojuje do všech formálních i neformálních pracovních 

skupin či platforem, které se zabývají integrací Romů. Důraz na toto téma MPSV 

také  vyjadřuje tím, že zřídilo v dubnu 2022 odbor sociální integrace, který se 

specificky na tuto oblast mj. zaměřuje. Odbor je v přímé podřízenosti ministra. 

 

MŠMT: Zástupce MŠMT se pravidelně účastní zasedání Rady vlády pro 

záležitosti romské menšiny, MŠMT nicméně aktivně spolupráci na naplňování SRI 

nezajišťuje. 

 

MV: MV pravidelně organizuje metodická a informační setkání se zástupci 

místních samospráv a PČR s předáváním informací, poznatků a dobré praxe v 

oblasti romské problematiky. 

 

MK: Ministerstvo kultury je zastoupeno v jednom z pracovních orgánů Rady vlády 

pro záležitosti romské menšiny - Výboru pro naplňování strategie romské 

integrace. 

 

MPO: Pověřený zástupce MPO se zúčastňuje jednání Rady vlády pro záležitosti 

romské menšiny, Rady vlády pro národnostní menšiny a spolupracuje na 

vyžádaných projektech s Agenturou pro sociální začleňování. Oddělení 

parlamentních agend a RHSD MPO spolupracuje i s nestátními neziskovými 

organizacemi zabývajícími se romskou otázkou. 

Plněno 
částečně 
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MZd: bez informace 

 

MF: Ministerstvo financí má svého zástupce v Radě vlády pro záležitosti romské 

menšiny 

 

MSp: bez informace 

 

MD: Ministerstvo dopravy není členem Rady vlády pro záležitosti romské menšiny 

(viz Statut Rady vlády pro záležitosti romské menšiny). V případě potřeby v rámci 

projednávání dané problematiky ve spojitosti s oborem dopravy je ministerstvo 

otevřeno spolupráci. 

MZE: MZe nemá v Radě vlády pro záležitosti romské menšiny svého zástupce, 

nicméně o závěrech z jednání Rady je informována Pracovní komise sociálního 

zemědělství MZe, která je využívá pro svou činnost směrem k ohroženým 

skupinám obyvatel našeho venkova. 

Opatření G.2.4 Vytvořit ad hoc pracovní skupinu Rady vlády pro záležitosti 
romské menšiny pro podporu romských žen 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP), ÚV ČR (RRP) 

Spolupracující subjekty: NNO 

Kritérium plnění: 

a) Existence pracovní skupiny 

b) Počet pracovních setkání 

c) Výstupy pracovní skupiny 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR (OLP): Nebylo doposud realizováno. 

 

ÚV ČR (RRP): Dne 5. listopadu 2021 vznikla Pracovní komise pro otázky 

romských žen, která se sešla od svého založení prozatím pouze jednou. Na tomto 

jednání se zabývala především naplňováním zákona č. 297/2021 Sb., o 

poskytnutí jednorázové peněžní částky osobám sterilizovaným v rozporu s 

právem. Další setkání proběhne 2. listopadu 2023 s předpokládaným 

harmonogramem setkávání dvakrát ročně. Na jednání pracovní skupina schválí 

plán práce na roky 2024-2025. PS se bude zabývat návrhy opatření k podpoře 

romských žen k začlenění do Strategie rovnosti žen a mužů na léta 2021-2030, 

naplňováním zákona č. 297/2021 Sb., o poskytnutí jednorázové peněžní částky 

osobám sterilizovaným v rozporu s právem, specifiky domácího násilí v romské 

komunitě a jeho prevence, podporou romských žen v politické participaci a 

rozhodování a posílením kapacit neziskového a státního sektoru v oblasti podpory 

romských žen. Činnost pracovní skupiny bude úzce navázána na Radu vlády pro 

záležitosti romské menšiny i Radu vlády pro rovnost žen a mužů. 

Plněno 
částečně 
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Opatření G.2.5 Posílit zapojení Romů do implementace, vhodných strategií a 
účinných opatření a spolupráce se všemi příslušnými subjekty 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MMR (ASZ) 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP), MAS, NNO 

Kritérium plnění: Existence podmínek pro zapojení Romů a romských a proromských 
organizací při implementaci vhodných strategií a účinných opatření v situacích, kdy obec/kraj 
nepožádá o spolupráci s Agenturou pro sociální začleňování. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V rámci výzvy 18 OPZ+ bylo možno se zapojit do čerpání výzvy i romskými a 

proromskými organizacemi, a to bez přímého zapojení obcí, šlo o tzv. podprogram 

A, který byl určen pro žadatele z obcí s vyšším výskytem SV a SVL (index SV 

vyšší než 8) 

Plněno  

Opatření G.2.6 Zajistit stabilní a dlouhodobé financování ASZ od května 2022 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MMR (ASZ) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: 

a) Existence systémového financování ASZ od 5/2022 

b) Počet zaměstnanců ASZ je srovnatelný s počtem zaměstnanců v přechozím roce 

c) Počet zaměstnanců odpovídá potřebám území 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V důsledku skončení projektu Inkluzivní a kvalitní vzdělávání v sociálně 

vyloučených lokalitách (CZ.02.3.62/0.0/0.0/15_001/0000586; z OPVVV) bez 

návazného projektu došlo k redukci kapacit ASZ. Realizace největšího 

systémového projektu ASZ v předchozím programovém období Systémové 

zajištění sociálního začleňování (CZ.03.2.63/0.0/0.0/15_030/000060; z OPZ+) 

byla prodloužena do konce roku 2022 a od začátku roku 2023 na něj navázal 

projekt Rozvoj systémů pro sociální začleňování 

(CZ.03.02.02/00/22_004/0000366; z OPZ+) s dobou realizace do roku 2024.5 

Neplněno  

                                                           
5 Vláda svým usnesením č. 330 z 10. května 2023 uložila místopředsedovi vlády pro digitalizaci a 
ministru pro místní rozvoj ve spolupráci s místopředsedou vlády a ministrem práce a sociálních věcí a 
s ministrem školství, mládeže a tělovýchovy předložit vládě do 31. prosince 2023 návrh dalšího 
institucionálního ukotvení Agentury pro sociální začleňování a jejího postavení vůči ministerstvům a 
jiným ústředním orgánům státní správy a územně samosprávným celkům a zpracování variantního 
řešení její právní a organizační formy, rozsahu působnosti v lokalitách a k tomu potřebného 
personálního zabezpečení, vč. rozvahy nákladů ze státního rozpočtu a dalších finančních zdrojů. Z 
důvodu potřeby delšího vypořádání připomínek a podnětů vzešlých z meziresortní a vnitrorezortní 
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Opatření G.2.7 Posílit podporu a prevenci v ohrožených rodinách a zajistit 
koncepční řešení náhradní rodinné péče 

Délka realizace: 2025 

Gestor: MŠMT, MPSV, MZd 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP), KVOP 

Kritérium plnění: 

a) Analýza dopadů nekoncepčního řešení náhradní institucionální péče 

b) Návrh koncepčního řešení náhradní rodinné péče 

c) Existence řešení nadměrného umisťování dětí do náhradní institucionální péče 

d) Výrazné posílení podpory ohrožených rodin 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: MŠMT každoročně ve spolupráci s kraji a obcemi podporuje vznik 

preventivních zařízení (středisek výchovné péče) tak, aby péče byla dostupná v 

rámci celé ČR a tím docházelo efektivnímu záchytu a poskytnutí včasné 

intervence před umístěním dítěte do zařízení. Prioritou preventivně výchovné 

péče v systému péče o ohrožené děti je podpora a zpřístupnění preventivně 

výchovné péče širšímu a většímu počtu potřebným skupinám.  MŠMT má 

připravenu koncepci náhradní výchovné péče, jejímiž hlavními prioritami je: 1. 

prevence umístění dětí do ústavní výchovy, 2. minimalizace doby strávené 

dítětem v ústavní výchově,  3. zvýšení kvality péče o děti v podobě nových 

přístupů a strategií práce s dětmi s poruchami chování  a jejíž hlavní prioritou je 

ve spolupráci se všemi zainteresovanými resorty a dalšími subjekty mít vytvořen 

do roku 2030 systém, který bude postaven na profesionalizaci osob, které se na 

péči o děti v raném věku podílejí – pediatři, lékaři, pedagogové, sociální pracovníci 

apod., tak, aby docházelo k včasnému záchytu varovných signálů o možném 

ohrožení dítěte a kvalitní péči; zabezpečí včasnou, adekvátní a dostupnou 

preventivní péči dítěti i rodině; v případě, kdy to bude nezbytné, zabezpečí dítěti 

rezidenční péči na nezbytně nutnou a jasně stanovenou dobu, v rámci které bude 

docházet k cílené intervenci směrem k dítěti, ale současně i jeho rodině a škole 

tak, aby byly vytvořeny nezbytné podmínky pro včasný návrat dítěte do jeho 

přirozeného prostředí. 

 

MPSV: Plněno v rámci opatření „Zpracování nové koncepce moderní náhradní 

péče o děti“ (A2) s dílčími aktivitami „Vznik mezioborové skupiny pro reformu 

náhradní péče o děti“, „Rozbor příčin umisťování dětí do náhradních forem péče 

a zmapování průchodu dětí systémem náhradní péče“, „Komplexní analýza a 

návrh řešení reformy náhradní péče o děti“ a v rámci opatření „Transformace 

pobytových zařízení pro děti s důrazem na posílení ambulantních a terénních 

služeb“ (B2) s dílčími aktivitami „Vznik odborné skupiny k transformaci pobytových 

Plněno  

                                                           
konzultace v roce 2023 hlavní gestor požádal o posunutí termínu předložení návrhu z 31. prosince 2023 
do 29. února 2024. 
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zařízení pro děti“, „Zpracování manuálu transformace pobytových zařízení pro 

děti“, „Realizace transformace a systémů spolupráce a organizačních opatření ke 

zvýšení dostupnosti odborných služeb pro ohrožené děti a jejich rodiny 

zapojováním do běžného komunitního prostředí“, která jsou součástí Národní 

strategie ochrany práv dětí 2021-2029 a I. Akčního plánu k jejímu naplnění. Dále 

je tento cíl plněn realizací projektu „Sjednocení přístupu k ohroženým dětem“ v 

rámci klíčové aktivity 4 „Definice krajských standardů sítě služeb pro ohrožené 

děti s důrazem na koordinovanou podporu a multioborovou spolupráci“ a realizací 

projektu „Standardizace procesu zabezpečení náhradní rodinné péče o děti“. 

 

MZd: Ministerstvo zdravotnictví uveřejnilo ve Věstníku MZ 10/2022 Metodické 

opatření – Postup praktických lékařů pro děti a dorost při podezření na týrané, 

zneužívané a zanedbávané dítě (syndrom CAN). V rámci novely zákona OSPOD 

je navrženo ukončení činnosti Dětských domovů pro děti do tří let věku. 

 

Specifický cíl: G.3 Zajistit data o situaci Romů 

Opatření G.3.1 Realizovat pravidelná šetření o socio-ekonomické situaci Romů 
v České republice 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MF, ÚV ČR (OLP), MSp 

Spolupracující subjekty: VÚPSV, relevantní rezorty 

Kritérium plnění: 

a) Do roku 2030 budou realizována min. 3 terénní šetření o situaci Romů v ČR:  

- 2 terénní šetření o socio-ekonomické situaci Romů v ČR v rámci projektu VÚPSV 

- min. 1 šetření na základě Metodiky sběru etnických dat vytvořené v rámci projektu 
VÚPSV 

b) každoročně sledovat celkové počty nucených vystěhování a podíl Romů, kterých se 
vystěhování týkalo 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MF + ÚV ČR (OLP): MF monitoruje projekt Vytvoření systému sběru 

kvantitativních dat pro vyhodnocování situace Romů v české společnosti 

financovaný z programu Lidská práva z Norských fondů 2014-2021. V roce 2022 

proběhlo první terénní šetření o socioekonomické situaci Romů v ČR. 

 

MSp: MSp (KVZ) spolupracuje s MMR a dalšími relevantními rezorty na tom, aby 

docházelo ke zjišťování počtu nuceně vystěhovávaných osob a podílu Romů, 

kterých se vystěhování týkalo. Zjišťování daných údajů je relevantní pro výkon 

rozhodnutí Evropského výboru pro sociální práva ve věci ERTF proti České 

republice, který MSp (KVZ) na vnitrostátní úrovni koordinuje. 

Plněno 
částečně 
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Opatření G.3.2  Realizovat šetření o počtu a situaci romských dětí a mladistvých 
v institucionálních zařízeních a v náhradní rodinné péči 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MŠMT, MPSV, MZd, ÚZIS 

Spolupracující subjekty: UV ČR (OLP), MMR (ASZ) 

Kritérium plnění: 

a) Každoročně budou realizována šetření o situaci a počtu Romů v institucionálních 
zařízeních a v náhradní rodinné péči:  

- MŠMT: dětské domovy, dětské domovy se školou, výchovné ústavy, diagnostické 
ústavy, střediska výchovné péče, internáty;  

- MPSV: ZDVOP, pěstounská péče, adopce, DOZP;  

- MZ: kojenecké ústavy (dětská centra, dětské domovy pro děti do 3 let, dětské 
psychiatrické léčebny), psychiatrické léčebny; 

b) Každoročně budou realizovány analýzy týkající se důvodů umístnění romských dětí 
mimo jejich rodiny. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MŠMT: Monitoring byl realizován na jaře roku 2023, data jsou zpracovávána. 

 

MPSV: Výzkumný ústav práce a sociálních věcí v.v.i. ve spolupráci s oddělením 

koncepce náhradní rodinné péče MPSV (233) provádí každoroční šetření situace 

romských dětí v oblasti NRP. Situaci a počet romských dětí ve ZDVOP a DOZP 

odb. 25 nesleduje. 

 

MZd: Ministerstvo zdravotnictví nedisponuje daty týkající se etnicity občanů ČR. 

Neplněno 

Opatření G.3.3 Vytvořit a implementovat do dotačních výzev ESIF indikátor 
sledující počet podpořených osob z řad romské menšiny 

Opatření G.3.4 Zajistit data o cílové skupině romských žen v rámci projektů 
podpořených z prostředků ESIF 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV, MŠMT, MMR 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP), KVOP 

Kritérium plnění: Existence indikátoru "Rom" včetně dělení dle pohlaví Každoročně budou 
realizovány analýzy týkající se důvodů umístnění romských dětí mimo jejich rodiny. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: Nad rámec indikátorové soustavy byl ve všech výzvách vyhlašovaných od 

roku 2022 v prioritě 2 a 4 OPZ+ zaveden nový indikátor s názvem „Počet 

podpořených Romů“. Tento indikátor sleduje v projektech počet osob z romské 

Plněno 
částečně 
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menšiny, kterým byla v rámci projektu poskytnuta podpora, přičemž tímto počtem 

se rozumí odhadovaný počet podpořených osob z řad romské menšiny. Tento 

odhad provede příjemce na základě jemu dostupných informací. Při sběru 

monitorovacích dat bude důsledně respektována ochrana osobních údajů. Údaje 

o tom, která konkrétní osoba byla započítána, nebude příjemce nikam předávat, 

vykazovat bude pouze souhrnný údaj za projekt. 

 

MŠMT: Podpora Romů z OP JAK bude na projektové (i souhrnně programové) 

úrovni monitorována prostřednictvím indikátoru. Počet dětí a žáků Romů 

ovlivněných intervencí – kvalifikovaný odhad počtu dětí, žáků a studentů 

podpořených či ovlivněných intervencí nebo účastnících se aktivit financovaných 

z OP JAK. 

 

MMR: S tímto indikátorem nepracuje  žádný OP, a to z důvodu  legislativního, 

věcného i morálního hlediska. OP Z+ používá  kvalifikovaný odhad. OP JAK a 

IROP podporují rovné příležitosti pro všechny příjemce bez rozlišení etnického 

původu. 

 

Opatření G.3.5 Zvážit možnosti pro sledování socio-ekonomické situace Romů a 
jejich srovnání s většinovou populací v rámci pravidelných šetření ČSÚ 

Délka realizace: 2021-2023 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: ČSÚ 

Kritérium plnění: Pozitivní či negativní doporučení existence dobrovolné otázky "národnost" 
v rámci pravidelných šetření ČSÚ. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

V roce 2022 proběhla úvodní schůzka k budoucnosti otázky „národnost“ v příštím 

SLBD. V roce 2023 bude jednání pokračovat plněním tohoto opatření.  
Neplněno 

Opatření G.3.6 Realizovat aplikovaný výzkum zaměřený na vícečetnou 
diskriminaci romských žen 

Délka realizace: 2022-2023 

Gestor: ÚV ČR (RRP) 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR (OLP) 

Kritérium plnění:  

a) Realizace aplikovaného výzkumu 

b) Existence výstupů realizovaného výzkumu 

c) Počet opatření navržených k rozvoji emancipace romských žen 
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Popis plnění opatření Stav plnění 

Nebylo doposud realizováno. Neplněno 

Opatření G.3.7 Realizovat aplikovaný výzkum zaměřený na vícečetnou 
diskriminaci romských LGBTQ+ osob 

Délka realizace: 2022-2023 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění:  

a) Realizace aplikovaného výzkumu 

b) Existence výstupů realizovaného výzkumu 

c) Počet opatření navržených k rozvoji emancipace romských LGBTQ+ osob 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Nebylo doposud realizováno. Neplněno 

Opatření G.3.8 Ustavit pracovní skupinu k problematice vykazování počtu Romů 
ve vězeňských zařízeních 

Délka realizace: 2021-2023 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: MSp, VS ČR 

Kritérium plnění: Ustavení pracovní skupiny a existence výstupu 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Nebylo doposud realizováno. Neplněno 

Opatření G.3.9. Realizovat výzkum zaměřený na prevalenci duševních 
onemocnění v romské populaci, detekci rizikových a protektivních kovariátů, 
stigmatizaci, přístup k odborné péči a porozumění konceptu duševního 
onemocnění v romské populaci obecně 

Délka realizace: 2021-2025 

Gestor: NÚDZ 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Realizace výzkumu 
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Popis plnění opatření Stav plnění 

Kvalitativní výzkum přístupu k odborné péči a porozumění konceptu duševního 

onemocnění v romské populaci započat na podzim roku 2021, v přípravě na 

publikaci. Rozšíření tohoto výzkumu na reprezentativní vzorek, závisí na 

financování. Kvantitativní výzkum prevalence duševních onemocnění, projektový 

záměr v přípravě, realizace dle dostupného financování. 

Plněno 

částečně 

Strategický cíl: G.4 Zajistit externí evaluaci SRI 2021-2030 

Opatření G.4.1 Zajistit realizaci externí evaluace SRI 2021-2030 

Délka realizace: 2024-2025 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: Existence evaluace do roku 2025, která bude zahrnovat doporučení na 
revizi cílů, opatření a indikátorů. 

Popis plnění opatření Stav plnění 

Opatření bude dle harmonogramu splněno v roce 2025. Neplněno 

Opatření G.4.2 Zapojit vybrané zástupce občanské společnosti do konzultačních 
procesů v rámci příprav vyhodnocení SRI 

Opatření G.4.3 Jmenovat zástupce nestátních neziskových organizací do Výboru 
pro naplňování strategie romské integrace 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: ÚV ČR (OLP) 

Spolupracující subjekty: X 

Kritérium plnění: 

a) Počet zástupců romské občanské společnosti (včetně NNO) zapojených do 
vyhodnocování strategie romské integrace a přípravy jejích revizí (každoročně) 

b) Počet zástupců z nestátních neziskových organizací jmenovaných do Výboru pro 
naplňování strategie romské integrace 

Popis plnění opatření Stav plnění 

a) materiál byl před předložením vládě poskytnut k připomínkám všem členům 

Rady vlády pro záležitosti romské menšiny, včetně občanských členů (12), 

vybraným výborům Rady, krajským koordinátorům pro romské záležitosti a NNO. 

b) žádný zástupce NNO není ve Výboru jmenován; Výbor má 4 zástupce 

občanské společnosti 

Plněno 

částečně 
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Strategický cíl: G.5 Zajistit zdroje pro plnění Strategie romské integrace 2021 – 

2030 

Opatření G.5.1 Začlenit článek 4, specifického cíle viii a) nařízení Evropského 
parlamentu a Rady o společných ustanoveních o Evropském sociálním fondu 
plus do operačních programů 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV, MŠMT, MMR 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR 

Kritérium plnění: Článek 4, specifického cíle viii a) nařízení Evropského parlamentu a Rady 
o společných ustanoveních o Evropském sociálním fondu plus je přijat   

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: V OPZ+ tento specifický cíl vytvořen. Jedná se o SC 2.3 j) prosazovat 

socioekonomickou integraci marginalizovaných komunit, jako jsou Romové. 

 

MŠMT: IV:Do OP JAK byl implementován specifický cíl 2.4 Prosazovat 

socioekonomickou integraci marginalizovaných komunit, jako jsou Romové. 

 

MMR: Dohoda o partnerství, jako stěžejní zastřešující strategický dokument 

implementace EU fondů ukládá integraci marginalizovaných skupin včetně Romů, 

a to rovněž uplatňováním koordinovaného přístupu při práci v lokalitách, v nichž 

jsou zastoupeni Romové. OP JAK a OPZ+ uplatňují článek  4, SC viii a). (ESF+). 

Pro IROP je irelevantní. 

Plněno 

částečně 

Opatření G.5.2 Zavést možnost spolufinancování projektů ze státního rozpočtu 
formou dobrovolnictví ve výši 10 % z celkových nákladů projektu 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: všechny resorty 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR 

Kritérium plnění: Počet výzev s možností spolufinancování projektů formou dobrovolnictví 

Popis plnění opatření Stav plnění 

ÚV ČR: Ve všech dotačních programech ÚV ČR je umožněno spolufinancování 

projektů formou dobrovolnictví do výše 10 %. 

 

MPSV: „Specifická pravidla pro žadatele a příjemce v rámci OPZ+ pro projekty s 

přímými a nepřímými náklady a pro projekty financované s využitím paušálních 

sazeb“, která jsou aplikována na všechny výzvy vyhlášené ve specifickém cíli 2.3 

OPZ+ od roku 2022 obsahují úpravu věcného příspěvku v podobě tzv. "Poskytnutí 

neplacené dobrovolné činnosti". Hodnota této práce se určuje na základě 

ověřeného objemu vynaložené pracovní doby a sazby používané při odměňování 

Plněno 

částečně 
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za rovnocennou práci. Viz kapitola 6.2.11 Specifických pravidel. Tyto příspěvky 

mohou být způsobilé pouze do výše spolufinancování projektu příjemcem (pozn. 

míra spolufinancování projektu příjemcem je určena „Pravidly spolufinancování 

EFRR, ESF+, FS, Fondu pro spravedlivou transformaci, ENRF, AMIF, ISF a 

Nástroje pro finanční podporu správy hranic a víz na programové období 2021-

2027“ a je diferencována zejména s ohledem na typ příjemců. 

 

MŠMT: Spolufinancování formou dobrovolnictví MŠMT v rámci vyhlašovaných 

výzev nezavedlo, ale u několika výzev není požadováno žádné spolufinancován 

a je možné žádat až o 100 % nákladů (DP Podpora integrace romské menšiny, 

DP Podpora romských žáků a studentů SŠ a VOŠ). 

 

MMR: Spolufinancování projektů v gesci MMR (tj. IROP) ze státního rozpočtu se 

řídí metodikou Ministerstva financí, která možnost zavedení dobrovolnictví 

nezohledňuje 

 

MPO: MPO danou problematiku v rámci své působnosti neřeší 

 

MZd: Ministerstvo zdravotnictví podporuje dobrovolnictví ve zdravotnických 

zařízeních. V roce 2022 byla vyhlášena Cena ministra zdravotnictví za rozvoj 

dobrovolnictví ve zdravotnictví poskytovatelům zdravotních služeb. 

 

MV: bez informací 

MF: Ministerstvo financí není standardním poskytovatelem dotací nestátním 

neziskovým organizacím  a ani nevyhlašuje výzvy k podání žádostí o poskytnutí 

dotace. Možnost spolufinancování projektů formou dobrovolnictví si musí stanovit 

příslušné resorty, tzn. poskytovatelé dotací. 

 

MSp: bez informace 

 

MK: Relevantní dotační programy Ministerstva kultury na podporu kulturních 

aktivit příslušníků národnostních menšin žijících v České republice a na podporu 

integrace příslušníků romské menšiny, kde jsou žadateli převážně NNO, možnost 

spolufinancování projektů formou dobrovolnictví umožňují. 

 

MD: V případě vyhlašovaných výzev (zejména se jedná o Operační program 

Doprava), nedochází k průniku SC Strategie romské integrace a SC OP Doprava, 

který ze své podstaty nemůže využít institut dobrovolnictví s ohledem na velmi 

omezenou škálu možných oprávněných žadatelů. 

 

MZE: Projekty podporované MZe nejsou primárně zaměřeny na romskou 

integraci. Romští občané jsou však zapojeni do projektů sociálního zemědělství,  

které jim umožňují integraci do společnosti prostřednictvím zaměstnávání, služeb 

rehabilitační a terapeutické péče (sociálních služeb), volnočasových a 

vzdělávacích aktivit v prostředí zemědělských farem. V roce 2022 tak bylo 

podpořeno ve třech projektech 13 venkovských Romů. Tato forma podpory je, v 
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souladu se Zásadami vlády pro poskytování dotací NNO ze státního rozpočtu, 

nastavena i pro rok 2023. 

 

MŽP: Ministerstvo životního prostředí v dotačním Programu na podporu projektů 

nestátních neziskových organizací umožňuje toto kofinancování již několik let. 

Opatření G.5.3 Zveřejnění výzev zaměřených na budování kapacit romských a 
proromských nestátních neziskových organizací 

Délka realizace: 2021-2030 

Gestor: MPSV, MŠMT, MF 

Spolupracující subjekty: ÚV ČR 

Kritérium plnění: 

a) Počet podpořených projektů 

b) Počet  podpořených romských a proromských nestátních neziskových organizací 

c) Objem finančních prostředků poskytnutých romským a proromským nestátním 
neziskovým organizacím na budování jejich kapacit 

Popis plnění opatření Stav plnění 

MPSV: Dne 2. 12. 2022 byla vyhlášena výzva s názvem Budování kapacit a 

profesionalizace romských a proromských NNO s celkovou alokací 100.000.000 

Kč. 

 

MŠMT: V OP JAK je plánována výzva pro romské a proromské NNO jako 

oprávněné žadatele, s cílem podpořit jejich práci se sociálně znevýhodněnými 

dětmi, žáky a studenty. Tato výzva bude navazovat na připravované výzvy OP 

JAK na podporu akčního plánování v území, kde je podporována spolupráce s 

romskými a proromskými NNO při přípravě a realizaci aktivit. Romské a 

proromské NNO mohou spolupracovat se školami a školskými zařízeními také na 

realizaci aktivit výzev Šablony pro MŠ a ZŠ I a Šablon pro SŠ a VOŠ I, které byly 

vyhlášeny v květnu 2022. 

 

MF: V rámci výzev HROVA1A (Podpora romských platforem v krajích a na místní 

úrovni) a  LP-HROVA1B (Budování kapacit romských poradců) je podpořeno 

celkem 10 projektů. V rámci těchto deseti projektů je finančně podpořeno celkem 

33 romských a proromských organizací. MF monitoruje realizaci těchto projektů. 

Celkový objem finančních prostředků pro projekty z obou výzev je 49.957.345 Kč. 

Plněno 

částečně 
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SEZNAM ZKRATEK 

DOZP   Domov pro osoby se zdravotním postižením 
ESIF   Evropské strukturální a investiční fondy 
ČOI   Česká obchodní inspekce 
ČR   Česká republika 
ČRo   Český rozhlas 
ČT   Česká televize 
ČSÚ    Český statistický úřad 
ČŠI   Česká školní inspekce 
EPZ   Efektivní podpora zdraví (projekt) 
EU    Evropská unie 
GIBS   Generální inspekce bezpečnostních sborů 
GŘ UP   Generální ředitelství Úřadu práce ČR 
IKSP    Institut pro kriminologii a sociální prevenci 
IROP   Integrovaný regionální operační program 
Kancelář Rady Oddělení kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské menšiny a 

sekretariátu Rady vlády pro národnostní menšiny Úřadu vlády ČR 
KPSVL Koordinovaný přístup k sociálně vyloučeným lokalitám 
KVOP   Kancelář veřejného ochránce práv 
MAP   Místní akční plán 
MD    Ministerstvo dopravy ČR 
MF    Ministerstvo financí ČR 
MK    Ministerstvo kultury ČR 
MMR    Ministerstvo pro místní rozvoj ČR 
MMR (ASZ) Ministerstvo pro místní rozvoj ČR Odbor pro sociální začleňování 

(Agentura) 
MO    Ministerstvo obrany ČR 
MPO    Ministerstvo obchodu a průmyslu ČR 
MPSV    Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 
MRK   Muzeum romské kultury 
MSp    Ministerstvo spravedlnosti ČR 
MŠ   Mateřská škola 
MŠMT   Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR 
MV    Ministerstvo vnitra ČR 
MV (OPK)  Ministerstvo vnitra ČR Odbor prevence kriminality 
MSK   Moravskoslezský kraj 
MZd/MZ    Ministerstvo zdravotnictví ČR 
Mze    Ministerstvo zemědělství ČR 
MZV    Ministerstvo zahraničních věcí ČR 
MŽP    Ministerstvo životního prostředí ČR 
NAKIT   Národní agentura pro komunikační a informační technologie, s. p. 
NF   Norské fondy 
NNO    Nestátní nezisková organizace 
NOK   Národní orgán pro koordinaci 
NPI    Národní pedagogický institut ČR 
NPO   Národní plán obnovy 
NSZ   Nejvyšší státní zastupitelství 
OP JAK  Operační program Jan Ámos Komenský 
OP VVV  Operační program výzkum, věda, vzdělávání 
OPZ +   Operační program Zaměstnanost 
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PMS   Probační a mediační služba 
PS    Pracovní skupina 
RVP ZV   Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání 
SFPI   Státní fond podpory investic 
SLBD   Sčítání lidu, domů a bytů 
SMO ČR  Svaz měst a obcí ČR 
SŠ   Střední škola 
Strategie/SRI  Strategii rovnosti, začlenění a participace Romů (Strategie romské 

integrace) 2021 – 2030 
SUIP Státní úřad inspekce práce 
SVL Sociálně vyloučená lokalita 
SZ Státní zastupitelství 
SZÚ  Státní zdravotní ústav 
ÚP ČR   Úřad práce ČR 
ÚV ČR   Úřad vlády ČR 
ÚV ČR (OLP)  Úřad vlády ČR Odbor lidských práv a ochrany menšin 
ÚV ČR (OPK)  Úřad vlády ČR Odbor pro koordinaci protidrogové politiky 
ÚV ČR (RRP)  Úřad vlády ČR Odbor pro rovnost žen a mužů 
ÚSTR   Ústav pro studium totalitních režimů 
VOŠ   Vyšší odborná škola 
VS ČR   Vězeňská služba České republiky 
VŠ   Vysoká škola 
VÚPSV  Výzkumný ústav práce a sociálních věcí, v.v.i. 
ZDVOP  zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc 
ZOP   Základní odborná příprava  
ZŠ   Základní škola 
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PŘÍLOHA Č. 1  

Tab. č. 1 Přehled plnění opatření ze strany jednotlivých gestorů  

  SPLNĚNO PLNĚNO PLNĚNO ČÁSTEČNĚ NEPLNĚNO CELKEM OPATŘENÍ 

MPSV    7 13% 21 38% 27 49% 55 

MŠMT    17 32% 21 40% 15 28% 53 

ÚV ČR 2 4% 8 16% 18 37% 21 43% 49 

MMR    4 13% 18 58% 9 29% 31 

MV    5 26% 11 58% 3 16% 19 

MZ    3 19% 4 25% 9 56% 16 

MK    4 36% 4 36% 3 27% 11 

MF    3 50% 3 50%    6 

MSp    3 38% 3 38% 2 25% 8 

MPO    1 25% 1 25% 2 50% 4 

Zdr. pojišťovny       1 25% 3 75% 4 

Kraje       1 50% 1 50% 2 

ČSÚ          2 100% 2 

VŠ       1 100%    1 
* Nevyplněné buňky tabulky znamenají, že daný gestor již nemá žádná další opatření ve své gesci 

**Pro účely tabulky došlo tam, kde je to relevantní, ke sloučení gestorů do jednoho „nadřízeného“ gestora, např. 

MPSV = MPSV, ŘO OPZ+, SUIP, UP ČR apod. 

*** V tabulce nejsou započítány opatření, u kterých je gestor určen jako „všechny rezorty“. 

Graf č. 1 Grafické znázornění plnění opatření ze strany jednotlivých gestorů 
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